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1933	 No. 21	 Jahrg. 78.

Verzeichnis des wissenschaftlichen Nachlasses
von

Johann Jakob Scheuchzer
(1672-1733)

(Mit 2 Tafeln, enthaltend 1 Porträt und 3 Handschrift-Faksimilia von Scheuchzer)
Im Auftrag der Zentralbibliothek Zürich

bearbeitet von
RUD. STEIGER.

(AIs Manuskript eingegangen am 15. Mai 1933.)
(AIs Sonderabdruck ausgegeben am 23. Juni 1933.)

Vorbemerkung. •

Am 23. Juni 1933 jährt sich der 200. Todestag des Mannes, den man nicht
zu Unrecht als den «Begründer der wissenschaftlichen, alle Verhältnisse berück-
sichtigenden schweizerischen Landeskunde» bezeichnet hat. Ist Scheuchzer doch
der erste gewesen, der unsere Alpen mit den Augen des Naturkluidigen • syste-
matisch durchforschte, ihren geologischen Aufbau und die mannigfachen, an
ihrer Gestaltung beteiligten Faktoren sich zurechtzulegen versuchte, mit Hilfe der
von ihm methodisch geförderten barometrischen Höhenmessung die ersten an-
nähernd richtigen Begriffe von der Höhe unseIer Berge vermittelte, der erste
auch, der mit Nachdruck auf die paläontologischen Relikte des Landes hinwies, wie
er denn als einer der Begründer der Versteinerungskunde überhaupt zu gelten
hat. Nicht vergessen sei ferner, dass er, die Wichtigkeit regelmässiger meteorolo-
gischer Beobachtungen erkeunend, die frühesten brauchbaren Beiträge zu einer
schweizerischen Witterungskunde lieferte. 'Auf diese und andere naturwissen-
schaftliche Leistungen Scheuchzers ist von berufener Seite hingewiesen worden.*)
— Weit weniger bekannt, obschon durchaus bemerkenswert, ist Scheuchzers
Tätigkeit auf dem Gebiet der Geschichte und verwandter Wissenschaften; er hat
u. a. die erste fast nur auf primären Quellen beruhende Schweizergeschichte ver-
fasst und ist unseres Wissens der einzige, der sich an einer schweizerischen
Paläographic und Diplomatik versuchte. Auch sein Wirken als Arzt, Lehrer und
Politiker ist fast unbemerkt geblieben.

Einer verdienten GesaDItwürdigung des vielseitigen und unermüdlichen
Gelehrten stand bis anhin die Unübersichtlichkeit seiner hinterlassenen Schriften
im Weg. Dieser Umstand hat die Leitung der Zentralbibliothek als Hüterin von
Scheuchzers Nachlass bewogen, einen ihrer Beamten, der sich bereits in seiner
Dissertation mit Scheuchzer befasst hatte**), mit der Anfertigung des vorliegen-
den Verzeichnisses zu betrauen.

C) Vgl. 1. R u d. W o I f : J. J. Scheuchzer v. Zürich (Biogr. z. KuIturgesch. der Schweiz.1(1858) S.181/282);
2. Chr. W aIkm eist er: J. J. Scheuchzer u. s. Zeit (Bericht der St. GaII. naturwiss. Ges. 1895/96
S.364/401); 3. Franz Xaver HoeherI: J. J. Scheuchzer, der Begründer der physischen Geo-
graphie des Hochgebirges. Diss. (Mtinch. 1901). [108 S.].

*g) J. J. Scheuchzer. I: Werdejahre <1672-99,. Diss. (Zürich 1927). [151 S.]. Auch in : Schweizer Studien
z. Gesch.-wiss. XV 1.
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Der Verfasser ist der Bibliothekleitung sowohl für diesen Auftrag, wie
auch für die Gewährung aller gewünschten Erleichterungen während der
Arbeit sehr verpflichtet. Wärmsten Dank schuldet er Herrn Dr. HERMANN

ESGHER, dessen wertvollen Rat er sich stets einholen durfte und der ihm
bei der endgültigen Redigierung in tatkräftigster Weise zur Seite stand, sowie
auch Herrn Prof. Dr. HANS SomNz für die Aufnahme der Arbeit in .die Vier-
teljahrsschrift und für das bei der Drucklegung erwiesene Entgegenkommen.
Schliesslich möchte er dankend erwähnen, dass ihm einige Beamte der Biblio-
thek durch Abnahme gewisser Kontrollarbeiten behilflich waren.

Daten aus Scheuehzer's Leben.

1672 (2. Aug.) Geboren in Zürich als Sohn des Dr. med. und späteren Stadt-
arztes J. J. Scheuchzer.

1692-94	 Studium der Medizin in Altorf (b. Nürnberg), daim in Utrecht und
Promotion daselbst.

1695 Abermals in Altorf, zur Ausbildung in der höheren Mathematik
und Astronomie. Nach der Heimkehr Ernennung zum Nachfolger
des Waisenarztes J. J. Wagner.

1696 -	 Aufnahme unter die Kuratoren der Bürgerbibliothek; Wahl znm
Verwalter der «Kunstkammer».

1697	 Heirat. Aktuar der «Wohlgesinnten». Mitglied (unter dem Namen
«Amrnan») der Deutschen Akademie der Naturforscher.

1699	 Beginn der Materialsammlung für eine schweiz. Landeskunde.

1702-11	 Alljährl., m. obrigkeitl. Unterstützung unternommene Alpen-
reisen.

1704-06	 Mitglied der Royal Society, der Preuss. Akademie u. der Acca-
demia degli Inquieti (Bologna).

1709	 Erfolglose Bewerbung um eine nat.-wiss. Professur in Leiden.

1710	 Professor der Mathematik am Karolinum.

1712	 Feldarzt bei den Zürchertruppen im Toggenburgerkrieg.

1713	 Teilnahme an den bürgerl. Unruhen als einer der Führer der
Reformpartei.

1714	 Ablehnung . einer Berufung an den Hof Peters d. Gr.
1720-22 Tätigstes Mitglied einer Kommission zum Studium von Mass-

nahmen gegen die Einschleppung einer in Südfrankreich wüten-
den Pest.

1729	 Erhält die Erlaubnis, am Karolinum auch naturwiss. Lektionen
zu halten.

1733 (Jan.) Nachfolger J. v. Muralts als 1. Stadtarzt, Prof. (math. et) phys.,
Chorherr, Mitglied des Examinatorenkonvents u. des obersten
Schulrates.

1733 (23. Juni) Tod nach kurzer Krankheit.
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I. Drucke.
Die Bibliothek-Signaturen beziehen sich (wo nichts anderes vermerkt) auf die ZentraIbibIiothek

(Z B) Zürich, weIche die meisten Drucke mehrfach besitzt. Die Signatur je eines ExempIars ist
mitgeteiIt.

Die Zitate: Dr., Hs, Br. verweisen auf die 3 Gruppen des Verzeichnisses: Drucke, Handschrift-
Iiches, Übersicht der Briefbünde. *AufI. = vermehrte AufIage.

Dr. No. 1693

1 De extractis. Disp. chemica, praes. J. M. Hoffmanno, ,def. J. J. Sch. (11. II.
1693). Altorfii, H. Meyer 1693. 4°. [3 S.] . Sign.: VI 11114.

2 De presbytis et myopibus. Disquis. phys. -math., praes. J. C. Sturmio, def.
J. J. Sch. ([27.] V. 1693). Allorfii, J. W. Kohles [1693]. 4°. [41 S. 11 Fig.],
Sign.: VI 1114s.

1694
3 De surdo audiente. Disp. med. inaug. (26. I. 1694). Trajecti ad Rh., F. Hahn

1694. 4°. [32 S.]. Sign.: VI 11110.

1697
4 De gcneratione conchitarum. (Epist. ad J. C. Sturmium). In: Miscell. curiosa

Acad. nat. cur. IV (Francof. 1697) App. S. 151/166. Sign.: NA 971. Vgl.
Hs 161.

1698
5 KQvGraao),oyla, s. Diss. de Crystallis, harum naturam ... per sua pheno-

mena explicatius tradens. Disp. praes. S. Hollinger, prop. J. H. Hott,inger,
author. (18. I. 1698). Tiguri, Bodmer [1698]. 4°. [44 S. 4 Fig.]. Sign.: VI
111 26. - Mit Sch's Hilfe verf. (vgl. Dr. 89 S. 612).

1699

6 Charta invitatoria, quaestionibus quae historiam Helvetiae naturalem con-
cernunt prae£ixa. [Tiguri, D. Gessner 1699]. 4°. [15 S.]. Sign.: VI 564. -
Deutsch: Dr. 7. Vgl. Faksimile 1700 auf Taf. II.

7 Einladungsbrief zur Erforschung natürl. Wunderen, so sich im Schweitzer-
land befinden. [Zürich, D. Gessner 1699]. 4°. [16 S.]. Sign.: XVIII 152311.
- Lat.: Dr. 6.

1700
8 De dendritis aliisque lapidibus, qui in superficie sua plantarum ... figuras

exprimunt. (Epist. ad M. F. Lochneruni). In: Miscell. curiosa Acad. nat. cur.
V/VI (Francof. 1700) App. S. 57/80. [16 Fig.]. Sign.: NA 972.

9 De cerva coruuta. (Epist. ad J. F. Leopoldum). In J. F. Leopold. De Alce.
Diss. inaug. med. (Basilea, J. Bertsch 1700) : Anhang. [4 S.] . Sign.: NG 73311.

10 Historiae Helvetiae naturalis prolegomena. Disp. (Sept. 1700). Tiguri, D.
Gessner 1700. 4°. [30 S.] . Sign.: NP 899i. - Druckvorl.: Hs 81. Erweite-
rungen: Hs 83; Dr. 62.

11 Eroixstaoyia ad Helvetiam applicata. Disp. ([3.] X. 1700). Tiguri, D.
Gessner 1700. 4°. [20 S.]. Sign.: VI 560. - Druckvorl.: Hs 82. Vorstufe zu
Dr. 61. Vgl. Hs 84.

1701
12 Physica od. Natur-Wissenschaft. 2 Tle. Zürich, H. Bodmer 1701. 8°. [334 +

314 S.]. Sign.: VI 337. - Spät. Aufl. 1703, -11, -29, -43. Vgl. Hs 171, 188.
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13 De Hsu matheseos in medicina. Diss. inaug. med.; submittit Erasm. Blanck.
(25. XI. 1701). Basilea, J. Brandmüller [1701]. 4°. [10 Bi.]. Univ.-Bibl. Basel:
JC. VI 3312. - Mit Sch's Hilfe verf. (vgl. Dr. 89, S. 612; Br. 5, S.29/30).
Vgl. Hs 165.

1702

14 Nova literaria Helvetica [pro 1701]. Tiguri, D. Gessner 1702. 8°. [169 S.].
Sign.: VII 305. - Forts.: Dr. 17. Ersch. bis 1715.

15 Specimen lithographiae Helveticae curiosae, quo lapides ex figuratis Helve-
ticis ... describuntur. Tiguri, D. Gessner 1702. 8°. [67 S. 88 Fig.]. Sign.: VI
336i. - Vorstufe zu Dr. 69 (S. 203/336).

16 OûQεct.cpoin g Helveticus, s. Itineris alpini descriptio phys.-med. prima. Disp.,
praes. J. J. Sch., resp. J. Sch. (9. X. 1702). Tiguri, D. Gessner 1702. 4°.
[32 S.]. Sign.: Diss. III 6627. - Raise v. 1702. - Erweiterung: Dr. 30 (I), 89
(S. 3/62), deutsch Dr. 160 (II S. 1/14).

1703

17 Nova literaria Hehe . pro 1702. Tiguri, D. Gessner 1703. 8°. [56 S.]. Sign.:
VII 305. - Forts. v. Dr. 14. Forts.: Dr. 21. Vgl. Dr. 18.

18 - - (dasselbe, vermehrt). Tiguri, R. Simler 1703. 8°. [72 S.] . Sign.: NM 831.
19 Physica od. Natur-Wissenschaft. 2 Tle. Zürich, H. Bodmer 1703. 8°. [334

314 S.]. Sign.: Ry 201. - Neuausg. v. Dr. 12.
20 Catalogus scriptorum Tigurinorum, qui in Bibl. civ. Tigurina desiderantur .. .

Tiguri, o. Dr. 1703. 8°. [24 S.]. Sign.: VI 2706 . - Von J. J. Wagner, wohl m.
Sch's Hilfe verf. (vgl. ZB: Archiv 2, Bl. 50r, 54v).

1704
21 Nova literaria Helv. pro 1703. Tiguri, D. Gessner 1704. 8°. [56 S.]. Sign.:

NM 831. - Forts, v. Dr. 17. Forts.: Dr. 23.
22 Specimen geographiae physicae ... ; accedit Diluvii universalis effectuum-

que eius in terra descriptio. Tiguri, D. Gessner 1704. 8°. [264 S.] . Sign.:
VI 277. - Uebersetzt aus: J. Woodward. An essay towards a natural history
of the earth... (Load. 1695). - Korrekturen: Dr. 56.

1705
23 Nova literaria Ilelv. pro 1704. Tiguri, ap. auth. 1705. 8°. [63 S.]. Sign.:

VII 305. Forts. v. Dr. 21. Forts.: Dr. 26.

1706
24 Beschreibung der Natur-Geschichten des Schweizerlands. 1. Teil [pro 1705].

[Nebentitel:] Seltsamer Naturgeschichten des Schweizer-Lands wochentl.
Erzehlung. Zürich, Selbstverl. 1706. 4°. [188 S. 11 Taf.] . Sign.: VI 52. -
Forts.: Dr. 27. - Ersc. als Wochenschr. bis 1708; Vorprobe zur «Natur-
Histori» (Dr. 61 + Forts.). Ueberarbeitung: Dr. 160. Vgl. Hs 104a, 105.

25 Catalogus concharum fossilium, metallorum, mineralium etc., quae a J. J.
Sc. accedit J. Petiver. In: Philos. Transact. 24 (Lond. 1706) S. 2042/2044.
Sign.: NA 512.

1707
26 Nova literaria Helv. pro 1705, 1706. Tiguri, Schaufelberger u. C. Hardmeier

[1707]. 8°. [63 S.]. Sign.: VII 305. - Forts. v. Dr. 23. Forts.: Dr. 36.
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27 Beschreibung dcr Natur-Geschichten des Schweizerlands. 2. Teil [pro 1706] .
[Nebentitel:] Natur-Geschichten des Schweizerlands. Zürich, M. Schaufelb.,
E. u. C. Hardmeier 1707. 4°. [208 S. 6 Taf.]. Sign.: VI 53. - Forts. v. Dr. 24.
Forts.: Dr. 29. Vgl. Hs 94, 95, 104a, 105.

28 Bericht des nutzl. Walterschwyler Bads im Zuger-Gebiet. [Zürich 1707].
4°. [8 S. 1 Taf.]. Sign.: 36.844. - Abdr. aus Dr. 27 (S. 1/8). Auch: Dr. 64
(S. 197/204).

1708

29 Beschreibung der Natur-Geschichten des Schweitzerlands. 3. Teil [pro
1707]. [Nebentitel:] Schweiz. Berg-Reisen. Zürich, M. 'Schaufelb. E. u. C.
Hardmeier 1708. 4°. [208 S. 8 Taf. 2 Karten]. Sign.: VI 54. - Forts. v. Dr. 27.
Vgl.Hs 95, 104a, 105. - Als Wochenschr. nicht fortges. Vgl. Dr. 61.
Enthält u. a.:

1. Beschr. der Alpenreise 1705. (S. 1/152). - Lat. Erweiterung: Dr. 89 (S.
169/350), deutsch Dr. 160 (II S. 53/207). Vgl. Hs. 54, 95, 104a, 105.

2. Von denen Höhenen der Bergen u. derselben Abmessung. (S. 154/176).
- Vgl. Hs 59. Spät. Bearb. des Themas: Dr. 61 (S. 15/31), 89 (S. 73/75),
97 (S. 18), 114; Hs 61, 63, 64.

30 04EM9Doir g Helveticus s. Itinera alpina tria ... [3 Tle.] Londini, H.
Clements 1708. 4°. [151 S. 43 Taf. 1 Karte]. Sign.: VII 331. - Reisen v.
1702-04 (mit erweitertem Dr. 16). Abdr.: Dr. 89 (S. 3/167). Deutsch:
Dr. 160 (II S. 1/52). Vgl. Ils 52a.

31 Piscium gnerelae et vindiciae. Tiguri, Gessner 1708. 4°. [36 S. 5 Tal.].
Sign.: VI 411. - Vgl. Dr. 32.

32 Bildnisscn verschied. Fischen ... welche in der Sündfluth zu Grund gegan-
gen. Zürich, o. Dr. 1708. 4°. [8 S. 5 Taf.]. Sign.: VI 412. - Nur: Taf. v.
Dr. 31, m. Vorw. u. Erklär.

33 Philos. Transact. 25 (Lond. 1708). Sign.: NA 513. - Darin:
1. De eclipsi solis totali die 12. V. (1706) Tiguri observata. (S. 2246).
2. Eclipsis lunaris Tiguri observata a J. J. Sch. et J. Sch., die 17. IV. 1707.
(S. 2394/2396). - Vgl. Dr. 34.

34 Observation de l'éclipse de lune (17. IV. 1707), faite à Zurich par Mss. Sch.,
comparée à .la même éclipse observée à Rome. Par [G. F.] Maraldi. In:
Histoire de l'Acad. Royale des Sciences 1707 (Paris 1708) S. 555/558. Sign.:
NA.: 1223. - Vgl. Dr. 332.

35 [Opera adhue elaborata]. In: Nova lit. Germ. 1707 (Lips. 1708) S. 3/5. Sign.:
0 169. - Nach Autoreferat. Vgl. Dr. 70, 72 2, 894.

1709
36 Nova literaria Helv. pro 1707, 1708. Tiguri, Schaufelberger u. Hardmeier

[1709]. 8°. [63 S.]. Sign.: VII 305. - Forts. v. Dr. 26. Forts.: Dr. 42.

37 Herbarium dilnvianum collectum a J. J. Sch. Tiguri, D. Gessner 1709. Fol.
[44 S. 10 Ta,f.]. Sign.: VI 5. - .Handex.: Hs 119. Erweiterung: Dr. 88.

38 C. Plinii Secundi et Claudii Salmasii dialogus de Androdamante [= Dop-
pelspat]. In: J. Le Clerc. Bibl. choisie 17 (Amsterd. 1709) S. 192/210. Sign.:
WB 2715. - Vollständiger in Dr. 69 (S. 139/150).
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1710

39 Die Landschaft Toggenburg; [Karte] gez. 1710. (Gest. v. J. H. Huber).
[Zürich 1710]. 41/33 cm. Sign.: Kart. S. St. Gall. 1. 85/1. - Ca 1/100'000.
Nachstich: Dr. 89 (Tom. IV Tab. III).

40 Tables of the barometrical altitudes, at Zurich in 17,08 observed by J. J. Sch.,
and at Upminster obs. at the same time by W. Derham; as also the rain ...
at Zurich in 1708... By W. Derham. In: Philos. Transact. 26 (Load. 1710)
S. 342/366. Sign.: NA 513. - Vgl. Dr. 41 2, 47.

41 Miscall. Berolin. I (Berol. 1710). Sign.: XVI 180. - Darin:

1. Recensio itineris alpini anni 1706. (S. 139/143; 2 Fig.). - Nach Autoref.
Ausführlicher: Dr. 89 (S. 353/428).

2. Excerpta ex observationibus .meteorol. perpetuis anni 1706 Tiguri habitis.
(S. 144/149). - Vgl. Dr. 40, 47.

1711

42 Nova literaria Helv. pro 1709, 1710; quibus annexa est Vita Hear. Bullingeri.
Tipuri Schaufelberger u. Hardmeier [1711]. 8°. [80 S.]. Sign.: VII 305. -
Forts. v. Dr. 36. Forts.: Dr. 52.

43 Physica od. Natur-Wissenschaft. 2 Tle. 2." Aufl. Zürich, H. Bodmer.1711. 8°.
Sign.: VI 320a. - Vgl. Dr. 12. Auszug: Dr. 44.

44 Kern der Natur-Wissenschaft. 2 Tle. Zürich, H. Bodmer 1711. 4°. [132 S.].
Sign.: VI 1581. - Auszug v.. Dr. 43.

45 De mathescos usu in theologia. (Praelectio [26. XI. 1710] ). Tiguri, Hard-
meier 1711. 4°. [23 S.]. Sign.: VI 563 . - Neudr.: Dr. 49. Vgl. Hs 163.

46 Kurtze Beschreibung des heilsamen Bads zu Nider-Urnen im Land Glarus.
[Zürich] 1711. 4°. [5 S.]. Sign.: NE 221917. - Abdr.: Dr. 64 (S. 204/207).

47 Comparaison des observations faites à Zurich par J. J. Sch. sur le baromêtre,
1708, avec cellos faites à l'Observatoire Royal. Par [G. F.] Maraldi. In:
Mémoires de l'Acad. Royale des Sciences 1709 (Paris 1711) S. 20/26. Sign.:
NA 1225. - Forts.: Dr. 50. Vgl. Dr: 40, 412.

48 [Ueber die schweiz. Erdbeben v. 28. XII. 1710 u. 9.1. 1711]. In: Freitiigl.
Wochenzeitung [v. Zürich], 27. II. 1711. [4 S.]. Sign.: Res. 1343. - Vermin.
v. Sch. verf.

1712

49 De matheseos usu in theologia. (Praelectio). Amstelaedami, R. u. G. Wet-
stein 1712. 8°. [45 S.]. Sign.: VI 247 b 2. - Neudnuck v. Dr. 45.

50 Comparaison de mes observations avec celles ,de Mr. Sch. sur la pluie et ,sur
la constitution de l'air, 1709, à Zurich. Par [P.] De la Hire. In: Mémoires
de l'Acad. Royale des Sciences 1710 (Paris 1712) S. 155/158. Sign.: NA 12262.
- Forts. v. Dr. 47. Forts.: Dr. 571.

51 Historia fulminis, die 23. V. 1710. hi: Acad. nat. curios. ephemerides. Cent.
I/II (Francof. 1712) S. 389/396. Sign.: NA 975.

1713

52 Nova literaria Helv. pro 1711, 1712; quibus adnectitur syllabus scriptorum,
• quae rem Toggicam et bellum Inde ortum attinent. Tiguri, Hardmeier 1713. 8°.

[92 S.] . Sign.: VII 305. - Forts. v. Dr. 42. Forts.: Dr. 58.
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53 Nova Helvetiae tabula geographica ... cantonibus ... reform. religions .. .
dicata a J. J. Sc. 1712. (Ornamente v. J. M. Füssli; Stich v. J. H. Huber u.
E. Schalch). [Tiguri 1713]. 4 Bl. zu 55,3/74,5 cm. Sign.: Kart. 5.0.425/5. -
Ca 1/230'000. Orig.: Hs 78. Neuausg.: Dr. 166. Reduz. Nachstiche: Dr. 118,
172, 173. Register: Dr. 54.

54 Register aller in J. J. Sch's neuen Schweizer-Chart befindtlicher Wörter.
[Zürich 1713]. 12°. [132 S.]. Sign.: o. J./488. - Reg. zu Dr. 53. Druckvorl.:
Hs 79. Neuaufl.: Dr. 167, franz. Dr. 168.

1714

55 Enchiridion mathematician]. Tiguri, Bodmer 1714. 8°. [40 S. 1 Taf.]. Sign.:
VI 1584. - Nachahmung: Dr. 91.

56 Syllabus rerum corrigendarum in Geographiae physicae Woodwardianae
versione Scheuchzeriana. [10 S.]. In: J. Woodward. Naturalis historia tel

-luris ... Londini, J. M. Wilkin 1714. Sign.: AS 6072. - Korrekturen Sch's zu
Dr. 22.

57 Mémoires de l'Acad. Royale des Sciences 1711, 1712 (Paris 1714). Sign.: NA
1227, 1228. - Darin:

1. Comparaison de nos observations sur la hauteur de la pluie et sur le
baromètre avec celles que Mr. Sch. a faites 1 Zurich, 1710. Par [P.] De la
Hire. (1711, S. 4/5). - Forts, v. Dr. 50.

2. [Dasselbe für 1711]. (1712, S. 6/8). - Nicht fortges.
3. Nouvelles expériences sur la dilatation de l'air, faites par Mr. Sc. sur les

montagnes suisses [Sept. 1710]; avec des réflexions. Par [G. F.] Maraldi.
(1711, S. 156/159). - Abdr.: Dr. 893. Vgl. Dr. 61 (S. 26/28), 65.

1715

58/59 Nova literaria Hclv. pro 1713, 1714. Tiguri, Hardmeier 1715. 8°. (60 S.).
Sign.: VII 305. - Forts, v. Dr. 52. Nicht fortges.

60 Deus ex terrae structura .. , demonstratus. Disp., praes. J. J. Sch., resp. C. de
Muralto, authore (13. Jun. 1715). Tiguri, D. Gessner 1715. 4°. [16 S.]. Sign.:
NP 8995.

1716

61 Helvetiae stoicheiographia, orographia et oreographia, Oder Beschr. der
Elementen, Grenzen u. Bergen des Schweitzerlands. (Der Natur-Histori des
Schw. 1. Theil). Zürich, Bodmer 1716. 4°. [268 S. 4 Taf. 1 Karte].
Sign.: VI 50. - Vorstufen: Dr. 11; Hs 84/88. Druckvorl.: Hs 103. Neuaufl.:
Dr. 162 (I). Lat. Ueberarbeitung a) der Stoic. (als Ganzes) : Hs 1O4a (S.
1/77); (eint. Teile:) S. 4/33 (Luft) resp. S. 74/98 (Jahreszeiten): Dr. 90, 97
resp. Hs 106; b) der Orogr.: Hs 1O4a (S. 79/151), Dr. 112; c) derOreogr.: Hs 105.
- Forts.: Dr. 64. - Ganzes Werk (inklus. Dr. 64, 69) eine Ueberarbeitung
der lat. Redaktion Hs 84/95; zugl. Forts. v. Dr. 24, 27, '29 in system. Form.

62 Bibliothcca scriptorum historias natur. omnium terrae regiommm inservien-
tium; Bist. nat. Helv. prodromus. Acc.: J. Le Long. De script. hist. nat.
Galliae. Tiguri, H. Bodmer 1716. 8°. [241 S.]. Sign.: VI 1582. - Vorstufen:
Dr. 10; :Hs 83. Neuaufl.: Dr. 161. Erweiterung: Hs 2.

63 Museum diluvianum quod possidet J. J. Sc. Tiguri, H. Bodmer 1716. 8°.
[107 S. 1 Taf.]. Sign.: VI 247 b1. - Druckvorl.: Hs 117. Nachtrag: Hs 118.



8	 Vierteljahrsschrift der Naturf. Gesellschaft in Züric.	 1933

1717
64 Hydrograpliia Helvetica; Beschr. der Seen, Flüssen, Brunnen, Warmen u.

Kalten Bäderen ... des SchweitzerlaHds. (Der Natur-Histori des Schw. 2.
Theil). Zürich, Bodmer 11717. 4°. [480 S. 12 TaJ.]. Sign.: VI 51. - Forts. v.
Dr. 61. Vorstufe: Hs 89/93. Neuaufl.: Dr. 162 (II). Auszug: Dr. 108 (S. 23/26).
Erweiterung v. S. 99/124: Dr. 143. - Forts.: Dr. 69.

65 Experimenta barometrica pro varia diversi aëris elasticitate exploranda, in
vaniis Helvetiae locis, occas. excur,s. alpinae, mens. Sept. anni praeteriti
[1710] susceptae. In: Philos. Transact. 29 (Lond. 1717) S. 266/268. Sign.:
NA 515. - Vgl.. Dr. 573.

66 Ex Lexica diluviano specimen de Cornu Amnnonis. In: Acad. nat. curios.
Cent. V/VI (Norimb. 1717) App. S. 15/43. Sign.: NA 977. - «Lex diluv.»: Hs
127, 128.

67 Thesaurus numismatum antiquorum Hollanderianus. Tiguri, Bodmer 1717.
8°. [228 S.]. Sign.: XIII 1007.

68 Obscrvatio dc gangraena aliisque praxis symptomatibus ab esu panis cla-
vorum ,secalinorum farina inquinati exoitata ... In: Miscell. Lipsiensia V
(Lips. 1717) S. 131/136. Sign.: WB 2093.

1718
69 Meteorologia et oryctographia Helvetia, oder Beschr. der Lufft-Geschichten,

Steinen, Metallen ... des Schweitzerlands, absonderl. auch der Ueberbleib-
selen der Sündfluth. (Der 3. [resp. 6.] Theil der Natur-Gesc. des Schw.).
Zürich, Bodmer 1718. 4°. [336 S. 179 Fig.]. Sign.: VI 51 a. - Forts. v. Dr. 64.
- Vorstufen: Dr. 15 (zur Oryctogr. S. 203/336), Hs 94, 95. - Handex.: Hs 104.
- Neuaufl.: Dr. 162 (III). - Lat. Ueberarbeitung v. S. 1/98 (Meteorol.) :
Hs 106; v. S. 1/9 (Winde) : Dr. 108 (S. 8/22). - Forts. der «Natur-Gesch.»
(über Pflanzen, Tiere, Menschen) nur lat.: Hs 96/102, 108.

70 Acarnania, s. Relatio eorum quae hactenus elaboravit Acarnan [= Sch.]. In:
Miscell. Lipsiensia VIII (Lips. 1718) S. 117/155. Sign.: WB 2095. - Vorlage
(m. Ergänz.) : H.s 202. Abdr. u. Forts.: Dr. 894. Vgl. Dr. 35, 723.

70a [Chute de la partie occidentale du Diableret, le 14. VI. 1714]. In: Histoire
de l'Acad. Royale des Sciences 1715 (Paris 1718) S. 4. Sign.: NA 1231.

1719
71 Samml. v. Natur- u. Medicin-Gesc. Versuche III, IV; V (Bresl. 1719). Sign.:

NA 3001; 3002. - Darin:
1. Monatl. Wetterber. aus Zürich (Tägl. Barometerstand etc.) pro Jan./Sept.

1718. (Cl. I Art. I, II). Forts.: 774.
2. Von der Nostalgia, oder dem sog. Heimwehe. [Mit dem «Rühreigen»].

(Vers. III S. 832/837). - Vorstufe: Dr. 24 (S. 57/62). Lat.: Dr. 90 (S.
25/32), 130. Franz.: Dr. 170.

3. Extract aus dem ... Lexico Mineralium; Rubr. «Aes». (ib. S. 884/888). -
«Lex. Min.»: Hs 125, 126.

4. Historie des Blitzes in Zürich, 30. V. 1718. (Vers. IV S. 1079/1082).
72 Bibliotheca hist. -phil.-theol. Cl. II (Bremae 1719). Sign.: XIX 281. - Darin:

1. Specimen Physicae Sacrae, s. Commentarii in looa phys.-math. Job. II
7, 8. (S. 397/409). - Druckvorl.: Hs 152 a. Vgl. Dr. 81.
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2. (Vita et scripta J. J .Sch'i). (S. 573/578). - Nach Autoreferat. Vgl. Dr.
35, 70, 894.

73 Theatrum fossilium, mineralium, lapidum ... , lexici panglotti forma diges-
tum. o. O. [1719]. Fol. [2 Bl.1. Sign.: Ms Z VIII 19 (Bl. i, k). - Ankündigung
des (nie erschienenen) «Lexicon mineralogicum» (Hs 125, 126).

1720
74 11ot,uoycuupia Massiliensis -Die ln Marseille u. Provence eingerissene Pest-

Seuche. Zürich, Bodmer 1720. 8°. [87 S.]. Sign.: XVIII 19657. - Nachtr.:
Dr. 80.

75 Medicinae et morborum status, una cum aetiologia i.ncreInenti eorum in his
temporibus ... ; praemittitur Idea naturae et atructurae humane ... Authore
J. Woodwardo, (translatore J. J. Sch.). Zürich, Bodmer 1720. 8°. [231 S.].
Sign.: Tz 339 a. - Uebersetzung v.: J. Woodward. The state of physick, and
diseases ... (Load. 1718).

76 Explication d'une médaille d'un Prince anonyme, fils de Domitién; adressée
1 Mons. Formond de la Tour. In: Miscell. Lipsiensia IX (Lips. 1720) S. 221/
232. Sign.: WB 2096.

77 Samml. v. Natur- u. Nedicin-Gesc. Versuch VI-VIII (Bresl. 1720). Sign.:
NA 3002. - Darin:

1. Wetterber. aus Zürich, pro Okt. 1718/Jun. 1719. (Cl. I Art. 1, II). - Forts.
v. Dr. 711. Forts.: Dr. 821.

2. Von dem grossen Feuer-Meteoro, 22. II. 1719. (Vers. VII S. 165/167).
3. Von der Ueberschüttung des Bads zu Leuck durch Schneelawinen. (Vers.

VIII S. 54/57).
4. Von denen schweitz. Bader-WÜrffeln. (ib. S. 178/179). - Ueber das Thema

ausführlicher: Br. 1 (S. 265/268).

1721
78 Disscrtation sur la peste de Provence; par A*** [= Jean Astruc]. - Dis

-sertatio de paste Provinciali; Latine reddita et notis illustr. a. J. J. Sch.
Tiguri, Bodmer 1721. 4°. [63 S.]. Sign.: VI 561. - Neuaufl.: Dr. 83.
Deutsch: Dr. 79.

79 Beschreibung der proveuzalischen Pest; v. A***[= Jean Astruc]. Uebers.
u. 1m Anm. begl. v. J. J. Sc. Zürich, Bodmer 1721. 4°. [77 S.]. Sign. VI 562.
- Lat.: Dr. 78.

80 Von der marsillianischen Pest-Seuch 1. Zugab: I. Deroselben ... Beschr.
durch [F. de] Chicoyneau, [J.] Verny ... - II. Schreiben an [J.] De For-
nes v. [F. de] Chicoyneau ... - III. Schreiben an [F. X.] De Bon v. Pons. -
IV. Beschr. der Pest zu Aix 1720. Verteutschet durch J. J. Sc. Zürich,
Bodmer 1721. 4°, [52 S.]. Sign.: VI 224 1. - Nachtr. zu Dr. 74.

81 Jobi physica sacra, oder Hiobs Natur-Wissenschaft verglichen mit der heu-
tigen. Zürich, Bodmer 1721. 4°. [467 S.]. Sign.: VI 55. - Neuaufl.: Dr. 157.
Französ. Uebers.: Hs 150a. Ueberarbeitung: Dr. 141 (S. 313/572). Vgl. Dr. 721.

82 Samml. v. Natur- u. Medicin-Gesc. Versuch 9, 10; 11, 12 (Leipzig. 1721).
Sign.: NA 3003; 3004 ,3005. - Darin:
1. Wetterber. aus Zürich, pro Jul. 1719/Jun. 1720. (Cl. I Art. I, II). -

Forts. v. Dr. 771. Forts.: Dr. 871.
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2.

3. aus der Luft gefall. Blässgen. (ib. S.Von ungewöhnl. in der Schweitz

Einige merckwürd. Begebenheiten des Blitzes ... in der Schweitz. (Vers.
9 S. 86/90).

90/92). - Vgl. Dr. 873, 925.
4. Historia fulmi.nis Tigurini, 8. VIII. 1719. (ib. S. 221/222).
5. Von Schneelauwinen ... (Vers. 11 S. 190/194).
6. Von denen in der Schweitz in u. unter dein Schnee

Kirschbäumen. (Vers. 12 S. 577/578).
7. Vom Hagel, 16. VI. 1720. - W.ürckungen

S. 654) .

munter blühenden .. .

des Blitzes, 14. VI. 1720. (ib.

1722

83 Dissertation sur la Peste de Provence; par A*** [= Jean Astruc] . - Diss.
de Peste Provinciali; Latine reddita et notis illustr. a J. J. Sc. 2. ed. Mon

-spelii, H. Pech 1722. 8°. - Kein Exemplar gefunden. Erwähnt: Hs 4 (VII Bl.
178r). P. Aufl.: Dr. 78.

84 Expériences sur la bile et les cadavres des pestiférés, faites par A. Deidier;
accompagnées des Lettres de A. Deidier, Montresse, J. J. Sch. Zurich, o. Dr.
1722. 8°. [76 S.]. Sign.: VI 1583.

85 Dcus ex materia demonstrates. Disp. (Jun. 1722). Tiguri, Bodmer 1722. 4°.
[16 S.]. Sign.: VI 1747.

86 Theses dc diluvio. Disp., praes. J. J. Sch., resp. J. C. Sch., author (Jun. 1722).
Tiguri, Bodmer (1722). 4°. [16 S.]. Sign.: NP 8996,.

87 Samml. v. Natur- u. Medicin-Gesc. Versuch 13, 14; 15, 16 (Leipz. 1722).
Sign.: NA 3006; 3007. Darin:

.1. Wetterber. aus Zürich, pro Jul. 1720/Jun. 1721. (Cl. I Art. I. II). Forts.
v. Dr. 821, Forts.: Dr. 921.

2. Merckwürd. Donnerwetter, 27./28. VIII. 1720. (Vers. 13 S. 204/205).
3. Vom Erdbeben, 20. XII. 1720. (Vers. 14 S. 644/645).
4. Von e. sog. Feuerkugel, 26. I. u. 5. II. 1721. (Vers. 15 S. 54/55, 175).
5. Von e. Chasmate, 3. I. 1721. (ib. S. 55).
6. Von der Figur des Schnees. (45 Fig.). (ib. S. 176).
7. [Briefwechsel P. J. G[aridel] - Scheuchzer, IV./V. 1721: betr. die Pest

in der Provence]. (Vers. 16 S. 374/377, 495/498).
8. Von Bullulis ... meteoricis. (ib. S. 626/627). - Vgl. Dr. 823, 925.

1723

88 Herbarium Diluvianum ... Editio duplo auctior. [Mit dem Appendix: Planta-
rum diluv. methadica in classes Tournefortianas distributio]. Lugd. Bat., P.Van
der Aa 1723. Fol. [119 S. 14 Taf.]. Sign.: Ry 195 e. - Neudr. v. Dr. 37, ver-
mehrt um den Appendix. Druckvorl.: Hs 119, 120.

89 Oi cGt poin g Helveticus, s. Itinera per Helvetiae alpinas reglones (acta
minis 1702-1707, 1709 -1711. (J. J. Sch'i Itinera alpina). 4 tom. Lugd. Bat.,
P. Van der Aa 1723. 4°. [635 S. 116 Taf. 16 Karten]. Sign.: VI 37. - Vor-
stufen einz. Teile: Dr. 16, 291, 39, 411; Hs 55, 56, 57, 66, 69, 98. Mit Neudr. v.
Dr. 30. Deutsche Ueberarbeitung: Dr. 160 (II S. 1/315), 169.
Enthält ausser den Reisen folg. Abhandlungen:
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1. De lade et operibus lactariis, prout praeparantur in alpibus Helveticis.
(S. 52/62). - Auch in Dr. 16 (S. 21/29), 30 (I. S. 49/57). Deulsch: Dr. 24
(31/36). Erweiterung: Hs 140.

2. Toggici cmnitatus descriptio. - Instrumentum pacis ... initae Badae 1718
(S. 551/583). - Vgl. Hs 66.

3. Nouvelles expériences sur la dilatation de l'air ... (S. 584/588). - Abdr.
v. Dr. 573.

4. Acarnania, s. Relatio eorum quae hactenus elaboravit Acarnan [= Sch.].
(S. 609/335). - Nachführung bis 1721 v. Dr. 70. Druckvorl. (m. Nachtr.
bis 1732) : Hs 202. Vgl. Dr. 35, 722.

90 AεQ oyQ apia Helvetica. Pars I. Disp. (Mai 1723). Tiguri, Gessner 1723. 4°.
[32 S.]. Sign.: NP 8997. - Zus. mit Forls. (Dr. 97) eine Ueberarbeitung v.
v. Dr. 61 (S. 4/33). Vgl. Hs 102, 104a.

91 Enchiridion mathematicum Scheuchzerianum, Protographiain universae Ma-
theseos complectens; usui Transylvanorum accommodatum, cum praef. Sam.
Köleseri de Keres Eer. Claudiopoli Trans., S. Pap. Telegri 1723. 8°. [48 S.]
- Kein Exemplar gefunden. Erwähnt in Hs 4 (VII Bl. 1780 Nachahmung
v. Dr. 55.

92 Samml. v. Natur- u. Medicin-Gesc. Versuch 17, 18; 19, 20 (Leipz. 1723).
Sign.: NA 3007; 3008. - Darin:
1. Wetterber. aus Zürich, pro Jul. 1721/Jun. 1722. (Cl. I Art. I, II). - Forts.

v. Dr. 871. Forts.: 961.
2. Von e. Erdbeben, 3. VII. 1721. (Vers. 17 S. 53/54).
3. Mors ex crepatura omenti et intestini coli illa,eso extus abdomine (ib.

S. 181).
4. Von ,der verdächtig-gehaltenen Seuche zu Brug[!] i. Argow. (Vers. 19

S. 35/36).
5. Bullalae aërene. (ib. S. 48). - Vgl. Dr. 82 3, 878.
6. Von Absterbung der Bäume in der Schweitz, insonderheit der rothen

Tannen. (ib., S. 285).
7. Deglutitio difficilis a scrophuloso tumore sub musculo longo colli latente

in puero hectica scorbutica demortuo. (Vers. 20 S. 399/400).

1724

93 Physicae sacrae specimen de locustis. Disp. (Jun. [Sept.] 1724). Tiguri,
Heidegger & Rahn 1724. 4°. [19 S. 1 Tat]. Sign.: NP 8998. - Vorstufe:
Hs 152 (IV Kap. 83-92, 225, 230). Verwertet: Dr. 127 (S. 142/145).

94 [Bericht üb. die «Historia Helvetiae» u. verwandte Arbeiten]. In: Neue
Zeitungen v. gelehrten Sachen (Leipz. 1724) S. 575/576. Sign.: WB 2040. -
Nach Autoreferat. «Hist. Helv.»: Hs 41. Vgl. Dr. 98, 100.

95 Anatomia scnis decrepiti armor. 109, facta Tiguri, die 2. II. 1723. In: Philos.
Transact. 32 (Loud. 1724) S. 313/316. Sign: NA 518. - Abdr. + deutsch:
Dr. 962.

96 Samml. v. Natur- u. Medicis-Gesc. Versuch 21, 22; 23, 24 (Leipz. 1724). Sign.:
NA 3008; 3009. - Darin:
1. Wetterber. aus Zürich, pro Jul. 1722/Jun. 1723. (Cl. I Art. I, II). - Forts.

v. Dr. 921. Forts.: Dr. 991.
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2. Anatom. Section e. Greises v. 109 Jahren. [deutsch u. lat.]. (Vers. 23
S. 191/197). - Vgl. Dr. 95.

3. Historia exostoseos steatomatosae . 	 ex sectione facta ... 1723. (.ib. S.
317/320).

4. Aluminis effectus noxii in corpore humano. (Vers. 24, S. 558/559).

1725.

97 AεQoyQcoplcz Helvetica. Pars II. Disp. (Mai 1725). Tiguri, Heidegger &
Rahn 1725. 4°. [24 S.]. Sign.: NP 899 7 . - Forts. v. Dr. 90. Vgl. Hs 102, 104a.

98 [Bericht üb. die «Historia Helvetiae» [Hs 41] u. verwandte Arbeiten]. In:
[J. J. Braitinger]. Neue Zeitungen aus der gelehrten Welt (Zürich 1725)
S. 18/21. Sign.: Sp 434. - Nach dem nüml. Autoref. wie Dr. 94.

99 Samml. v. Natur- u. Medicin-Gesc. Versuch 25, 26; 27, 28 (Leipz. 1725).
Sign.: NA 3009; 3010. - Darin:
1. Wetterber. aus Zürich, pro Jul. 1723/Jun. 1724. (Cl. I. Art. I, II). - Forts.

v. Dr. 961. Forts.: Dr. 103 1. Vgl. Dr. 105.
2. Aufführung des Dounerwetters in der Schweitz, 25. VII. 1723. (Vers. 25

S. 71/72).
3. Von Entzündung u. Auffliegung der Pulver-Mühle in Zürich, 19. VII.

1723. (ib. S. 73/75).
4. Von der durch den schreckl. Pulverschlag in Berlin 1720 erregten heil-

samen Würckung an e. Sterbenden. (ib. S. 100).
5. Tumor ingens hydatodes connatus. (ib. S. 100/101).
6. Plötzl. Ueberschwemmung in der Schweitz v. e. Wolckenbruch, 22.

VIII. 1723. (ib. S. 175/176) .
7. Mo.nsträses Kalb nl. 6 Füssen. Junge Hunde m. 2 Füssen. (lb. S. 215).
8. Androdamas cubicus et pyrami:dalis ex agro Bernensi phosphoricus.

(Vers. 26 S. 537/540).
9. Von denen in Zürich Mense Dec. 1723 observierten Kranckheiten .. .

nebst einer u. der andern Sectione anatomica. (ib. S. 611/615).

1726

100 Historia Helvetiae. [Frankf. a. M. 1726]. Fol. [4 S.]. Sign.: XVIII 210 85. -
Ankündigung der «Hist. Helv.» (Hs 41). Vgl. Dr. 94, 98.

101 Lucerna lucens; Alethophili, eines cathol. Priesters Schreiben an Aretho-
philum, seinen lieben Freund u. Mitcapitularen. Freystadt [= Zürich] 1726.
4°. [126 S.]. Sign.: VI 179 8. - Von Sch., Moritz Ant. Kappeler u. Leodeg.
Keller verf. - Betr. den «Udligeuschwiler-Handel» v. 1725.

102 Homo dihivii testis et 0ε66xoro3. Disp. (Jun. 1726). Tiguri, J. H. Bürkli
1726. 4°. [24 S. 1; Tal.] . Sign.: NP 89911.

103 Samml. v. Natur- u. Medicin- Gesc. Versuch 29, 30; 31, 32 (Leipz. 1726).
Sign.: NA 3010; 3011. - Darin:
1. Wetterber. aus Zürich, pro Jul. 1724/Jun. 1725. (Cl. I Art. I, II). -

Forts. v. Dr. 99i. Forts.: 1061. Vgl. Dr. 105.
2. Peripneumoniae, qua ... anno 1724 decubui historia (Vers. 29 S. 91/97).
3. Deglutitio pene abolita in .infante opistotono. (ib. S. 97).
4. Schnelle Veränderung der schwartzen Haupt- u. Barthaare .in graue u.

baumwollen-förmige Beschaffenheit. (Vers. 30 S. 419/420).
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5. Hominis .in diluvio submersi reliquiae. (1 Fig.). (Vers. 32 S. 406/408).
.6. Observalio de hydrope ... (ib. S. 406/408).

1727

104 Specimen opcris biblico-physici ad Exod. XXV 1-7. Disp. ([13.] Jun. 1727).
Tiguri, J. H. Bürkli 1727. 4°. [19 S.]. Sign.: VI 5612 . - Druckvorl.: Hs 152
(IV Kap. 276/292).

105 Observationes meteorol. - medicae (pro 1724). bi: Miscell. Berolin. III
(Berol. 1727) S. 108/128. Sign.: XVI 180 b. - Vgl. Dr. 991, 103i.

106 Samml. v. Natur- n. Dledicin-Gesc. Versuch 33, 34; 35 (Leipz. 1727). Sign.:
NA 3011; 3012. - Darin:

1. Wetterber. aus Zürich, pro Jul. 1725/März 1726. (Cl. I Art. I, II). -
Forts. v. Dr. 1031. Forts.: Dr. 1091.

2. Von dem Berg-Fall u. Berg-Niedersinckung in der Schweitz, 30. VII.
u. 1. VIII. 1725. (Vers. 33 S. 187/189).

3. Von .dem Erdbeben zu Eglisau, 3. VII. 1725. (ib. S. 187/189).
4. Von dem Zustand des Feldes u. der Wirtschafft in der Schweitz, 16. IX.

1725. (ib. S. 266, 295/296).
5. Von dem in der Schweitz bemerckten Sturm- u. Donnerwetter, 18. XII.

1725. (Vers. 34 S. 644/645).
6. Anatomia Ardeae stellaris ... 1725 captae ad Legerium montem. (ib. S.

650/651).
7 Anatome vulturis Baetici. (Vers. 35 S. 85/88).
8. Anatom. Beschr. des Vogels Colymbi maximi caudati. (ib. S. 201/205).
9. Labium leporinum ex insonmio matris. (ib. S. 233).

10. Hydatis chylosa, ex liene bovis resecta. (ib. S. 353).

1728
107 Geestelyke naturkunde, uitgegeven in de Latynsche taale door ... J. J.

Sch....; printbladen door J. A. Pfeffel; in't Nederduitsch vertaalt door
F. H. J. van Haler. Deel I. Amsterd., P. Schenk 1728. Fol. [96 S. 53 Taf.] .
Sign.: BX 2911. - Forts.: Dr. 111. - Holländ. Uebersetzung der «Physica
sacra» (Dr. 127). Neuausg.: Dr. 155.

108 De Helvetiae aeribus, aquis, locis. Specimen I. Disp. (10. Jun. 1728).
T guri, ;Bürlili 1728. 4°. [28 S.] Sign.: VI 5614. - De aeribus (S. 8/22) : Ueber-
arbeitung v. Dr. 69 (S. 1/9) ; De aquis (S. 23/26): Auszug v. Dr. 64. Forts.:
Dr. 112. Vgl. Hs 104a.

109 Samml. v. Natur- u. Mcdicin-Gescli. Versuch 36 (Leipz. 1728). Sign.: NA 3012.
- Darin:
1. Wetterber. aus Zürich, pro Apr./Jun. 1726. (Cl. I Art. I, II). - Forts. v.

Dr. 1061. Forts.: Dr. 1171.
2. Frustum hepatis bovilli ... cum vesicula biliaria duplicata. (1 Fig.).

(S. 585/587).
1(10 Philos. Transact. 34 (Lond. 1728). Sign.: NA 519, 520. - Darin:

1. Sceleton duorum humanorum petrefactorum pars ... (S. 38/39).
2. iViuris alpini anatome. (S. 237/243). - Auch: Dr. 1392.
3. Crystallorum quarundam rariss.... descriptio. (S. 260).
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1729

111 Gcestelyke natdurkunde ..., verzierd met byschriften in poky door G.
Tysens. Deele II, III/IV, V/VI. Amsterd., P. Schenk 1729. Fol. [zus. 388
S. 250 Tal.]. Sign.: BX 2912, 292, 293. - Forts. v. Dr. 107. Forts.: Dr. 154.

112 De Helvetiae aeribus, aquis, locis. Specimen II. Disp. (Jun. 1729). Tiguri,
Heidegger 1729. 4°. [32 S.] Sign.: VI 5614:,.-Forts. v.Dr. 108. Ueberarbeitung
v. Dr. 61 (Orogr.). Vgl. Hs 104a.

113 Physica, od. Natur-Wissenschafft. 2 Tle. [3.] * Aufl. Zürich, Heidegger &
Co. 1729. 8°. [302 S. 8 Taf. + 480 S. 16 Tal.]. Sign.: FF 1258, 1259. -
Handex.: Hs 191. 1. Aufl.: Dr. 12.

114 Thc barometrical method of measuring the height of mountains, with 2
new tables ,sheaving [!] the height of the atmosphere at given altitudes of mer-
cury; extr. chiefly from the observations of J. J. Sch., by J. G. Sch. In:
Philos. Transact. 35 (Loud. 1729) S. 537/547. Sign.: NA 520. - Vgl. Dr. 292;
Hs 61, 63.

115 Extrait d'une lettre de Mr. Sc. à un journaliste ... (18. XII. 1728). - Ré-
flexions sur (cette) lettre ... In: Mémoires pour l'Histoire des Sciences et
des Beaux Arts. Nov. 1729 (Trévoux 1729) S. 2109/2112. Sign.: XXII 538. -
Uebber den Wert barometr. Beobachtungen.

116 Specimen Lexici animalium panglotti. In : Samml. v. Natur- u. Medicin-
Gesch. Suppl. IV (Budissin 1729) S. 143/152. Sign.: NA 3012. - «.Lex. anim.»:
Hs 130.

117 Samml. v. Natur- u. Medizin-Gesc. Versuch 37 (Leipz. 1729). Sign.: NA
3012. - Darin:
1. Wetterber. aus Zürich, pro Jul./Sept. 1726. (Cl. I Art. I, II). - Forts.

v. Dr. 1091. Forts.: Dr. 1231.
2. Von dem grossen Wolcken-Bruch u. Ueberschwemmung zu Vevay [!] ...

5. VII. 1726. (S. 98/100).
3. De terraemotu Eglisoviensi, VII. 1726. (S. 100/101).
4. Von e. Mägdlein in Thorberg, Ct. Bern, so ohne Speise lebt. (S. 240/241).
- Vgl. Dr. 1477.

5. Hectica asthmati sociata. (S. 255).
6. Von der grossen Inundation in der Schweitz, IX. 1726. (S. 348/350).

1730

118 Nouvelle carte géographique de la Suisse. Amsterd., R. u. J. Wetstein et
G. Smith 1730. 4 Bl. zu 22,5/28 28 cm. In: [A. Ruchat]. Etat et délices de la
Suisse (Amsterd. 1730) II, zu S. 1, 61; IV, zu S. 1, 167. Sign.: A III 7095;
7097. Ca 1/670'000. Reduz. aus Dr. 53. Mit leichten Korrekturen in spä-
teren Aufl. v. Ruchat (1764, 1778).

119 IloQid tava ex N. Testam. physica sacra. [I]. Disp. (Jun. 1730). Tiguri, H.
Bürkli 11730. 4°. [3 S.]. Sign.: VI 5615. - Forts.: Dr. 126. - Proben aus
Hs 153 (VI).

120 Alphabeti ex diplomatibus et codicibus Thuricensibus specimen; publ. a
J. J. Sc. et J. Lochananno, •chalcogr. Tiguri, Gessner 1730. Fol. [6 S. 22
Taf.]. Sign.: VI 16. - Druckvorl. zum Textteil: Hs 35. Handex.: Ms K 341.



gewidmet). In: Acta
41/64. Sign.: NA 983.

- Teilw. abgedr. in
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121 Otia aestivalia circa therms Badeasses. (H. Sloane
phys.-med. Acad. nat. cur. II (Norimb. 1730) App. S.
-- Forts.: Dr. 156. - Enthält:
1. [Untersuchung des Bads zu Baden]. (S. 41/49).

Dr. 137.
2. Dolor crurum ô6iox67tog cum ponderis sensu a frigore. (S. 50/51).
3. Caeculus renalis ingens absque nephritide praevia. (S. 51).
4. Aurora borealis (2. X. 1729). (S. 51/52).
5. S. Gothardi montis altitudo [m. barom. Beob. 1728. VIII-X. Zch-St.

Gotth.]. (S. 52/55). - Abdr.: 1462. Vgl. Dr. 129.
6. Terrae motus (3. VIII. 1729). (S. 55/59).
7. Fulmen Mellingense (25. VIII. 1729). (S. 60/61).
8. Iris alba (12. IX. 1729). (S. 61).
9. Grilli thermales Badenses. (S. 61/63).

10. Aqua Montana aedis parochialis in pago Schönholzerischweil (Thurgovia).
(S. 64).

122 [Briefwechsel Sch's mit J. J. Baier, 1708, betr. dessen «Oryctographia Norica»].
In: Acta phys.-med. Acad, nat. curios. II • (Norimb. 1730) App. S. 92/106.
Sign.: NA 893.

123 Samml. v. Natur- u. Medicin.Gesc. Versuch 38 (Erf. 1730). Sign.: NA 3012.
- Darin:
1. Wetterber. aus Zürich, pro Okt./Dez. 1726. (Cl. I Art. II). - Forts. v.

Dr. 117. Forts.: Dr. 131.
2. Lumen boreale, die 19. X. 1726 passim in Europa visum. (S. 446/447).

124 Vernünftige Mutmassungen üb. die am 15. II. 1730 weit u. breit am Himmel
gesehene ungewöhnl. Röthe. Zürich, H. J. Lindinner 1730. 4°. [2 S.]. Sign.:
Ms Z VIII 25 (Bl. 219/220). - Flugblatt, wohl v. Sc. verf.

125 Acta phys. -med. Acad. nat. cur. II (Norimb. 1730). Sign.: NA 983. - Vgl.
Hs 198. - Darin:
1. De juvene scorbutico drasticis occiso. (S. 96/98).
2. Ex tumore claviculae pendente Mcauto tractato cancer lethalis. (S. 98/99).
3. Cruris sinistri rigiditas ex vesicantium abusu. (S. 100).
4. Ex unguento mercuriali arthritidis fixa scorbutica. (S. 100/101).
5. Ex purgantium abusu febris hectica et mors. (S. 101/102).
6. Cachexia •icterica a anartialium abusu. (S. 103/104).
7. Ex drastici usu dispositio convulsiva. (S. 105/106).
8. Ex emplastrorum incaute applicatione ,dolores pleurae et totes lateris

sinistri. (S. 106/108).
9. Ex venae sectionts abusu amaurosis et convuisiones. (S. 108).

10. Ex drastici usu ruptura oculi et caecitas. (S. 109).

1731

126 17016Lara ex N. Testam. physica sacra. II. Disp. ([31.] Mai 1731). Tiguri,
H. Bürkli 1731. 4°. [3 S.]. Sign.: VI 5615a. - Forts. v. Dr. 119.

127 Physica sacra; iconibus aenis illustr., procurante J. A. Pfeff el. Tom. I.
Augustae Vindel. 1731. Fol. [272 S. 228 Taf.], Sign.: Ru 40. - Forts.:
Dr. 132. - Werk als Ganzes: Vorstufen: Hs 142, 163, Dr. 45, Hs 152 (m. Bil-
dervorlagen), Dr. 81, Hs 153. Hoben: Dr. 72i, 93, 104, 119. Deutsch: Dr.
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128 (u. Forts.), Auszug: Dr. 171. Franz.: Dr. 133 (u. Forts.). Holländ.: Dr. 107
(u. Forts.), 155. Empfehlung: Dr. 153.

128 Kupfer-Bibel, in welcher die Physica sacra, od. geheiligte Natur-Wissen-
schaft deren in H. Schrift vorkommenden natürl. Sachen erklärt v. J. J.
Sch.; in Kupfern ausgegeben v. J. A. Pfeffel. Tle I, II. Augspurg, C. U.
Wagner 1731. Fol. [672 S. 367 Taf.]. Sign.: VIII 37. - Forts.: Dr. 141. -
Uebersetzung v. Dr. 127 (u. Forts.). Vorstufe: Hs 153 (deutsch. Teil).
Empfehlung: Dr. 153.

129 Nova ex summis alpibus vulgata et tab. aen. collustr. Tiguri, J. H. Bürkli
1731. Fol. [14 S. 4 Tab.]. Sign.: Gal. Tz 100. - Korresp. barometr. Beob. Zürich
- St. Gotthard (Hospiz) v. Sept./Dez. 1728, u. deren Diskussion. Vorstufe:
Dr. 1215 . Handex.: Hs 62. Deutsch: Dr. 164. Vgl. Hs 107.

130 De nostalgia. In: De Bononiensi scient. et art. inst. commentarii. I (Bonon.
1731) S. 307/313. Sign.: NA 351. - Dein Institut 1707 zugestellt. Deutsch:
Dr. 156, 163. Franz.: Dr. 170. Vgl. Dr. 712.

131 Monatl. Wetterbericht (Tägl. Barometerstand etc.) aus Zürich, pro 1727.
In: Miscell. phys.-med.,niath. - Büchner. 1727 (Erf. 1731) Cl. I Art. I,
II. Sign.: NA 3013. - Forts. v. Dr. 1231. Forts.: 1391.

1732

132 Physica sacra. Tom. II. Augustae Vindel. 1732. Fol. [241 S. 190 Taf.].
Ru 41. - Forts. v. Dr. 127. Forts.: Dr. 140.

133 Physique sacrée, ou histoire-naturelle de la Bible; trad. du Latin de J. J.
Sch.; fig. ... gravées par J. A. Pfeffel. Tom. I, II. Amsterdam, P. Schenk,
P. Mortier 1732. Fol. [127 S. 103 Taf. + 163 S. 100 Tal.]. Sign.: BX 346

a. - Forts.: Dr. 142. - Uebersetzung v. Dr. 127 (u. Forts.).
134 Coehun triste ad Julias Calendas A. 1731. Disp. (Jan. 1732). Tiguri, J. H.

Bürkli (1732). 4°. [41 S.]. Sign.: NP 89913. - Deutsch (erweitert) : Dr. 135.
135 Beschreibung des Wetterjahrs 1731 ... auf Erfahrung u. Vernunfft ge-

gründet. Zürich, J. H. Biirkli 1732. 4°. [30 S.] . Sign.: XVIII 5933. -
Uebersetzung v. Dr. 134, erweitert.

136 Fliegender Zungenkrebs; e. Viehseuche, welche 1732 die eidg. Lande
ergriffen. Zürich, Heidegger 1732. 4°. [60 S. 1 Taf.]. Sign.: VI 120a33. -
Handex.: Hs 140a. Nach Haller I (No. 1371) wäre eine latein. Uebersetzung
dieser Schrift dein Dr. 134 angehängt. Nicht der Fall bei 4 Ex. der Zentralbibl.

137 Vernunfftmäss. Untersuchung des Bads zu Baden ... Zürich, M. Rordorf 1732.
4°. [68 S. 6 Taf.]. Sign.: Res 1363. - Vgl. Dr. 1211.

138 Epistola J. J. Sch'i ad C. J. Trew. In: Commeroium litterar. 1731 (Norinlb.
1732) S. 297/298. Sign.: I A 54. - Einladung z. Mitarbeit an der «Hist.
plantarum Helv.» (Hs 108). Vgl. Faksimile 1731 auf Taf. H; Dr. 145.

139 Miscell. phys.-med.-math. - Büchner. 1728 (Erf. 1732). Sign.: NA 3014. -
Darin:
1. Wetterber. aus Zürich, pro 1728. (Cl. I Art. I, II). - Forts. v. 131.

Forts.: 1461.
2. Anatome murs alpini. (S. 804/809). Auch: Dr. 1102.
3. De terrae motibus .in Helvetia, 3. VIII. 1728. (S. 1266/1268).
4. Historia morborum, VII. 1'728. (S. 1191).
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140 Physica sacra. Torn. III. Augustae Vindel. 1733. Fol. [535 S. 177 Tal.].
Sign.: Ru 42. -- Forts. v. Dr. 132. Forts.: Dr. 151.

141 Kupfer-Bibel. Abt. III. Augspurg, C. U. Wagner 1733. Fol. [738 S. 211 Taf.].
Sign.: VIII 38. - Forts. v. Dr. 128. Vorstufe (zu Hiob) : Dr. 81. Forts.:
Dr. 152.

142 Physique sacrée. Tom. III. Amsterdam, P. Schenk, P. Mortier 1733. Fol.
[85 S. 100 Tal.]. Sign.: BX 346 b. - Forts. v. Dr. 133. Forts.: Dr. 149.

143 Cataclysmographia Ielvetica. Disp. ([27.] Jan. 1733). Tiguri, M. Rordorf
1733. 4°. [48 S.]. Sign.: VI 5610. - Vorstufen: Hs 90; Dr. 64 (S. 99/124). Nur
S. 1/24 als Disp. ersch.

144 Bibliotheca Helvetica. Pars I: Cont. literas A, B. Tiguri, M. Rordorf 1733. 4°.
[227 S.]. Sign.: Gal. Tz 374. - Druckvorl.: Hs 7.

145 A botanical invitation to forward an [!] History of the Plants of Swisser-
land [!]. In: Philos. Transact. 37 (Loud. 1733) S. 219/220. Sign.: NA 522.
- Betr. die «Hist. plant. Helv.> (Hs 108). Inhalt wie Dr. 138. Vgl. H,s 109.

146 Miscell. phys.-med.-math. - Büchner. 1729 (Erf. 1733). Sign.: NA 3015.
- Darin:
1. Observationes barometr. Tigurino-Gothardinae pro 1729 [Tägl. Ablesun-

gen]. (Cl. I Art. I). - Forts. v. Dr. 1391 . Forts.: Dr. 150.
2. S. Gothardi montis altitudo. (S. 46/48). - Abdr. v. Dr. 1215.
3. Witterungskrankheiten in der Schweiz. (S. 96, 165/166, 237, 755/756).
4. Nachricht v. dem Erdbeben, so den 13. I. (1729)

spühret worden. (S. 42/46). - Lat.: 1476.
5. Corona lunaris, 11. II. (1729). (S. 101).
6. J. B. Beccarii Constitutio hyemalis (Bononiensis)

(S. 238/247). - Auch: Dr. 14714.
7. Donnerwetter, 6. VII. 1729. (S. 437).
8. Zustand des Feldes u. der Weinlese 1729. (S. 623).

147 Acta phys. -med. Acad. nat. cur. III (Norimb. 1733). Sign.: NA 984. - Darin:
1. De siDgulari pugna viri cum serpente magno cristato. (S. 102/107).
2. Circa cataractas oculorum. (S. 107).
3. De dendrite glaciali. (S. 108/109).
4. De rene membranoso cum uretere valde dilato ex porco. (S. 109).
5. Crystalli Helvetiae ex rarioribus. (S. 110/111).
6. De terrae motibus Helveticis, I. 1729. (S. 112/116). - Deutsch: 1464.
7. media diuturna Christ. Kratzerin. (S. 116/125). - Vgl. Dr. 1174.
8. De salis Badensis thermalis effectu. (S. 126).
9. Anatome taxi Krill" maris. (S. 127/133).

10. Febris quotidiana quadruplex. (S. 133/134).
11. Molls vesiculosis in omaso bovillo. (S. 134).
12. Morsus humanus exitiosus. (S. 135/136).
13. Cranium a fonticulo non in uno loco erosum, cephalalgiae intens. reme-

dium. (S. 137/142).

anni 1729 ad J. J. Sch.
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14. J. B.,Beccanii De Bononiensi constitutione hyemali anni 1729 ad J. J. Scll.
(S. 142/152). - Auch: Dr. 1464. Vgl. Dr. 1564.

148 Commercium litterar. ad rei med. increm. instit. 1733 (Norimb.). Sign.:
NA 54 a. - Darin:
1. De Spica secali ex apostemate rupto. (S. 156).
2. De amaurosi curata post curam. (S. 163).

Nach Sch's Tod erschienen:

1734--1750

149 Physique sacrée. Tom. IV-VIII. Amsterdam, P. Schenk, P. Mortier
1734-37. Fol. [zus. 1380 S. 450 Taf.]. Sign.: BX c-g. - Forts. v. Dr. 142.

150 Observationes barometricae 'T'igurino-Gothardinae[!], pro Jan./Jun. 1730. In
Miscell. phys.-med.-math. -- Büchner. 1730 (Erf. 1734) Cl. I Art. I. Sign.:
NA 3016. - Forts. v. Dr. 146, Vgl. Dr. 1564.

151 Physica sacra. Tom. IV. Augustae Vindel. 1735. Fol. [485 S. 158 Taf.].
Sign.: Ru 43. - Forts. v. Dr. 140.

152 Kupfer-Bibel. Abt. IV. Augspurg, C. U. Wagner 1735. Fol. [688 S. 175 Taf.].
Sign.: VIII 39. - Forts. v. Dr. 141.

153 [Empfehlung der «Physica sacra» resp. der «Kupfer-Bibel»]. Augspurg,
J. A. PIeffel 1735. 4°. [1 Bl.]. Sign.: Ms Z VIII 27 (Bl. 26). - Vgl. Dr.
127, 128.

154 Gcestelyke natuurkundc ..., met byschriften en poëzy door L. Paludanus.
Deele VII-XV. Amsterd., P. Schenk 1735-39. Fol. [zus. 1326 S. 450 Taf.].
Sign.: BX 294-298. - Forts. 'v. Dr. 111.

155 Geestelyke natuurkunde ...; in't Nederduitsch vertaalt; met byschriften
en poezy door G. Tysens [IX-XII: door L. Paludanus]. Deele I-XII.
Amsterd., P. Schenk 1735. Fol. [zus. 1275 S. 603 Tal.] Sign.: Fol. 337-343.
- Von Dr. 107, 111, 154 (-XII) nur Titelblatt verschieden.

156 Otiorum aestivalium continuatio. (H. Sloane gewidmet). In: Acta phys.-med.
Acad. nat. cur. IV (Norimb. 1737) App. S. 7/46. Sign.: NA 985. - Forts. v.
Dr. 121. Enthält:
1. Maur. Ant. Cappeleri litterae ad Sc. de crystallorum generatione. (S. 9/15).
2. Dn. Bourguet litterae ad Dn. D. Cappelerum. (S. 16/23).
3. Bombace de Vedretti (Salix saxatilis minima C. B.). (S. 23/24).
4. Observationes meteorol.-medicae pro 1730. (Sch. ad J. B. Beccarium).

S. 24/46). - Vgl. Dr. 14714, 150.

157 Jobi physica sacra ... [2. Aufl.]. Zürich, Heidegger 1740. 4°. [467 S.].
Sign.: III B 153 a. - 1. Aufl.: Dr. 81.

158 Sciagraphia lithologica curiosa, s. Lapi.dum figurat. nomenclator; ohm a
J. J. Sc. ... conscriptus, posten. auctus et iltustr. a J. T. Klein. Praem.
Epistola M. A. Cappelleri (ad J. J. Sch.) De studio lithograp-hico. Gedani, T. J.
Schreiber 1740. 4°. [76 S. 1 Taf.]. Sign.: VI 38. - Vgl. Hs 127, 134.

159 Physica od. Natur-Wisscnschaft. 4.° Aufl., in welcher die Schreibart nach
der hochdeutschen Mundart verbessert ... worden. 2 Tle. Zürich, Heidegger
1743. 8°. [302 S. 8 Taf. + 480 S. 16 Taf.]. Sign.: VII 452. - 1. Aufl.:
Dr. 12. Vgl. Hs 191.
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160 J. J. Sch's Natur-Geschichte (les Schweitzerlandes, samt seinen Reisen
über die Schweitzerische Gebiirge; neu hg. u. m. Anm. vers. v. Joh. Geo.
Sulzern. 2 Tle. Zürich, D. Gessner 1746. 4°. [486 S. 19 Taf. + 381 S. 9 Taf. 3
Karten]. Sign.: Ri 132 & a. - Teil I: Ueberarbeitung v. Dr. 24, 27, 29. -
Teil II enthält: 1) Uebersetzung v. Dr. 89; 2) Auswahl v. Sch's Abhand-
lungen in: «Samml. v. Natur- u. Medicin-Gesch.» (Dr. 71 ... 123). Vgl. Dr. 169.

1751 ff.

161 Bibliotheca script. hist. nat. omnium terrae region. inserv. ... 2. Aufl.
Tiguri, Heidegger 1751. 8°. [241 S.]. Sign.: Md A 260. - 1. Aufl.: Dr. 62.

162 Natur-Historie des Schweizerlandes. 2.' Aufl. 3 Tle. Zürich, Heidegger
1752. 4°. [268 S. 4. Taf. 1 Karte ± 480 S. 12 Taf. ± 336 S. 179 Fig.]. Sign.:
VII 69 & a, b. - Von der 1. Aufl. (Dr. 61 + Forts.) nur im Titel ver-
schieden.

163 Abhandlung v. dem Heimwehe. In: Allg. Magaz. der Natur, Kunst u. Wiss.
I (Leipz. 1753) S. 222/234. Sign.: Ry 50. - Uebersetzung v. Dr. 130. Vgl.
Dr. 165.

164 Beobachtungen der Höhen des Quecksilbers im Barrom., zu gleicher Zeit
auf dem St. Gotthardsberge u. in Zürich 1728 gemacht. In: Hamburg. Magaz.
17 (Hamb. 1756) S. 533/540. Sign.: NNN 1843. - Uebersetzung v. Dr. 130.

165 (AbhandlIg v. dem Heimwehe). In: Nicolai, E. A. Gedancken v. der Ver-
wirrung des Verstandes ... (Kopenh. 1758) S. 67/79. Sign.: Md H 354. -
Uebersetzung v. Dr. 130. Vgl. Dr. 163.

166 [Nova Helvetiae tabula geogr ... Zürich, J. Hofmeister 1765]. Neuausg. v.
Dr. 53, deren Existenz sich aus Dr. 168 (Avertissement) zu ergeben scheint.
Kein Ex. gesehen. Vgl. Dr. 167.

167 Register aller yin J. J. Sch's neu edierten geogr. Schweizer-Landcarte befindl.
Wörteren. Zürich, J. Hofmeister 1765. 12°. [132 S.]. 'Sign.: XI 765. -
Nachdr. v. Dr. 54. Uebersetzung: Dr. 168. Anscheinend zu Dr. 166 gehörig.

168 Rêgitre [!] de tous les termes qui se trouvent dans la nouvelles [!]
édition de la Carte géogr. de toute la Suisse, par J. J. Sch. Zürich, J. Hof-
meister 1765. 12°. [132 S.]. Sign.: ZF 8010. - Uebersetzung v. Dr. 167.

169 Scheuchzers u. Gruners Physikal. Reisen durch die Schweiz. In: [J. F.
Zückert]. Samml. der besten u. neuesten Reisebeschr. VI (Berl. 1768) S.
75/279. Sign.: NR 1730. - Verschmelzung v. Dr. 160 (II S. 1/315) mit G. S.
Gruner. Die Eisgebirge des Schweizerlandes. (Bern 1760).

170 Sur la nostalgie, maladie particulière aux Suisses. In: Mémoires de l'Acad.
des Sciences de Bologne; trad. par M. Paul (Paris 1773) S. 592/593. Sign.:
RRf 149. - Uebersetzung v. Dr. 130.

171 S. G. Donat. Auszug aus J. J. Sch's Physica sacra; hg. v. A. F. Büsching.
3 Bde. Leipz., E. Breitkopf 1777-79. 4°. [405, 416, 466 S.]. Sign.: WE
104-106. - Aus Dr. 127 (u. Forts.).

Jahr unbestimmt

172 Nova Helvetiae tabula geographica; ... Cantonibus ... reform. religionis
dicata a J. J. Sch. Amstelaedami, P. Schenk o. J. 4 Bl. zu 45,5/55 cm.
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Sign.: S. 0. 435/5. — Ca 1/325'000. Reduz. Nachstich v. Dr. 53; Ornamente
z. T. verändert; Legenden lat. u. holländ.

173 Nouvelle carte de la Suisse, divisées [!] en ses 13 Cantons ...; par J. J.
Sch. Amsterdam, J. Covens et C. Mortier o. J. 4 Bl. zu 48/59 cm. Sign.:
S. 0. 430/35. — Ca 1/310'000. Reduz. Nachstich v. Dr. 53; Ornamente z. T.
verändert; Legenden franz.

Notiz.
Für allfällige Hinweise auf in obiger Zusammenstellung fehlende Scheuchzer-

drucke ist die Zentralbibliothek dankbar.

Transkription nebenstehender Schriftproben.
1700

[Aus Sch's Antwort auf eine durch Dr. 6 veranIasste MitteiIung v. Naturbeohachtungen:]
Monsieur Louis Molitor Ministre de Ia paroIe de Dieu

à Schambs André.
Vir pIurimflm Reverende, CIarissime Amice et Pautor honorande.

Dass Euer Ehrwürdigen belieben woIlen meiner geringftigen aber wolge-
meinten chartae invitatoriae mit einsendung so trefflicher observationen
zu entsprechen,	 r sage schuldigsten dank, und versichere sie sorgfäItige
verwahrung, und alIer derjemnigen gegendiensten. so immer von mir desiderirt
werden und in meinen Iiräfften stehen. SonderIich haben mir aus
übersendten observationen gefaIlen. 1. die popular meinung derjennigen so
ein chasma oder aperturam coeli gesehen, dass sie nit können sterben, his
sie unter ein Fenster getragen werden etc. bey welchem anIass bitte
dergIeichen opiniones vulgi, ob sie schon superstitios herauskommen et-
wann zu remarquiren. 2. die grosse kälte in den tiefen kIäfften
der gIetscheren. 3. von der wunderIichen eigenschafft des Sees
CaIandari, von weIcher bitte mehrere gewisskeit und observationes .. .

1715
[Stadtschreiber HoIzhaIb ersuchte Sch. i. Auftr. eines Koch v. L. um seine Meinung über ein näher
beschriehenes „Perpetuum mobiIe". Aus Sch's Antwort an HoIzhalb:]

II faut que Monsieur Coch de Laut m'ait reconnu moy mesure pour
un perpetuum mobiIe, parce qu'iI a Ia honté de s'addressèr par votre
canaI a moy pour juger sur une matière si epineuse et si
cachée. Itierkarsgs Ayez Ia bonté Monsieur de luy repoudre, qu'il
s'addresse a tout autre endroit, qu'a Zurie, ou dis une science
si nobIe, et si utiIe a la societé humaine est si opprimée
duIelle depuis Iongtemps, qu'eIle ne pourroit pas mesures respi-
rer, si eIle ne seroit encore soutenue par la generosité de
nos	 souverains Seigneurs. Ceux qui sont au timon de notre pauvre
ÉcoIe, (je parle du VenerabIe corps EccIesiastique) me permettent
a peine d'enseigner Ies premiers )lemeus des Mathematiques:
comment donc, Monsieur, seray je capabIe ou disposé pour ap-
profondir queIque chose? Cependant .j'ay voulu mettre sur Ie
papier ce peu d'aphorismes, pour que Monsieur votre correspondant

1731
[Aus e. Brief an J. C. Trew (VorIage zu Dr. 138); zugI. öffentI. Einladung zur Mitarbeit an Hs 108:l

[ ... huius meae publicationis ratio haec est, ut quam humanissime invitera turn]
ex Natione HeIvetica quoscunque studij hujus amantes, turn aIiarum
vicinarum Regionum aIpinarum, nominatim Sabaudiae, ItaIiae,
Austriacarum Provinciarum, Galliae, l ,e, Hispaniae, Germaniae incoIas, ut si
quas singuIares de hac illave PIanta colIegerint observa

-tiones sett Botanicas, sea Criticas, sen Medicas, seu
utiIes artificijs aIias, mecum benevolè communicare dig-
nentur, offerens insimuI de dubijs veI ignotis arnica res-
ponsa. Omnia haec eure in finem, ut Opus prodeat exasciatum
magis, et ton Nationi nosh•ae, turn Orbi Botanico proficumn.
Tuunm interim erit, vir optime, si quidem id è re judicas,
inserere Schedam hanece doctissimis parlier et utiIissimis
coIlectionibus, et commendare Authoris inslitutum, qui sum
ad officia quaevis alia reciproca semper paratissimus .. .
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Proben von Scheuchzers Handschrift.
('/ natürl. Grösse)

1700

1715

(Brief-Bd 5 5.107

(Brief-Bd 5 s.441)





II. handschriftliches
Die Signaturen der Bände verstehen sich (wo nichts anderes vermerkt) für die ZentraIbibIio-

thek (ZB) Zürich.
Die Zitate Dr., Hs, Br. verweisen auf die 3 Gruppen: Drucke, HandschrifIIiches, [Ubersicht

der Briefbände.
Die histor. Scheuchzer-Hss wurden in dem s.Zt. von Prof. Dr. Ernst GagIiardi verfassten

Hss-KataIog der ZB grösstenteils berücksichtigt. Dieser KataIog war dein Verfasser vorIieg. Zusam-
menstelIung eine wertvolIe Hilfe.

VieIe Scheuchzer-Hss sind verschoIIen. Sofern bekannt (und soweiI es sich nicht um bIosse
DruckvorIagen handelt) sind ihre TiteI in das Verzeichnis aufgenommen, aIs AnhaItspunkte für
Bibliotheken, die unter ihren anonymen Hss-BesIänden vieIIeicht Scheuchzeriana besitzen. Für dies-
bezügIiche MitteiIungen ist die ZentraIbibIiothek dankbar.

A. Bibliographisches.
Hs No.

1 «Bibliotheca. mathematica». 1 Bd (543 Bl.) 37/21,5 cm. Ms Z VIII 28. — Mathe-
matische Bibliographie selbständig od. in Zeitschr. erschienener Arbeiten
aller Zeiten u. Völker. Weist auch Hss nach. Alphabetisch nach Verfassern.
Mit biogr. Angaben u. Porträtstichen. Lal. Autogr. 1696-1709, 1m Nachtr.
Für eigenen Gebrauch angelegt.

2 «Bibliotheca scriptorIim historiae naturali omnium terrae regionum inser-
vientium». 1 Bd (270 Bl.) 38,5/24 cm. Ms Z VIII 18. — Bibliographie zur
Naturgeschichte bestimmter Gegenden. Nach Ländern geordnet. Lat. Autogr.
1716-24, m. Nachtr. bis 1732. Enthält den Bestand v. Dr. 62, für Néuaufl.
auf mehr als das Doppelte vermehrt.

3 «Scriptores mineralogici». 4 Bde (929 Bl.) 25/18,5 cm. Ms Z VIII 610 & a-c.
— Bibliographie der mineralog. u. paläontolog. Literatur aller Zeiten und
Nationen. Alphabetisch nach Verfassern. Mit biogr. Notizen, Porträtstichen,
Prospekten. Lat. Autogr. 1715-19, m. Nachtr. bis 1732. Im Zus.-hang m. Hss
124-128 entstanden. Sollte zus. mit Hss 4 u. 5 die umfassendste naturwiss.
Bibliographie (samt Kleindrucken u. Hss) ergeben. Leider nur unfertige Ma-
terialsammlung. Vgl. Hs 5a.

4 «Bibliotheca botanica». Bde I-IV, VII, VIII (1282 Bl.) 24/18,5 cm. Ms Z
VIII 611 & a-c, f, g. — Bibliographie der botan. Literatur. Wie Hs 3 ange-
legt. Mit biogr. AHgaben, Porträtstichen. Umfasst die Buchst. A-F, R-Z.
Rest verschollen. Lat. Autogr. Zeit wie Hs 3. In Bd VII eine bis 1732 fortge=

- führte Liste der gedr. u. hss Arbeiten Sch's. Im verschollenen Bd V vermutl.
Ausführliches über Kd Gessner. Vgl. Hs 5a.

5 «Scriptores zoologici». Bd II (210 Bl.) 25/19 cm. Ms Z VIII 609 a. — Biblio-
graphie der zoolog. Literatur. Wie Hs 3 angelegt. Umfasst die Buchst. C-G.
Rest verschollen. Lat. Autogr. Zeit wie Hs 3. Im Zus.-hang m. Hss 129,
130 entstanden. Sehr unfertig. Vgl. Hs 5a.

5a «Biographies of writers of natural history: letter C». Brit. Museum: Sloane
Ms 3402. — Vermull. eine Hans Sloane übermachte Zusammenstellung aus
den Hss 3-5. Zeit unbest.

6 «Index in Acta Societatis Reg. Scient. Gallicae ab A. 1699 ad A. 1712». —
Personen- u. Sachregister zur «Hist. de l'Acad. des Sciences», Années 1699-1712.
-- Zwischen 1711 u. 1719 für eigenen Gebrauch erstellt. 1722 der Akademie
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offeriert; ungewiss ob wirklich abgetreten. Cit. Dr. 89 (S. 632) ; Br. 5 (S.
181, 341), 18 (S. 163, 171); Godin. Table alphab. des matières cont. dans
l'Hist. et les Mém. de l'Acad. R. des Sciences ... II (1729) : Avertiss. Ver-
schollen.

7 «Bibliotheca Helvetica universalisa. — 8 Fol.-Bde umfassende allgem. schweiz.
Bibliographie, aus blossen (wohl eingeklebten) Zeddeln bestehend. Alpha-
bet. nach Verfassern geordnet. Mit biogr. Notizen. — Vor 1709 begonnen, m.
Nachtr. bis 1733. Für den Druck bestimmt: wegen Sch's Tod nur die. Buchst.
A. u. B. erschienen (Dr. 144). Cit. Br. 5 (S. 31); Haller II (No. 18). Haller
sah die Hs ca 1785 bei Sch's Erben. Verschollen. Vgl.. Hs 201.

8 «Bibliotheca historicorum Helveticorem». 1 Bd (237 Bl.) 34,5/23 cm. Ms H
138 (S. 5-477). — Bibliographie v. Drucken u. Has zur Schweizergeschichte.
Ueber 500 Autoren (meist m:it biogr. Angaben), nach Gebieten geordnet.
Lat. Autogr. Ca 1714, als Bestandteil e. schweizergeschichtl. Propädeuti-
kums (Hs 190) verf. Fur den Druck bestimmt, ohne e. Verleger zu finden.
Als reichhaltigste Bibliographie dieser Art öfters kopiert u. für ähnl. Werke
ausgebeutet. Vgl. Hss 9, 10.

9 «Historiae Helvetiae scriptures». 1 Bd (67 Bl.) 38/24,5 cm. Ms H 139. — Zu-
sammenstellungen schweiz. Autornamen nach folg. Gesichtspunkten: 1) chro-
nologisch; 2) alphab.; 3) geogr.; 4) system.; 5) nach Schlagworten. Autogr.
— Zwischen 1720 u. 1725. Kann für Hs 8 als Register dienen.

10 «Anonyma rerIn' Helveticarum» . 4 Bde (821 Bl.) 35/23 cm. Ms H 134-137.
— Bibliographie v. anonymen Drucken u. Hss (auch Abschieden, Manda-
ten, Urkunden) zur Geschichte der Schweiz u. ihrer Territorien. Bes. Be-
rücks. der Reformationszeit. Autogr. — Wohl gleichz. mit Hs 8 entstanden,
wie diese eine Vorarbeit zur «Historia Helvetiae» (Hs 41).

11 «Catalogus scriptorum numismat., biograph., geograph., heraldicorum». Fol.
— Bibliographie der Numismatik etc. Cit. Hs 190 (S. 581). Verschollen.

B. Bibliothekarisches.

12 «Manuscripta Bibliothecae Angelimontanae». 26 Bl. 35,5/23,5 cm. Ms H 1402.
— Hss-Verzeichnis v. Engelberg. Ohne ersichtl. Anordnung. Mit Incipit u.
Explicit, Dedikationsversen, Schreibervermerken. Lat. Autogr. — Vermutl.
nach 1711 verfertigte Kopie .eines nun verschwundenen Kataloges aus der
Zeit zwisch. 1604 u. 1648. Verzeichnet über 100, seit dem Klosterbrand v. 1729
vermisste Hss. (Auf Grund gfl. Mitteilung v. Herrn Dr. Pater Gall Heer).

13 «Manuscripta S. Gallensia Bibliothecae Tigurinae Civiçae illata». 1 Bd (153
Bl.) 35,5/22,5 cm. Ms C 366. — Verzeichnis der 1712 nach Zürich überführten
Ilss der Stiftsbibliothek. Mit 2 Abteilungen: 1) Has ln. bekannten Verfassern
(alphab.); 2) Anonyma (nach Stoffgebieten). Lat. Autogr. 1713 im Auftr. der
Bürgerbibl. verfasst. Nachweis :der zurückbehaltenen Hss. Kopie v. Sch. 1712
an Leibniz, 1722 an den Nuntius Passionei gesandt (vgl. Br. 5 S. 62d, 314).

14 «Catalogus manuscriptorum Bibliothecae civicae Tigurinae». 2 Bde (837 Bl.)
36/23 cm. ZB: Kat. St 377, 378. — Ausführl. Hss-Standortkatalog der Bürger-
bibliothek (sog. Waser'scher Kat.). Kopie eines v. Sc. ca 1716 ff. ange-
fertigten Kalaloges, nI. Nachtrr. bis Ende 18. Jahrh. Das Original, v. Leonh.
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Usteri ca 1778 in der Heidegger'schen Bibliothek festgestellt (vgl. ZB: Archiv
71 2 S. 22), ist veIschollen. Vgl. Hs 15.

15 «Index materialis in manuscripta Bibliothecae Tigurinae». 1 Bd (196 Bl.)
35,5/24 cm. Ms H 97. — Schlagwortkatalog, wohl auf der Scheuchzer'scheu
Vorlage v. Hs 14 beruhend. Lat. Autogr. 1729 (10./22. Aug.) zu Baden (Kur-
aufenthalt) verfertigt. Aeltester erhaltener Hss-Kat. der Bürgerbibl.

16 [Handschriften-Verzeichnis der Stiftsbibliothek Zürich]. 67 Bl. 35/23,5 cm.
Ms H 1402. — Teilkopie des Kataloges v. J. J. Hottinger (Ms Car. XII 8).
Von fremder Hand für Sch. angefertigt u. v. diesem korrigiert. Neben Hot-
tingers Kat. bedeutungslos.

17 «Index specialis in collectancorum Wickianorum tomos». 15 resp. 25 Bl.
Ms L 108 resp. 851 3 . — Sach Orts- u. Autorenregister (in einem Alpha-
bet) zu der sog. Wick'schen Sammlung. Deutsch. Nur in 2 Auszügen des
schweiz. Materials durch J. J. Leu vorhanden, die auf 2 leicht verschied. Re-
daktionen Sch's zurückgehen. Diese verschollen.

18 «Oratio de Bibliotheca civica Tigurina, ejusque initiis et ineremcRtis». 10 Bl.
36,5/21,5 cm. ZB: Archiv 782. — Sog. «Oster-Oration», 1731 an Sch's Statt v. s.
Sohn Job. gehalten. Offenbar in. Sch's Hilfe verfasst. Lat. Kopie v. der Hand
J. Kasp. Hirzels (1782).

C. Miinzkunde, Epigraphik, Heraldik, Genealogie.

19 «De numismatum notitia». — Uebersetzung v.: [L. Jobert] . La science des
médailles (u. a. Amsterd. 1693). Ca 1694 begonnen, vor 1709 vollendet. Eine
auf deren Grundlage v. mailänd. Grafen Mezzabarba beabs. ilalien. Ausgabe
kam wegen dessen Tod nicht zustande. Cit. Br. 1 (S. 173), 5 (S. 29), 24
(S. 23); Dr. 45 (S. 22). Verschollen. Vgl. Hs 23.

20 [Katalog der Münzsammhug der Biirgerbibliothek]. 524 Bl. 36,5/23,5 cm.
ZB: Archiv 24 (Bl. 170/693). 1698-1702, in Anlehnung an frühere Verzeich-
nisse (Münzcab. Ms 3 u. 4) verf. Eine Ergänzung dazu v. 1714 (cit. ZB: Archiv
6 S. 7) verschollen.

21 «Index nummorum Graecorum ex imperatoriis et consularibus ». — Ver-
zeichnis griech., v. Kaisern u. Konsuln geprägter Münzen. Alphab. Ordnung.
Zw. 1711 u. 1718 verf. Vermutl. Katalog v. Sch's eigener Sammlung, die
1723 ca 1800 griech. u. röm. Münzen umfasste (vgl. Dr. 89 S. 630). Cit. Dr. 70
(S. 152). Verschollen.

22 «Index nummorum Graecormn pro regibus et urbibus». — Verz. griech.,
v. Königen u. Städten geprägter Münzen. Ordnung, Zeit etc. wie Hs 21.
Cit. Dr. 70 (S. 152). Verschollen.

23 «De nummis». 1 Bd. 8°. Noch ca 1840 in Sch's Nachlass erwähnt (in Hs 190
S. 582). Identisch m. Hs 19?

24 «ARtiquitates Helveticae». 1 Bd (105 Bl.) 25/18 cm. Ms H 280. — Kopien
römischer Inschriften in der Schweiz. Ordnung nach Fundorten. Ca 1 Dzd
Inschr. v. Sch. entdeckt; die übrigen aus andern Autoren. Dem CJL III 2 sind
alle bis auf eine verdächtige (Bl. 82) bekaunt. Voraus ein Verz. der in Bern
(Burgerbibl.) aufbew. antiken Münzen. Ca 1713-23.
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— Römische Inschriften ferner in Hs 41 (Bd I) u. Hs 67 (unter: Baden,
Genf, Martinach, S. Maurice, Nyon, Wifflisburg).

25 [Wappenbach]. 2 Bde (208 Bl.) 37/24 cm. Ms K 35, 36. — Schweiz. u. aus-
länd. (meist süddeutsche) Geschlechter, europ. Fürstenhäuser etc. Hand-
zeichnungen (ca 400 Siegelabb.), Holzschnitte (ca 1200 Abdrucke v. Holz-
stöcken die bereits Stumpf benutzte), Ausschnitte aus gedr. Wappenbüchern,
Exlibris, originale Scheibenrisse (16./17. Jahrh.), Siegelabdrücke. Ohne er-
kennbare Ordnung. Von Sch's Hd nur einige Beischriften u. Anmerkungen.
Nach 1723.
— Wappenabbildungen ferner Hs 67 (Bde I-V) : Ca 500 handgez.,
kolorierte W., meist aus Stumpf, Tschudi u. einem «Basler Wappenbuch».
Einige Hinweise auf die «Zürcher Wappenrolle» (damals in Sch's Besitz,
jetzt im Landesmuseum). Einige Wappen auch in Hs 28.

26 «Schriften zur Heraldic dienend». 2 Iss-Bde in 8° u. 4°. Noch ca 1840 in
Sch's Nachlass vorhanden. Cit. Hs 190 (S. 583). Verschollen.

27 [Sammelband zur Genealogie des Hauses v. Landenberg etc.]. 1 Bd (167 ,Bl.)
36/22 cm. Ms J 29. — Allerlei Materialien (Entwürfe zu Stammbäumen,
Notizen, briefl. Auskünfte, Auszüge aus den Jahrzeitbüchern v. Turbental
u. Uster, etc.) zur G eschichte der Familien L. (bes. Breiten-L.) u. Heideck.
Originalurkunden, Kanzleikopien, Kundschaften etc. zur Landenberger-
Fehde (1536/41). Einiges autograph; das meiste v. Sch's Bruder Joh. geschr.
Ca 1731. Auskünfte u. Originale wohl zumeist aus der Burg Salenstein
stammend. Von E. Diener u. J. Studer z. T. verwertet.
— Genealog. Material ferner in .Hs 67 (z. B. unter: Bonstetten, Landenberg,
Luternau, Mandach, Thierstein, Toggenburg) ; einiges auch in Hs 41.

D. Urkundensammlungen, Diplomatik, Paläographie.

28 «Diplomata Helvetica». 18 Bde (7847 Bl.) 38/24 cm. Ms K 12-29. — Doku-
mentensammlung zur Schweizergeschichte v. der röm. Zeit bis 1719. Ca 6000
Kopien v. Inschriften, Freiheits- u. Bundesbrief en, Verträgen, Schiedsprü-
chen, Satzungen, Abschieden, Ratserkenntnissen, Mandaten, Memorialien,
Stiftungs-, Kauf- u. Wappenbriefen, histor. Volksliedern; einige Originalur-
kunden (15. Jahrh.), Kanzleikopien (16. Jahrh.). Mit Nachzeichnungen v.
Siegeln, Monogrammen, Rekognitionszeichen, Notariatssigneten; einige Wap-
pen in farb. Wiedergabe. Chronolog. Anordnung. Zum grösseren Teil v. Sch's
Hand, der Rest v. Mitarbeitern. — In der Hauptsache 1721-25 entstanden. Ur-
sprüngl. als blosse Vorarbeit zur «Historia Helvetiae» (Hs 41) gedacht;
nachher zu •selbständ. Sammlung ausgebaut. Wohl erster Versuch e. schweiz.
Urkundenbuches. Noch heute v. Wert für die v. den modernen Urk.-büchern
nicht erfasste Zeit, bes. weil Kopien seither verscholl. Urk. enthaltend.
Manche jetzt zerstörte Siegellegenden lassen sich aus seinen Abbildungen
ergänzen. Register dazu: Hss 29, 30, 42, 46.
— Zur Sammlung gehörten: 1) «Ad opus diplomaticum pertinentia»; 2)
«Diplomata adhuc inserenda». Beide vermutlich Pakete mit Urk.-Kopien;
noch ca 1840 in Sch's Nachlass erwähnt. (Vgl. Hs 190 S. 581). 3) «Dipl[omata]
achron[ica]» (Samml. nicht datierbarer Urk.) : öfters cit. in Hss 44 u. 46.
Alles verschollen.
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29 «Index chronologicus diplomatum Helveticornm ». 1 Bd (442 Bl.) 38/24 cm.
Ms K 30. — Sog. Titelregesten sämtlicher in Hs 28 vereinigter Dokumente
in chronolog. Anordnung. Autogr. 1725, m..zahlr. spät. Einschaltungen.

30 «IRdex materialis diplomatum Helveticorum». 2 Bde (470 Bl.) 38/24 cm.
Ms K 31, 32. — Die näml. Titelregesten wie in Hs 29, jedoch nach bestimm-
ten Schlagworten (Namen v. Staaten, Bünden, Orden, Ortschaften, Stiften,
Personen, etc.) u. .innerhalb derselben chronolog. geordnet. Nur z. T. autogr.
1725; m.zahlr. spät. Einschaltungen.

31 «Diplomata Capituli Thuricensis». 1 Bd (38 Bl.) 43,5/26,5 cm Ms H 95. —
Chronolog. Verzeichnis der v. Sch. für histor. Arbeiten aus dem Grossmün-
ster-Stiftsarchiv entliehenen Urkunden. Autogr. Ca 1726. Zieml. vollständ.
Inventar der Stiftsurk.

32 «Diplomata Thuricensia». 5 Bde (523 Bl.) 32/24cm. Ms M 145-149. — Kopien
v. 118 zürch. Urkunden (-1242) m. ,sehr ausführl. Kommentaren. Voraus:
«Introductio ad rem diplomaticam Helvetiae» (29 Bl.). Lat. Autogr. Ca
1730-33. Ausgezeichneter kritischer Apparat, offenbar v. Mabillon inspiriert.
Die «Introductio» ist ein beachtenswerter Versuch einer schweiz. Diplomatik.
Vgl. Hs 46.

33 «Lexicon der allemanischen in Diplomatiebus vorkommender [!] Wörter nebst
derselben Erklährung». — Schweizerdeutsches Glossarium diplomaticum, an
dem Sc. 1724-25 arbeitete. Cit. Dr. 98 (S. 20), Hs (Bl. 5'; Br. 5 (S. 392).
Leider verschollen. Vgl. Hs 46.

34 «Alphabetum ex diplomatibus Helveticis». 1 Bd (192 Bl.) 36/22,5 cm. Ms K 33.
— Lexikon mittelalterl. Buchstabenformen u. Abkürzungen. Einiges aus
Mabillon: De re diplomatica, .u. Hueber: Austria ex archivis Mellicensibus;
sonst ganz auf zürch. Material beruhend. Autogr. — Zw 1722 u. 1725
für eignen Gebrauch angelegt. Viel reichhaltiger als Hs 35. Eine Publi-
kation hätte ihm die Priorität vor deln frühesten brauchbaren paläogr. Lexi-
kon (Walther: Lexicon diplomaticum, Gött. 1745-47) verschafft.

35 «Alphabeti ex diplomatibus et codicibus Tluuicensibus specimen». 28 Bl.
38/24,5 cm. Ms K 34 2 . — Druckmanuskript zum Textteil in Dr. 120. Mit Indik-
tionentabelle für die Jahre 801-1442. Lat. Autogr. 1730. Handex. des Dr.
(Ms K 341) beigeb. (ln. tgeringfüg. Nachtr.). Vgl. Hs 34.

E. Historische Arbeiten.

36 «De hello Toggico»..Bd V (136 Bl.) 24,5/18 cm. Ms H 287. Miscellaneen-
band zum Toggenburgerkrieg 1712. Kopien v. Akten; Nachrichten, Notizen,
Verzeichnisse, Lieder etc. Ungeordnet. Deutsc. Meist autogr. — Während
des Feldzuges (an dem Sch. als «Feldarzt» teilnahan) entstanden. In Hs 39
verwertet. Uebrige Bde verschollen.

37 «Brevis descriptio belli Toggici». — Cit. Haller I (No. 1866). Wohl erhalten
Im Kapitel «Bellum Toggicum 1712» in Hs 190 (S. 568/579).

38 «Diarium belli Toggici, ubi scil. medicum egi castrensem». — Cit. Ms B 265
(S. 109). Als Kopie erhalten in 111s P 6024 («Tage-Buch des zürcher. Feld-
Medicus bey dem Kriegsvolk zu Cappel Hans Jar. Sch's ...»). Ausser kleinen
Abweichungen übereinstimmend mit Hs 39.
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39 «Historia politica allai 1712». 1 Bd (260 Bl.) 36/20 cm. Ms H 131. — Aus-
führl. Geschichte des Toggenburgerkrieges in tagebuchart. Zusammen-
stellung. Starke Betonung der polit. Seite des Krieges. Mit Handzeichnungen
Sch's u. Stichen (z. T. in die Graph. Sammlung der ZB versetzt). Bildet Bd 27
v. Hs 41. Deutsch. Autogr. — Materialsamml. zur Hauptsache während des
Krieges; Zusammenstellung vermutl. erst 1720-25. Von beachtenswerter Un-
parteilichkeit, ein lebendiges Bild der Ereignisse vermittelnd. Wohl eine der
besten Darslellungen dieses Krieges. Vgl. Hss 38, 75-77.

40 «Laur. Pataroli series Augustorum ... (Veuetiis 1702)». — Deutsche Ueber-
setzung dieses Werkes. Cit. Dr. 70 (S. 155). Wohl kurz vor 1718 entstanden,
als Vorarbeit zu Hs 41. Zugrunde gelegles Druckex. (Sign.: XV 119) trägt
Widmung Ant. Vallisneri's an Sch. In Hs 41 verwerlet. Verschollen.

41 «Historia Helvetiae». 29 Bde (3189 Bl.) 36/20 cm. Ms H 105-133. — Schwei-
zergeschichte von der röm. Zeit bis 1723 in der Form v. Urkundenregesten,
Exzerpten u. Zilaten aus gedr. u. ungedr. Quellen aller Art. Verbindender
Text fehlt oder ist aus andern Autoren (Hottinger, Rahn, Tschudi, Stumpf,
Wursteisen) kompiliert. Ansätze zu einer Gestaltung erst in den letzten Bän-
-den vorhanden. Quellen meist vermerkt; kurze Bio- u. Bibliographien der
benützten Autoren unter deren Todesjahr. Anlage nach Regierungsepochen
der Kaiser; an deren Spitze jeweils eine (der Hs 40 entnommene) Biogra-
phie des betr. Herrschers. Mit Handzeichnungen, Scheibenrissen, Holzschnit-
ten u. Slichen (z. T. in die Graph. Sammlung der ZB versetzt). Deutsch.
Autogr., na. fremdhänd. Beilagen. — Begonnen ca 1720; in der Hauptsache ca
1725 vollendet. Laut Subskriptionsanzeige -v. 1726 (Dr. 100) war Druck beab-
sichtigt, wurde aber von der zürch. Zensur verhindert. Fleissige Kompilation;
durch die Mille des Materials noch jetzt eine dankbare Fundgrube. •— Re-
gister: Hs 42. Vgl. Hss 10, 28, 39; Dr. 94, 98, 100.

42 «Index historiae patriae». 4 Bde (1695 Bl.) 38,5/24 cm. Ms H 101-104.—
Personen-, Orts- u. Sachregister zu Hs 41. In ein einziges Alphabet ver-
einigt. Weil statt mit Seitenzahlen mit Jahrzahlen versehen, zugleich Reg.
für die Diplomsammlung (Hs 28). Zitierung der Materialien in der Form
kurzer Regesten. Bei geistl. Stiftungen auch Listen ihrer Vorsteher.
Deutsch. Autogr., m. fremdhänd. Beilagen. — Im Frühjahr 1726 vollendet.
Das originelle Reg. sollte eine «konzentrierte Histori» eines jeden Gegen-
standes bieten:

43 «Annales eeclesiae et capituli Thuricensis». 1 Bd. (222 Bl.) 39/23,5 cm.
Ms H 94. = Annalist. Geschichte des Grossmünsterstifts v. 690-1629. In der
Form v. Regesten der im Stiftsarchiv befindl. Urkunden u. Akten, m. ge-
legentl. Ansätzen zu einer verbindenden Darstellung. Deutsch. Autogr. Ca
1726 abgeschlossen. Druckfertig dem Stift offeriert, welches den Verfasser
nicht einmal einer Antwort würdigle.

44 «Capituli Thuricensis canonicorum eteologia». 1 Bd (234 Bl.) 39/24 cm. Ms
H 96. — Verzeichnis der Mitglieder des Grossmünsterstifts v. ca 820-1575,
1638-40, 1726. Nach Jahren, auf Grund • der Statutenbücher u. Urk. der
Propstei u. des Anniversars der Frauinünsterabtei zus.-gestellt. (Auffälliger-
weise die Jahrzeitenbücher des Stiftes selbst nicht verwertet.) Autogr.
Ca 1726.
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45 «Monasteriornm Tigurinorum historia». 1 Bd (387 Bl.) 38,5/23,5 cm. Ms H 93. —
Geschichte v. 25 Klöstern u. Samnungen der zürch. Landschaft (inklus. Stein
a. Rh.). Alphabet. Anordnung. Am ausführlichsten über Fraumünster u.
Kappel. Das Ganze mehr Materialsammlung, bestehend aus Urkundenrege-
sten,. Notizen aus Chroniken, etc. u. Listen der Konventualen. Kolor. Ab-
bildung v. Totenschildern aus dem Kl. Rüti. Deutsch. Autogr. Ca 1727. —
Sch. beabsichtigte über jedes Kloster eine Monographie nach dem Muster
v. Hs 43 zu schreiben, kam aber nicht über die Materialsammlung hinaus.

46 «Index Tealis et specia.lissimus in diplmnata quae pertinent ad Annales
ecclesiae [et] capituli Thuricensis, aliorum quoque monasteriorum huius ur-
bis». 6 Bde (780 Bl.) 34,5/22 cm. Ms H 144 & a-e. Raisonnierendes Personen-,
Orts- u. Sachregister zu den Urkunden des Diplomatariums (Hs 28) welche
das Grossmünsterstift u. die zürch. Klöster betreffen. Mit Erklärung vieler
mitelalterl. Ausdrücke u. Interpretation ihrer Belegstellen, unter Heranzie-
hung v. Du Cange, Mabillon, Goldast u. Hottinger. Die Personalien öfters
ergänzt aus dem (heute bis auf Bruchstücke verschollenen) Anniversar der
Fraumünster-Abtei. Nachträge aus den «Diplomata Thuricensia» (Hs 32).
Lat. Autogr. Ca 1728 vollendet. Vielleicht in Erweiterung v. Hs 33 ent-
standen. Kann als eine Art «Glossarium Tigurinum» das noch fehlende
Sachregister des «Urk.-boches der Stadt u. Landsch. Zch» (Zch 1888 ff) z. T.
ersetzen.

47 «Historia coenobii S. Gallensis». 4 Bde (525 Bl.) 36/22 cm. Ms H 142. —
Geschichte des Klosters St. Gallen v. 610-1680, in Form v. Urkunden-
regesten u. Auszügen aus Vadian, Stumpf, Bullinger, etc. Krit. Anmer-
kiurgen zu den ältesten (v. Sch. öfters falsch datierten) Urkunden, unter
Bezugnahme auf Mabillon u. Goldast. Hauplquelle anscheinend Kopial-
bücher der äbtischen Kanzlei. Deutsch. Autogr. Ca 1725-28. Vgl. Hs 48.

48 «Index in Aistoriam abbatie .S. Gallensis». 1 Bd (437 Bl.) 36,5/22 cm. Ms
H 98. — Ausführl. Personen- u. Ortsregister zum vorgen. Werk. Wie Hs 42
angelegt. Gelegentlich direkte Bezugnahme auf die Kopialbücher der Abtei.
Ergänzungen für die Zeit nach 1680 aus der «Historia Helvetiae» (Hs 41).
Deutsch. Autogr. 1728 (12. Okt.) vollendet.

49 «Register über Joac. Vadiani Chronik der S. Gallischen Aebten». 35 Bl.
35,5/22 cm. Ms H 1411. — Personen-, Orts- u. Sachregister zu Vadians sog.
«Kleiner Chronik des Klosters St. Gallen». Die Seitenzahlen beziehen sich
auf Ms B 2 der ZB, ,eine v. Sch. veranlasste Kopie der Chronik, die auch
eine Abschrift des vorlieg. Reg. enlhält. Deutsch. Autogr. Ca 1725.

F. Alpenreisen.

Die nachfoIgend aIs verschoIlen bez. Nos. waren Iaut Ms B265 (S. 109) mit den Originalen der
splftergedr. «Alpenreisen» (Dr. 16, 30,89) zu einem 4°-Bd. vereinigt, betitelt: «Oüoactqmirnç Helve-
tiens, seu Descriptio itinerum variorum 1694 / 97, 1699/1711». Dieser Band ist leider verschollen.

50 [Alpenreise 1694]. — Durch Zug, Luzern (Pilatus), Unterwalden, Schwyz
(Rigi), Uri, Glarus, Graubünden (Crispalt). Cit. Hs 201 (S. 6); Br. 5 (S. 29).
Verschollen.

51 [Alpenreise Juni 1697]. — In Begleitung s. Schülers J. H. Hottinger in
die Berneralpen geplant, zur Untersuchung der Bergkristalle an ihren Fund-
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orten; aber kaum über Luzern hinausgelangt, da wegen schlechten Wetters
abgebrocheD. Cit. Br. 1 (S. 29, 83, 185), 5 (S. 29). Verschollen.

52 [Alpenreise Juli 1699]. — Durch Glarus u. Schwyz, in Begleitung s. Schüler
Erndl u. Leopold. Beabsichtigte Forts. durch Graubünden bis Chiavenna
durch schlechtes Wetter vereitelt. Cit. Br. 2 (S. 66), 5 (S. 29). Verschollen.

52a Felix Ott. [De rebus naturalibus in itinere alpino observatis]. — Schul-
vortrag über eine 1703 unter Führung seines Lehrers Sch. gemachte Reise
durch Graubünden u. Glarus (vgl. Dr. 30 Teil II). Cit. Staatsarch. Zch:
E II 470 (Bl. 88 v). — Gehalten am 8. VII. 1704. Wohl mit Sch's Hilfe verf.
Verschollen.

53 «Excursio in Montem Regium». Botan. Exk. im Juni 1705 zur Beschaffung v.
Wurzeln für ein Alpenherbarium. Cit. Br. 5 (S. 29); Dr. 89 (S. 622). Ver-
schollen.

54 J. J. Leu. [Alpenreise 1705]. 1 Bd (226 Bl.) 22/17 cm. Ms L 445. — In Be-
gleitung s. Lehrers Sch. durch Glarus, Uri, Graubünden, Bern. Schildert den
äusseren Verlauf, sowie die polit. u. konfess. Zustände. Mit Angabe der
Reisekosten, Handzeichnungen. Deutsch. Autogr. — Offenbar m. Sch's An-
leitung verf.; aber von dessen eigener Darstellung (deutsch in Dr. 29;
lat. in Dr. 89 S. 169/352) zieml. unabhängig. Ein hübsches Zeugnis f. Sch's
Gabe, seinen Schülern die Augen für alles Wissenswerte zn öffnen.

55 «Relatio brevis itineris alpini A. 1707». Ms H 150 c (S. 218/219). — Kurze
Beschr. der Beobachtungen. Etappen: Pfäfers, Chur, Thusis, Quellen des Hin-
terrheins, S. Bernardino, Passo della Forcola, Chiavenna, Maloja, Albula-
pass, Lenzerheide, Chur. Lat. Autogr. — Sofort nach der Reise verf. Eine
ausführlichere Darst. in Dr. 89 (S. 429/463).

56 [Alpenreise 1709]. Ms H 150 c (S. 32/38). — Kurze Zusammenstellung
ihrer wiss. Ergebnisse. Elappen: Luzern, Brünig, Berner-Oberland (Grin-
delwaldgletscher), Gemmi-Pass, Unterwallis (Salinen v. Bex), Lausanne,
Neuenburg, Bern, Solothurn, Aarau. Mit Katalog der gesammelten Pflan-
zen u. Tabelle der barometr. Beobachtungen. Lat. Von fremder Hd in Sch's
Konzeptbuch eingetr. — Am 26. Okt. 1709 an Newton, zu Hdn der Royal
Society geschickt. Ausführlichere Beschr. in Dr. 89 (S. 467/520). Vgl. Hs 57.

57 «Relation mscr. du voyage de 1709». — Cit. Hist. de l'Acad. des Sciences,
Année 1712 (S. 53). Bericht an die Pariser Akademie, sich inhalt. wohl mit
Hs 56 deckend. Vermutl. lm Archiv der Akad.

G. Barometrische HöheRmessung.
(VgI. Dr. 292)

58 «Observatioies varice barometricae». — Beobachtungen der Jahre 1705-07.
Cit. Br. 4 (S. 225); Dr. 45 (S. 21). 1707 der Pariser Akademie überschickt
u. vermutl. in deren Archiv. Vgl. Hist. de l'Acad. R. des Sciences 1708
(Paris 1709) (S. 26).

59 «De montium altitudine et dimensione». — Vorzug der barometr. Höhen-
messung gegenüber der trigonometr. Cit. Br. 4 (S. 226), 5 (S. 28); Dr. 89
(S. 625). — Anf. 1708 an Newton geschickt. Inhalt wohl wie Dr. 29 2 . Ver

-mutl. im Archiv der Royal Society. Vgl. Hs 64.
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60 «Barometri altitudines per totem itineris mei alpini decursum ». Ms H 150 c
(S. 37/38). — Gegenüberstellung v. Ablesungen auf der Alpenreise 1709
mit gleichzeitigen in Züric. Lat. Freandhänd. Eintrag in Sch's Konzept-
buch. 1709 der Royal Society mitgeteilt. Die Beobachtungen auch in Dr. 89
(S. 468/500) enthalten, jedoch weniger übersichtlich.

61 «Graduationis Scheuchzerianae barometri fundamentuul. 1725». Brit. Mu-
seum: Sloane 4065 Ms (Bl. 329 b/332 b). — Begründung der v. Sch. u.
seinem Bruder Joh. für Hähenmessungen verwendeten Barometer-Gra-
duierung. Vermutl. deln Dr. 114 zugrunde liegend. — Vgl. Hs 63.

62 «Nova ex Suminis Alpibus vulgata.... Tig. 1731». Bibl. Eidg. Techn. Hochsch.:
No. 8684. — Durchschoss. Handex. v. Dr. 129. Handschr. Nachtr.: Listen u.
graph. Darstellungen v. korresp. Barometer-Ablesungen pro Sept./Dez. 1728 in
Zürich, Gotthard-Hospiz, Paris, Pavia zur Berechnung der Höhendiff. dieser
Stationen. Nachtr. autogr. Vielleicht für Neuaufl. bestimmt.

In die zum Dr. gehörenden Tabellen sind die Kurven der Barometer-
stände Zürich - Gotthard auch in den Exemplaren der ZB (Gal. Tz 9;
NLE 14) v. Sch. eigenhändig eingetr. — Barometr. Beobachtungen (Zürich,
Gotthard-Hospiz, Nürnberg, Turin) auch in Hs 107 (Bl. 49/66, 153, 156/157,
166/170, 189/197, 233, 236/258).

63 «Explicatio Tabularum Barometricarum». 3 Bl. 22/17,5 cln. Bibl. Eidg. Techn.
Hochsch.: No. 8684 (Bl. 13/15). — Erklärung einer v. Sch. erstellten barom.
Höhentafel. (Taf. fehlt). Lat. Kopie. Nach 1731. — Vgl. Hs 61.

64 «Remarks an the comparative height of mountains ». Brit. Museum: Sloane
Ms 4026 (Bl. 16/75, 147). — Uebersetzung v. Hs 59?

H. Geographisches u. Kartographisches.

a) Geographisches.

65 J. J. Leu. «Lexicon topographicnm Tigurinum. 1704». 1 Bd (79 Bl.) 24/18
cm. Ms H 286. — Ortslexikon des zürc. Gebiets. Verzeichnet auch Weiler,
Höfe, Schlösser, Burgstellen etc., sowie Berge u. Flüsse. Mit kurzen histor.
u. polit. Angaben; bisw. auf Stumpf verwiesen. Den Ortsnamen sind Buch-
staben beigefügt, die sich auf das Netz einer «Mappa Turgoviae» beziehen.
— Mit Sch's Anleitung v. seinem Schüler Leu (später Bürgermeister u. be-
kannter Lexikograph) verf. Autogr. Leus, mit Korrekturen v. Sch's Hd.

66 «Beschreibung der Landschaft Toggenburg». — Cit. Dr. 45 (S. 22). Ca 1710.
Inhalt wohl sich deckend m. der latein. Darstellung in Dr. 89 (S. 551/583).
Verschollen.

67/68 «Lexicon geographicum Helvetiae». 9 Bde (2607 Bl.) 39/23 cm. Ms H
83-91. — Geogr. Lexikon der Schweiz. Vereinigt neben geogr. eine reiche
Fülle v. verfassungsgeschichtl., genealog. u. epigraph. Material  aus
Urkunden, Chroniken, Jahrzeitbüchern, eigenen Beobachtungen u. Mit-
teilungen v. Korrespondenten geschöpft. Zahlr. Inschriften, Stammbäume,
Beamtenlisten,. etc. Ueber die Wappen vgl. Notiz zu Hs 25. Ansichten v.
Städten, Schlössern, Burgruinen etc., teils in Handzeichnung (u. a. Kreide-
zeichnungen v. Joh. Melc. Füssli), teils in Holzschnitt (aus Stumpf u.
Simmler) oder Kupferstic. Einige handgez. Pläne. Deutsch. Autogr. m.
fremdhänd. Beilagen. — Spätestens 1722 begonnen, ca 1731 vollendet. Als
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Vorläufer späterer Unternehmungen, wie Leu's Lexikon u. das Hist.- geogr.
Lexikon v. Attinger noch jetzt Fundgrube f. heimatkundl. Forschung. Sollte
sich mit Sch's andern entsprech. Arbeiten zu einem Werk über Natur, Ge-
schichte u. Wirtschaft der Schweiz von einzigartiger Vollständigkeit zu-
sammenfügen.

b) Kartographisches.
Hier nicht verzeichnet: Die Karten, weIche sich aIs BeiIagen in Sch's Hss vorfinden, sowie
die verschoIIenen OriginaIe der ganz oder teilw. v. Sch. entworfenen Karten, die seinenDrncken
einverIeibt sind. (Solche Karten in Hs 39, 57, 105 ; Dr. 29, 30, 61, 89, 160.)

69 «Rheni, Rhodani, Ticini, Ursau prima stamina». 1 Bl. 48,5/65,4 cm. ZB: Kart.
S. Gr. 1.80/3. — Hydrogr. Karte des Gotthardgebietes. Ca 1/120'000. Feder-
zeichnung. Vorlage zu Dr. 89 (IV Tab. XI). Allegor. Titelbild u. Aufriss:
«Orographica sectio Gotthardi» fehlen im Stich. Karte v. Sch., Titelbild v.
Joh. Melc. Füssli entworfen. — 1705 (auf der 4. Alpenreise) entstanden.
Flussläufe mit dem Kompass aufgenommen.

70 «Arolae flexes ad Brugam». — Karte der Aare zw. Bern u. Brugg. Cit. Br. 5
(S. 35); Haller I (No. 237). — 1705 (auf der 4. Alpen r eise) gez. Verschollen.

71 [Kopie der Wiigmann'schcn Karte des Luzernergebietsj. — Mit Zutat Sch's:
Ortsregister u. Wappen der Städte u. Schlösser. Cit. Dr. 89 (S. 397). 1706 gez.
Verschollen.

72 «Lacuuin Sarnensis, Giswilani et Liiigerani delineatio». — Cit. Br. 5 (S. 35) ;
Haller I (No. 331). 1709 (auf der 7. Alpenreise) gez. Verschollen.

73 «Brojae flexes». — Karte de Broye. Cit. Br. 5 (S. 35) ; Dr. 89 (S. 500).
1709 (auf der 7. Alpenreise) gez. Verschollen.

74 «Limagi fhivii Tigurum inter et Baden delineatio pyxidis magneticae subsi-
die». — Cit. Haller I (No. 242). 1711 gez. Verschollen.

75 [Grundriss des Klosters Kappel]. 1 Bl. ca 49/54 cm. ZB: Kart. S. Z. 3. 20/3. —
Kloster u. Wirtschaftsgebäude. Ca 1/370. Federzeichnung. — Vermutl. 1712
(Mai) angefertigt. Der sorgfältige Plan v. Hottinger, Zeller-Werdmüller u.
Rahn: Et ch Bullingers Beschr. des Kl. Kappel ... (Mitt. Antiqu. Ges. Zch 1892)
übersehen.

76 [Situationsplan des ziireh. Feldlagers 1712 bei Maschwanden]. 1 Bl. ca 37,5/60
cm. ZB: Kart. S. Z. 2. 1. 55/3. — Begreift auch das Dorf. Ca 1/1500. Kolor.
Federzeichnung. — Zwischen dem 7. Juni u. 25. Juli 1712 v. Sch. als Feldarzt
im «Hauptquartier jenseits des Albis» angefertigt. (Mehrere bei gleicher Ge-
Iegenheit entstandene Ansichten u. Kroki.s auch in Hs 39.)

77 «Lager der Ziirieheren auf der Aabern Zuger-Gebieths». 1 Bl. 19,2/34,3 cm.
ZB: Prospekten-Samml. Gesch. 1712, Blickensdorf I, 1. — Situationsplan des
zürch. Feldlagers 1712 auf der «Obern Abern» nördl. Blickensdorf. Flüchtige
Federskizze. — 1712 (1. Aug.) gez. Vgl. Hs 39.

78 «Nova Helvetiae. Rllaetiae, Vallesiae ... tabula geographica». 1 Bl. 111,5/
154,5 cm. ZB: Kart. S. 0. 420/5. — Karte der Schweiz. Ca 1/230'000. Feder-
zeichnu n=g. Vorlage zu Dr. 53. Vom Stich abweichend in Titelbild, Ornament,
Legenden; keine Strassen, etwas grössere Ausdehnung des Kartenbildes v.
Graubunden nach Süden, leichte Unterschiede in der Beschriftung. Autogr.;
Ornamente v. Joh. Melch. Füssli gez. Ca 1711 begonnen, 1713 (Febr.) voll-
endet, i m Apr. erschienen (nicht, wie Sch. selbst etwa angibt, erst 1714).



Jahrg. 78. R. STEIGER. Wissenschaftlicher Nachlass von J. J. SGHEUGEZER. 	 31

Trotz vieler, v. Sch. selbst empfundener Mängel lange Zeit die beste Karte
der Schweiz.

79 «Register aller iR der Neuen Schweizerchart bcfindl. Wörter». 1 Bd (88 Bl.)
23,5/8,9 cm. Ms H 367. - Vorlage zu Dr. 54. Mit Ergänzungen zur Liste latein.
Ortsnamen auf der Karte. Autogr. 1713.

80 «Au am Zürichsce». 1 Bl. ca 37/55,5 cm. ZB: Kart. S. Z. 3. 4/3. - Plan der
Halbinsel Au u. ihres Hinterlandes. Ca 1/2600. Kolor. Federzeichnung. Titel
u. Legende autogr., ob auch der Plan? Jahr ungewiss.

J. Die «Naturgeschichte der Schweiz».

a) Vorarbeiten.

81 «Historiae Helvetiae naturalis prolegomena». 34 Bl. 24,5/18 cm. Ms Z VIII
6011. - Einleitung zur geplanten Naturgesc. der Schweiz. (In der Haupt-
sache Bibliographie zur Naturgesch. verschied. Länder). Lat. Autogr. 1700.
Vorlage zu Dr. 10. Vorstufe zu Hs 83.

82. « Erotxεco),oria ad Helvetian applicata». 26 Bl. 24,5/18 cm. Ms Z VIII 601c.
- Wirkungen der 4 Naturelemente, bes. in der Schweiz. Lat. Autogr. -
1700. Vorlage zu Dr. 11. (Im Dr. fehlend: Aufzählung der zürch. Hoch-
wachten). Vorstufe zu Hs 84.

b) Erste latein. Fassung.
Röm. Ziffern: Bandbezeichnung in einer v. Sch. stammenden Übersicht des Werkes in Hs 190
(S. 117/118, 484/512).

83 I. «Historiae naturalis scriptores per universunl orbem». - Cit. Dr. 45 (S. 23) ;
Hs 190 (S. 484). - Vor 1711. Erweiterung v. Hs 81. Vorstufe zu Dr. 62. Ver-
schollen.

84 II. «Stoicheiologia ad Helvetia n' applicata». 1 Bd. Fol. - Enthielt u. a. bis
1705 zurückreichende meteorol. Beobachtungen, regelm. Messungen des Was-
serstandes der Limmat, Krankheitsberichte. Viele Zeichnungen. Cit. Hs 190
(S. 484); Haller I (No. 1048). - Vor 1714. Erweiterung v. Hs 82. Dtsche
Ueberarbeitung in Dr. 61 (S. 4/37, 74/99, etc.). Teilw. verwertet in Hs 106.
Laut Haller l. c. noch ca 1785 in Sch's Nachlass vorh., zus. mit Hs 86, 89, 92,
93. Verschollen.

85 III. «Orographia Helvetica». 1 Bd. 4°. - Grenzbeschr. der Eidg.schaft u.
ihrer Teile. Cit. Hs 190 (S. 484). - Vor 1714. Dlsche Fassung: Dr. 61
(S. 37/74). Ueberarbeitung: Hs 104a (S.79/151). Verschollen.

86 IV. «Oreographia Helvetica generalis». 1 Bd 4°. - .Allg. Gebirgskunde der
Schweiz. Mit Zeichnungen? Cit. Hs 156 (IV S'. 149), 190 (S. 485) ; Haller I
(No. 1048). - Ca 1703 begonnen, vor 1714 vollendet. Dtsche Fassung: Dr. 61
(S. 99/157). Erweiterung: Hs 105 (Allg. Teil). Vgl. Hs 84, 173. Verschollen.

87 V. «Oreographia Helvetica specialis». - .Beschr. der einzelnen Berge. Cit.
Hs 190 (S. 485). - Vor 1714. Dtsche Fassung: Dr. 61 (S. 157/224). Erweite-
rung: Hs 105 (Spez. Teil). Verschollen.

88 VI. «Orographiac Helvetiae singulares». - Monographien verschied. Autoren
über die Gebirge einzelner Landesteile. Cit. Hs 190 (S. 485) mit genauer
Inhaltsangabe. Vor 1714. Dtsche Ueberarbeitung: Dr. 61 (S. 225/268); da-
selbst etliche Stücke durch andere ersetzt. Verschollen.
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89 VII. «Hydrographia Helvetica». 1 Bd 4°. — Topogr. Aufzählung der Schwei-
zerseen; hierauf Beschr. der einzelnen Seen, Flüsse, Bäche in alphab. Folge.
Cit. Hs 190 (S. 117, 485); Haller i (No. 1048). Vor 1714. Deutsche Bearbei-
tung: Dr. 64 (S. 1/98). Vgl. Hs 84. Verschollen.

90 VIII. «De inundatione Helvetiae et fontibus varis». 1 Bd (160 BI.) 25,5/19,5
cm. Ms Z VIII 618. — Aufzählung der Wasserkatastrophen v. 1275-1706.
Ueber intermittierende Quellen. Autogr. Vor 1711. Deutsche Bearbeitung:
Dr. 64 (S. 99/136). Erweiterung der Katastrophen-Chronik: Dr. 143.

91 IX. «Hydrographia. juridica». 1 Bd (184 Bl.) 25,5/18 cm. Ms H 366. — Auszüge
aus Tagsatzungsabschieden etc. v. 1479-1698 über Wasser-Gerechtigkeiten
(in alphab. Folge der Gewässer). Nur teilw. autogr. Zw. 1711 u. 1714. Ver-
wertet in Dr. 64 (S. 8/98).

92 X. «Descriptio aquarum mineralium Helvetiae». 1 Bd (252 Bl.) 23,5/17 cm.
Ms Z VII 64. — Beschr. v. ca 100 Mineralquellen (histor. Angaben,. Ana-
lysen, medizin. Verwendung). Einige Quellen v. Sch. selber untersucht, Rest
nach andern Autoren beschr. Gedr. Bäderschriften als Beilagen. Meist autogr.
Zw. 1707 u. 1711. Dtsche Ueberarbeitung: Dr. 64 (S. 137/293). Vgl: Hs 84.

93 XI. «De balneis, fontibus, ac thermis Helvetiae». 1 Bd. 4°. — Beschr. der
kalten Bäder, salz-, schwefel-, kalkhaltigen Wasser, Thermalquellen. Beige-
fügt unedierte Abhandlung Kd Ges,sners -über die Badener Thermen. Cit.
Hs 190 (S. 492/497, 582). Vor 1711. Dtsche Ueberarb.: Dr. 64 (S. 293/480),
woselbst Abb. Gessners fehlt. Vgl. Hs 84. Verschollen.

94 XII. «Venti, meteora aquea, ignea, terrae motus, meteora emphatica». 1 Bd
(325 Bl.) 25,5/18,5 cm. Ms Z VIII 620 a. — Ueber meteorol. Erscheinungen
(Winde, Wolken, Regen, Tau, Reif, Hagel, Schnee). Folgt: je eine Chrono-
logie der Stürme, Hagelvetter, Erdbeben, atmosphär. Lichterscheinungen
seit ,dem Mittelalter. Lat. Autogr. Vor 1709, m. Nachtr. Verwertet i n Dr. 27
(S. 129/152), 69 (S. 1/98); Hs 106.

95 XIII/XIV. «liineralia Helv etiae». 2 Bde (538 Bl.) 25/19 cm. Ms Z VIII 605 & a.
— Schweiz. Mineralien mit Angabe der Fundorte. Mit grösserer Abhandl.
über die Entstehung der Kristalle u. ausführl. Bericht über die Braunkohlen-
funde b. Käpfnach. Lat. Autogr. Zw. 1711 u. 1714. Dtsche Ueberarb.: Dr. 69
(S. 98/204). Einiges in Dr. 27 (S. 14/41, 108/123, 161/188), 29 (S. 53/80).
Vgl. Hs 133.

96 XV/XXIV. «Historia plantarum in Helvetia sponte nascentimn». 10 Bde. —
Beschr. der Pflanzen nach Tournefort'.scher Methode. Alphabetisch nach Ge-
schlechtern (Genera). Letzter Bd ein Synonymen-Verzeichnis. Cit. Dr. 45
(S. 23) ; Hs 190 (S. 117, 499/512). 1709 his zum Buchst. P gediehen, 1718 nahe-
zu fertig (vgl. Br. 5 S. 31; Dr. 69: Vorrede). Aus zeitl. Gründen kaum ident.
mit Hs 108, eher Vorstufe dazu. Verschollen.

97 XXV. «Commentatio de vinis Helveticis». 1 Bd. 4°. — Beschr. der Weine nach
Kantonen. Cit. Hs 190 (S. 118) ; Haller I (No. 1121)._ Zw. 1711 u. 1714. Von
Haller l. c. noch ca 1785 in Sch's Nachlass festgestellt. Verschollen.

98 XXVI. «Historia quadrupedum Helveticorum». 30 BI. 18/24,5 . cm. Ms Z VIII
603. — Nur Pferd, Gemse u. Schaf beschr.; mit bes. Erwähnung der Saum-
tiere u. der Gebräuche b.elm Saumverkehr. Autogr. Ca. 1712, m. Nacht«. bis
1723. Einiges in Dr. 89 (S. 155/159,. 259) verwertet; ib. (S. 52/62, 366/397)
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Abschnitte über Milchwirtschaft u. Drachen, laut Hs 190 (S. 512) in vorlieg. Bd
enthalten, nun aber fehlend. Diese, wie die folg. Arbeiten zur schweiz.
Zoologie sehr unfertig geblieben, weil Sch. diesen Stoff später im Rahmen
des «Lexicon aninraliuIn» (Hs 130) ausarbeitete.

99 XXVII. «Ornithologia Hel v etica». 1 Bd (297 Bl.) 24,5/18 cm. Ms Z VIII 602.
— Schweiz. Vogelkunde. Auch fremde Arten genannt. System Ray-Wil-
loughby. Ausführl. nur über wenige, v. Sch. sezierte Tiere. Rest Kompilation.
Autogr. Ca 1711-14; Nachtr. his ca 1726. Unfertig. Vgl. Hs 130.

100 XXVIII. «Ichthyologia Helvetica». 1 Bd (180 Bl.) 24,5/18 cm. Ms Z VIII
604. — Schweiz. Fischkunde. Behandlung wie Hs 99. Autogr. — Ca 1712;
Nachtr. bis ca 1727. Unfertig. Vgl. Hs 130.

101 XXIX. «Entomologie Helvetica». 166 Bl. 18/24,5 cm. Ms Z VIII 603 2 . — Mate-
rialsammlung zu einer schweiz. lnsektenkunde. Darunter ein oberilalien.
Heuschrecken-Edikt v. 1676. Autogr.; nl. fremdhänd. Beilagen. Ca 1712, m.
Nachtr. Unfertig. Vgl. Hs 130.

102 [XXX]. «De Helvetiis, eornmque genio, statI naturali et morboso»; [m.
Anhang:] «Praxis mediea ex remediis inquilinis deducenda». — Heber Ge-
mütsart, körperl. Habitus u. Krankheiten des schweiz. Menschen; nebst Dar-
stellung einer mil heimischenMedikamenten sich begnügenden Heilmethode.
Cit. Dr. 69 (Vorrede), 72 (S. 576), 89 (S. 622). — Zw. 1714 u. 1718. Teile
(betr. das Heimweh) wohl erhalten in Dr. 90 (S. 25/32), 97 (S. 3/16). Viel-
leicht nie vollendel. Verschollen.

c) Deutsche Teilbearbeitung.
Da sich keine MögIichkeit zeigte, die laIein. «Naturgeschichte» zu puhlizieren, sah sich Sch.

genötigt, um wenigstens für Teile seines Werkes einen Verleger zu finden, dieseIbe in deutsche
Sprache und in eine populäre Form zu bringen (Dr. 61, 64, 69). Von diesen TeiIen ist handschr.
erhalten:

103 «Stoicheiographia, orographia, oreographia Helvetica». 1 Bd (260 Bl.) 25/
19,5 cm. Ms S 570. — Von den Naturelementen, GreHzen u. Bergen der
Schweiz. Deutsch. Autogr.; am Schluss die Originale v. Gebirgsbeschrei-
bungen einzelnes' Landesteile durch T. Zwicki, P. Clemens, R. Rosenroll,

- J. H. Scherer u. J. Leonhardi. 1716. Ueberarbeitung der Hs 84-88. Vor-
lage zu Dr. 61.

104 «Illeteorologia et oryctographia Helvetica Zch 1718». Sign.: NLE 76. —
Durchschossenes Handex. v. Dr. 69. Handschriftl. Nachtr., zumal (S. 180) über
das Wirken einer Kommission zur Feststellung v. Torf- u. Kohlenvorkom-
men im Kt. Zürich (1708), der Sch. als Experte beigegeben war. Beigefügt
Lageskizze des Braunkohlenflösses zu Käpfnach. Nachtr. teils autogr., teils
v. der Hand Joh. Gessners.	 Ergänzungen Sch's bis ca 1720; vielleicht
Neuaufl. geplant.

d) Zweite latein. Fassung.
Um dem Werk auch im Ausland Beachtung zu verschaffen, u. vermutl. in der Hoffnung auf

Unterstützung v. seiten der ausländ. Akademien, sah sich Sch. bewogen, das Projekt einer Iatein.
PubIikation wieder aufzunehmen. Er schritt zu einer dritten (2. latein.) Bearbeitung der «Naturgesch.»,
wovon er nur folgende, Handschriften gebliebene Teile hinterIiess:

104 a «Stoicheiographia Helvetica». 1 Bd (86 Bl.) 39/24 cm. Eidg. Sternwarte:
No. 287 a. — Beschaffenheit u. Wirkungen der Naturelemente Luft, Feuer,
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Erde in der Schweiz. Bei der Luft sehr eingehend über barometr. Höhen-
messung (Originalzeichnung v. Sch's Reisebarometer); mit Vergleich der
Barometergraduierungen nach Mariotti, Cassini u. Sch's Bruder Joh. Bei der
Erde ausführl. Grenzbeschreibung der schweiz. Territorien, mit Ausschnitten
aus Sch's Schweizerkarte (Dr. 53). Lat. Autogr. Zw. 1719 u. 1727. Ueber-
arbeitung v. Hs 85, resp. v.: Dr. 01 (S. 4/99), unter Verwendung des ein-
schläg. Bestandes v. Dr. 24, 27, 29. Sich teilw. deckend mit Dr. 90, 97, 108,
112. Druckfertig. — Vgl. R. Wolf. Verz. der Samml. der Zürcher Sternwarte
(1873 ff.) S. 126/128.

l.05 «Oreographia Helvetica». 1 Bd (197 Bl.) 38,5/25 cm. Ms H 92. — Gebirgs-
kunde der Schweiz. Der allg. Teil preist die Alpenwelt, empfiehlt deren
Studium, bespricht dann die äussere Gestalt u. die Struktur der Berge, die
Gebirgshöhlen, Bergstürze, Lawinen, den Nutzen der Berge, die Gesund-
heit ihres Klimas, schllesslich die Gletscher. Im speziellen Teil Beschrei-
bung der einzelnen Berge in alphabet. Folge. Zahlr. Stiche u. Handzeich-
nungen (von bes. Interesse stratigraph. Skizzen, teils v. Sch., teils v. seinem
Bruder Job. u. vom Grafen Marsigli). Meist autogr. Zw. 1719 u. 1727. Den
Grundstock bilden wohl die verscholl. Has 86, 87. Enthält ferner (umgruppiert
u. vermehrt) den einschläg. Bestand v. Dr. 24, 27, 29, 61. In den Dr. fehlt
u. a. die hier eingerückte Abb. v. Sch's Bruder Joh.: «De montium structura».

106 «illeteorologia, Helvetica». 1 Bd (277 Bl.) 38,5/24,5 cm. Ms Z VIII 1. — Der allg.
Teil behandelt die Jahreszeiten, Winde, Wolken, Regen, Tau, Mehllau,
Hagel, Schnee, Feuermeteore, Erdbeben, Regenbogen, Mondhöfe, etc. Der
spezielle Teil bringt zunächst eine Chronik auffäll. meteorol. Erscheinungen
v. 709-1699, sodann eine Darstellung der Witterung v. 1701-21, mit Angabe
der jährl. (1706-11), später der monatl. (1718-21) barometr. Maxima u.
Minima. Für die meisten Jahre die in Zürich gefallene Regenmenge, sowie
der Wasserstand der Limmat angemerkt. Exkurs über die Ursachen der Erd-
beben im Glarnerland, Bemerkung über den Zusammenhang zwisch. seism.
u. atmosphär. Erscheinungen. Randzeichnungen u. Stiche. Lat. Autogr., m.
fremdhänd. Beilagen. Ca 1721. Umarbeitung u. Erweiterung v. Hs 84, 94;
Dr. 61 (S. 74/78), 69 (S. 1/98). Für 1719-21 ist Hs 107 verwertet. In der Ein-
leitung betont Sch., er sei der Erste in der Schweiz, der regelm. meteorol.
Beobachtungen anstellte, zum Zweck, den Weg zur Erforschung der schweiz.
Atmosphäre u. zur Wetterprognose anzubahnen.

107 «Meteorologia Helvetica ab A. 1719 ad finem A. 1730». 1 Bd (259 Bl.)
39/25 cm. Ms Z VIII 25. — Akten des «Collegium medicum» in Zürich, ent-
haltend: period. Rapporte über den gesundheitl. Zustand der Bevölkerung

• u. über Viehseuchen; mediz. Gutachten f. Kranke des In- u. AuslaHdes;
monatl. Witterungsberichte; Listen u. synoptische Tabellen über tägl. Baro-
meterstände in: Zürich, Gotthard-Hospiz, Nürnberg, Turin; pluviou.etr. u.
hygrometr. Messungen; Wasserstände der Limmat, solche des Rheins b.
Strassburg, etc. Lat. Meist autogr. 1719-30. Sch. Aktuar u. treibende Kraft
des Kollegiums. Dessen Akten zugl. Materialsammlung zu einer Fort-
setzung v. Hs 106. Das meiste als Beiträge in Zeitschr. (Dr. 77 ... 156), sowie
in Dr. 129 publiziert.
— Haller (I No. 1048) sah ausser Hss 106, 107 bei Sch's Erben ca 1785 zwei
weitere Folio-Bde über Meteorologie, über deren spez. Inhalt nichts verlautet.
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108 «Historia plantarum Helveticarum». Bde I-VI, VIII (2013 Bl.) 39/24,5 cm. Ms
Z VIII 22 & a-e, g. — Beschreibendes Verzeichnis v. ca. 2000 schweiz.Pflanzen,
alphab. nach Geschlechtern (Tournefort) geordnet. Jedes Geschl. charakteri-
siert u. seine Einordnung in die verschied. Pflanzensysteme erwähnt; sodann
Aufzählung der einz. Arten, Nennung ihrer Synonyma, Angaben über Fund-
ort, allfäll. medizin. u. wirlschaftl. Verwendung. Einige v. Sc. entdeckte
Arten ausführlicher beschr. Mehrere hundert Abbildungen: Handzeichnungen
(meist kolor.), Stiche, Holzschnitte (Abzüge v. in Sch's Besitz befindl. Ori-
ginalstöcken das Kräuterbuchs v. Leonh. Fuchs. Basel 1543). Ausserdem
zahlr. Holzschn., Stiche, Scheibenrisse (16./17. Jahrh.) ohne Beziehung zum
Inhalt, offenbar als Staffage-Vorlagen f. Pflanzenstiche im künftigen Druck
gedacht. Lat. Autogr. Ca 1723 begonnen, 1731 noch in Bearbeitung. An-
scheinend auf einer Vorstufe (Hs 96) beruhend. Bd VII (Buchst. R, S) ver-
schollen.

109 «Apospasmatium Historiae plantarum Helveticarmn». — Brit. Museum:
Sloane Ms 4015 (fol. 13/18). — Uebersicht über die «Hist. plant. Helvet.»
(Hs 108). Vermutl. deln Dr. 145 zugrunde gelegt.

110 «Icones stirpium imprimis rariorum Helvetiae ...». 2 Bde (534 Bl.) 39/26
cm. Ms Z VIII 2 & a. — Sammlung v. 500 sorgfältig gez. u. kolor. Abbildungen
der selteneren Schweizerpflanzen. UnterSch's Anleitung v.Maler Hs Kd Bern-
hauser für das Escher'sche Naturalien-Kabinett (im Gelben Seidenhof) ange-
fertigt. Kurz vor 1733. Die Vorlagen der Hs u. Sch's Herbar entnommen.
Anscheinend erst 1782 zu Bänden vereinigt u. mit Synonymen-Indices (Na-
men nach Tournefort, Sch., Linné, Haller) versehen. Eines der schönsten hss
Pflanzenbücher der ZB.

K. Museographisches.

111 «Museum Civicum Tigurinum». 1 Bd (694 Bl.) 36,5/23,5 cm. ZB: Archiv 24. —
Beschreibender Katalog der auf der zürch. «Kunstkammer» aufbewahrten
Naturalien u. Artefakte (Instrumente, Landkarten, Porträts, Münzen). Mit
Herkunfts- u. Literaturangaben. Die Naturalien nach einem v. Sch. erdachten
«natürlichen» System geordnet. Abwechselnd deutsch u. lat. Autogr. 1698-
1702 erstellt, anlässl. einer Neuordnung der Kunstk. Einziges Gesamtinven-
tar der später in verschied. Museen zerteilten Sammlung u. wichtig durch
'seine Herkunftsangaben. — S. Vögelin. Gesch. der Wasserkirche (1873)

• S. 3 keunt nur eine Abschrift (ZB: Archiv 25).
— In ZB: Archiv 9 (S. 141/148) ein VerzeichRis v. Schlangen, die im Museum
aufbewahrt wurden (21 Arten). Hand Sch's. — Ib. (S. 125) ein Verzeichnis
v. Marmorsorten (150 Nin). Fremde Hand. Wohl Kopie eines v. Sch. verf., im
Original verschollenen Kataloges über die von ihm 1699 für die Kunstkam-
mer erworbenen Stucke (vgl. Br. 1 S. 103; ZB: Archiv 6 S. 42). — Kleinere
autogr. Schriftstücke Sch's, die ,seine Tätigkeit als Museumsverwalter be-
treffen, auch in ZB: Archiv 7 (S. 77/80, 89/92).

112 [Beschreibung des Petrefakten -Kabinetts Valkenicr]. — Cit. Br. 2 (S. 6).
1699, auf Wunsch des holländ. Gesaudten in Zürich, Peter Valkenier, be-
gonnen. Ob vollendet? Verschollen. — Vgl. Hs 134.

113 «Herbarium vivum». — Katalog v. Sch's Herbarium. Cit. Hs 190 (S. 118), Dr.
70 (S. 149), 89 (S. 630). Vor 1713; später vermehrt. Verschollen.
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— Das Herbarium enthielt 1723 über 3000 Arten. Es befand sich 1763 im Besitz
v. Sch's Neffen u. bestand aus 20 grossen Bänden. Die Pflanzen waren meist
nach der Bauhin'schen Nomenklatur bezeichnet u. alphab. geordnet, mit Aus-
nahme der systemat. geor.dn. Gräser, welche 4 Bde umfassten (vgl. J. G. R.
Andreae. Briefe aus der Schweiz. 2. A., 1776, S. 67). Vgl. auch: Epist. ab
eruditis viris ad Hallerum. I (1773) S. 227.

114 «Vegetabilia exotica». — Vermutl. Verzeichnis der exot. Gewächse in Sch'.s
Sammlung. Cit. Ms Z II 620 (S. 23). 1725. Hs später im Besitz v. Joh.
Gessner. Verschollen.

115 «Vegetabilia ... extra herbarium siccum disposita». 1 Bd (76 Bl.) 24/19,5 cm.
Ms Z VIII 606. — Verzeichnis v. Früchten, Holzarten, Wurzeln, etc. in Sch's
Besitz. (447 Nrn, darunter viele Exotica). Lat. Autogr. Nach 1725.

116 «Museum mineralium». 3 Bde (696 BI.) 24,5/20 cm. Ms Z VIII 607 & a, b.
— Beschreibender Katalog v. Sch's Mineralien-Sammlung. Umfasst 1645 Nrn.
Bes. reich vertreten: Tuff- u. Marmorarten, Kristalle, Silbererze u. Pyrites;
gelegentlich auch Versteinerungen (Belenmiten etc.). Ausführl. über den
Glarnerschiefer. Donatoren meist angemerkt. Lat. Autogr.; m. fremden Bei-
lagen. Ca 1714. Druckabsicht nicht verwirklicht.

117 «Museum diluvianum» 4 Bde (417 BI.) 25/19 cm. Bibl. Botan. Garten Zürich:
. _ No. 6347 & a-c. — Beschreibender Katalog v. Sch's Petrefaktensammlung.

(1513 Nrn). Vorlage zu Dr. 63, jedoch etwas ausführlicher als dieser, u. mit
den Namen der Donatoren. Lat. Autogr. 1715 vollendet. — Sc. bemühte
sich 1716-23 umsonst, ,seine Mineralien- u. Petrefaktensammlung (deren
Preis er auf 30'000 franz. Livres ansetzte) zu verkaufen. Ein grosser Teil
der Versteinerungen gelangte 1902 als Geschenk v. Dr. Karl Weber-Sulzer,
Winterthur, an den Botan. Garten Zürich. Vgl. Hs 118.

118 «Supplementum ad J. J. Sch'i Musaeum diluvianum». 1 Bd (48 Bl.) 20,5/16
cm. Bibl. Botan. Garten Zürich: No. 6348. — Ergänzung zu Hs 117. Umfasst
900 Nrn. Lat. Fremde Hand. Besitzvermerk: J. Scheuchzer 1760. Vgl. Hs 122.

119 «Herbarium diluvianum ... Tig. 1709». Besitz Prof. Dr. Hans Schinz.
Bibl. Botan. Garten Zürich: No. 60851. — Durchschoss. Handex. v. Dr. 37,
mit Zusätzen für 2. Aufl. (Dr. 88). Beiliegend Tuschzeichnung v. Joh. Melch.
Füssli (Vorl. z. Titelbild beider Dr.).

120 «Herbarii diluviani appendix». 47 Bl. 37/23 cm. Besitz Prof. Dr. Hans Schinz.
Bibl. Botan. Garten Zürich: No. 6085 3. — Vorlage zum Textteil v. Dr. 88:
Appendix. Autogr. 1723.

121 «Museum testaccorum». — Vermutl. ,Katalog der Schaltiere sn Sch's
Sammlung. (Bestand 1723: 471 Stück; vgl. Dr. 89, S. 630). Cit. Ms Z II 620
(S. 23). 1724. Hs später im Besitz v. Joh. Gessner. Verschollen.

122 [Gesamtkatalog v. Sch's Naturalien-Kabinett]. — Cit. J. G. R. Andreae. Briefe
aus der Schweiz. 2. A. (1776) S. 66. — Verschollen. Die eine Hälfte des s. Zt
entwendeten Kataloges v. Sch's Neff en Joh. Sch. zu Leiden wieder aufge-
funden u. kopiert (Andreae l. c.). Diese Kopie vielleicht identisch mit
Hs 118.

123 [Katalog des Naturalien-Kabinetts v. kuralt]. — Cit. Haller I (No. 1083).
Sammlung enthielt 1900 Mineralien, 3700 Pflanzen, 400 Samen, etc. — Ver-
schollen.



Jahrg. 78. R. STEIGER. Wissenschaftlicher Nachlass von J. J. SCHEUCHZER.	 37

L. Naturgeschichtlichc Lexika.

(Mineralogie, Paläontologie, Zoologie)
Im Zusammenhang mit diesen Werken sind auch die BibIiographien Hss 3 u. 5 entstanden.

124 «Index mineralogicus». 1 Bd (332 Bl.) 38/23,5 cm. Ms Z VIII 20. — Litera-
turnachweiser für Mineralien u. Fossilien, mit Hinweisen auf synonyme u.
fremdsprac. Bezeichnungen. Beilagen: Stücke betr. Torfgewinnung im Kt.
Zürich u. Mammutfunde zu Cannstadt; Briefkopien (Korresp. m. Leibniz
etc.). Autogr. Ca 1699-1715. Vorarbeit zu Has 125, 127.

125 «Lexicon mineralogicum ». 5 Bde (952 .Bl.) 39/24,5 cm. Ms Z VIII 19 & a—d.
— Lexikon der Mineralien. Verbindung v. alphab. u. system. Anordnung.
Charakterisierung (meist kurz) der Genera u. Species, mit Angabe ihrer
Synonymen aus allen erreichbaren Autoren u. Sprachen (u. a. Arabisch, Per-
sisch, Indisch) : total über 8000 verschiedene Namen. Mehrere Beilagen (u. a.
ein gedr. Prospekt dieses Werkes: Dr. 73). Lat. Autogr. Ca 1715-1719
(Febr.). Das Werk, von Sch. als eines seiner mühevollsten u. nützlichsten
bezeichnet, sollte Ordnung bringen in die bestehende Verwirrung in der
Nomenklatur. Einer nach langen Bemühungen ermöglichten Drucklegung
kam der Tod .zuvor. Probe des Werkes bereits 1718 erschienen (Dr. 713).
Vgl. Hss 126, 136.

126 «Icones pro Lexico mineralogico». 1 Bd (136 Bl.) 39/24,5 cm. Ms Z VIII 19 e.
— Sammlung v. ca 400 Illustrationen (meist Druck-Ausschnitten) zu Hs 125.
Einige Holzschnitte u. Federzeichnungen (z. T. v. Joh. Melch. Füssli) als
Staffagenvorlagen für die Illustrationen desgeplanten Druckes.

127 «Lexicon diluviammn». 2 Bde (360 Bl.) 38/24 cm. Ms Z VIII 21 & a. —
Lexikon der Versteinerungen. Wie Hs 125 angelegt. Grundlage bildete Sch's
Privatsammlung. Besonders zahlreich die Belemnites,  Cornua Annnonis,
Testacea, Quadrupeda u. Pflanzen vertreten. Ein Vorwort verficht die
Sündflut-Theorie. Lat. Autogr.; m. fremden Beilagen. 1717-19 (Febr.).
Seitenstück zu Hs 125 u. deren Schicksal teilend. Zusammen an. Hs 128 um-
fangreichstes paläontol. Werk Sch's. Probe daraus 1717 erschienen (Dr. 66).
Vgl. Hs 128.

128 «Icones pro Lexico diluviano». 3 Bde (684 BI.) 38/24 cm. Ms Z VIII 21 b-d.
— Sammlung v. nahezu 3000 Abbildungen zu Hs 127. Meist Stiche aus eige-
nen Werken, daneben Handzeichnungen. Als Staffagenvorlagen (vgl. Hs 126)
einige Scheibenrisse (16./17. Jahrh.).

129 «Index zoologicus». 2 Bde (360 Bl.) 37/22 cm T 2 Mappen (983 Zeddel)
32/24 cm. Ms Z VIII 24 & a-c. — Literaturnachweiser für die Tiere. Wie
Hs 124 angelegt. Mit Beilagen (Briefe, Handzeichnungen, Stiche). Autogr.
Sammlung 1699, Zusammenstellung zu Bandform 1728 begonnen, aber nicht
vollendet. Vorarbeit zu Hs 130.

130 «Lexicon a.nimalium». Bde I, II, [IV], [VI] (1244 Bl.) 29/24 cm. Ms Z VIII
23 & a, c, e. — Lexikon der Tiere. Wie Hs 125 u. 127 eingerichtet. Am
reichhaltigsten über die Spinnen (85 Arten), Schnecken (136 A.), Tauben
(52 A.), Heuschrecken (37 A.), Käfer (389 A.). Im Ganzen Kompilation;
einige Beschreibungen auf eigenen Sezierungen beruhend. Viele Abbil-
dungen (Stiche, einige kolor. Handzeichnungen). Vorhandene Bde umfassen
die Buchstaben A, B, Ch—Daz, Echi—So; Rest wohl nie bearbeitet. Lat.
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Autogr. — Zusammenstellung lang gesammelten Materials ca 1726 be-
gonnen. Unvollendet. Zweckbestimmung ähnl. wie .bei Hs 125. Sollte, in
Verwertung u. Erweiterung des Bestandes v. Hs 98-101, zugleich ein Kom-
pendium der schweiz. Tierwelt werden (vgl. Br. 4 S. 443). Probe 1729 er-
schienen (Dr. 116).

M. Diverse naturwissenschaftliche Arbeiten.

131 «Descriptio reliquiarum diluvii Comitatus Neocastrensis». — Beschreibung
v. Fossilien (bes. Ammoniten) aus dem Neuenburg.ischen. Mit Handzeich-
nungen. Cit. Br. 1 (S. 43, 62, 137), 2 (S. 224, 230); Dr. 89 (S. 632). 1699 be-
gounen, zurückgestellt, 1707 wieder in Angriff genommen u. als «Aktuali-
tät» König Friedr. I. anlässl. der Besitznahme v. Neuenburg überrelcht,
in der (nicht erfüllten) Hoffnung auf Drucklegung. Vermutl. im Archiv der
Preu.ss. Akademie.

132 «Excursio Lithopolin ad Rhenum». — Beschr. einer Exkursion 1704 nach
Stein a. Rh., resp. zum Steinbruch v. Oehningen u. seinen (v. Sch. erstmals
gewürdigten) Fossilien. Cit. Br. 5 (S. 29); Dr. 89 (S. 622). Verschollen.

133 «S,hediasma de generatione et speciebus crystalli». — TJeber den Ursprung
der Kristalle u. Versuch einer Klassifikation. Cit. Br. 4 (S. 226). Ca 1707 der
Pariser-Akademie überschickt. Vielleicht in ihrem Archiv? Vgl. Hist. de
l'Acad. R. des Sciences pro 1708 (S. 33/34). Wohl eine Vorstufe oder Abschrift
v. I1s 95 (Bl. 261/277).

134 «Nomenclature lapidum figuratorum». — Nomenklatur der sog. «Figuren-
steine» (Petrefakten, Kristalle, etc.). Cit. Br. 5 (S. 29); Dr. 89 (S. 633). —
Vor 1709, auf Wunsch des holländ. Gesandten Valkenier verf. V gl. Hs 112.
Wohl elne Vorstufe v. Dr. 158. Verschollen.

135 «De studio lapidum figur. charta coinmendatitia». — Aufmunterung z. Stu-
dium der «Figurensteine». Cit. Dr. 45 (S. 22). Zw. 1709 u. 1711. Verschollen.

136 «In Bauschium de Aetite notae et additamenta». — Bemerkungen u. Nach-
träge zu J. L. Bausch. De lapide aetite schediasma ... (Lipsiae 1665). Cit. Dr.
70 (S. 153). Vor 1718. Ist vermutl. Vorstufe der Abhandl uIg über diesen
sog. «Adlerstein» in Ils 125 (Bd I S. 109/128). Verschollen.

137 «Specimen exhibens alsines species onuses in Helv. sponte nascentes». —
Verzeichnis der in der Schweiz frei«achs. Alsineen. Cit. Br. 4 (S. 226). —
Ende 1707/Anf. 1708 der Royal Society überschickt. Wohl in ihrem Archiv.

138 «Woodward: De vegetatione». — Lat. Uebersetzung v. J. Woodward. Some
thoughts and experiments concerning vegetation (Philos. Transact. 1699
S. 193/227). Cit. Br. 5 (S. 148, 151). 1717 (Aug.). Verschollen.

139 «De aëris et aquarum Helveticarum praestanti conditione». — Lieber Vor-
züge u. Nutzen v. Luft u. Wasser in der Schweiz. Cit. Br. 4 (S. 226).
Ca 1707 der Pariser-Akademie überschickt in der (vergeblichen) Hoffnung
auf Drucklegung. Wohl in ihrem Archiv.

140 «De lacte et operibus lactariis». 33 Bl. 39/24 cm. Ms Z VIII 23a (BI. 149r/
1819). Erweiterung der Abh. gleichen Titels in Dr. 89 (S. 52/62). Abbil-
dungen auf das Doppelte vermehrt (z. T. Handzeichnungen). Lat. Autogr.
Ca 1723.
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140a «Fliegender Zungenkrcbs; e. Viehseuche ... Zch 1732». Sign.: Md W 6 b 1 . -
Durchschoss. Handex. v. Dr. 136,lnit hss Ergänzungen: Statistik der Rinder
u. Pferde des Kts. Zürich, nach Ortschaften; Zaubermittel der Katholiken
gegen die Seuche. Nachtr. deutsch, autogr. Nach 1732.

N. Arbeiten um die «Physica sacra».

Als der beste 'Weg, im orthodoxen Zürich für Mathematik u. Naturwissenschaft zu werben,
begann Scheuchzer schon früh (1696) bibIische Fragen vom Standpunkt dieser DiszipIinen öffent-
lich zu behandeIn. Der Erfolg ftthrte dazu, die Puhlikation eines die ganze BibeI umfassenden
Kommentars ins Auge zu fassen (Physica sacra 1. Fassung). Aus VerhandIungen mit dem Augshurger
VerIeger PfeffeI ging die endgüItige (2.) Fassung hervor: ein naturwiss. BiheIwerk, bestehend aus
vielen hundert Kupfertafeln mit zugehörigem Kommentar in einer Iateinischen und einer deutschen
Ausgabe (Dr. 127, 128).

a) Vorarbeiten.

141 «Gott zeigende Naturwissenschaft». - Uebersetzung v.: J. C. Sturm. Theo-
sophiae h. e. Cognitionis de Deo naturalis specimen (Anhang zu: Sturm.
Physica electiva. Norimb. 1697). Cit. Br. 5 (S.30); Dr. 89 (5. 633). Zw. 1697
u. 1709. Von seinem Lehrer Sturm hatte Sch. an der Univ. Altorf die ent-
scheidenden Anregungen empfangen.

142 «Mathesis sacrae specimen». 11 Bl. 22/17 cut. Univ.-Bibl. Basel: Ms H III
42 a (BI. 50/60). - Untersuchung der Streitfrage über die Jahreszeit, in der
die Welt erschaffen wurde (Auslegung der betr. Bibelstellen mit Hilfe der
jüd. Chronologie u. der Astronomie). Lat. Autogr. 1698 (9. V.). Vermutl. Teil
einer Serie v. öffentl. Vorträgen über die Mathematik (vgl. Ms G 141i S. 897).

143 «VIII Predigten wider die Gotteslaugner[!1». Uebersetzung v.: R. Bentlei.
the folly and unreasenableness of Atheism ... 8 parts. (u. a. Lond. 1693-94).
Cit. Br. 5 (S. 30); Dr. 89 (S. 633), 140 (S. 724). - Vor 1709. Verschollen.

144 «Geistliche Betrachtungen des Herren Pascal». - Uebersetzung v.: B.
Pascal. Pensées ... sur la religion. 2 parties. (u. a. Amsterd. 1677). Cit. Br. 5
(S. 30); Dr. 89 (S. 633). - Vor 1709. Verschollen.

145 «Meditationes de 'morte». - Deutsche (!) Uebersetzung v.: D. Bartoli.
L'huomo al punto, cioè l'huomo in punto di morte. (u. a. Venezia 1670).
Cit. Br. 5 (S. 30); Dr. 89 (S. 633). Vor 1709. Verschollen..

146 «Todesgedanken, gesprächsweise vorgetragen». - Uebersetzung v.: «Entre-
tiens sur la mort du P. Malebranche» (Nicht näher zu bestimmen). Cit. Dr. 70
(S. 153), 89 (S. 633). Zw. 1711 u. 1718. Verschollen.

147 «Von der Seelen Unsterblichkeit u. vom ewigen Leben». - Uebersetzung
v.: W. Sherlock. De l'immortalité de l'âme et de la vie éternelle (= Uebers.
aus dem Englischen? Nicht näher bestimmbar). Cit. Dr. 70 (S. 154), 89 (S. 633).
Zw. 1711 u. 1718 begonnen. Ob vollendet? Verschollen.

148 «Excerpta ex Theodicco». - Auszüge aus: G. W. Leibniz. Essais de théodicée
sur la bonté de Dieu, la liberté, de l'homme et l'origine du mal. (u. a.
Amsterd. 1710). Cit. Dr. 70 (S. 154), 89 (S. 633). Zw. 1711 u. 1718. Verschollen.

149 «Excerpta ex Crozae Logica». - Vermutl. aus: P. de Crousaz. Nouvel essai
de logique. (Amsterd. 1712). Cit. Dr. 70 (S. 154). Zw. 1712 u. 1718. Ver-
schollen.

150 «Oratio de Miraculis Passionalibus». - Rede über das Wunder vom Leiden
Christi. Cit. Br. 5 (S. 314 ), 18 (S. 209); Dr. 70 (S. 152). Zw. 1711 u. 1718.
Wohl eine sog. «Oster-Oration» am Karolinum. Verschollen.
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150a «Sermons on Job». Brit. Museum: Sloane Ms 3403. — Französ. (!) Reber -
setzung v. Dr. 81. Nach 1721. Unvollst.

151 «Miscellanea critica, historica et literaria». 1 Bd. 4°. — Cit. Hs 190 (S. 582).
Zeit unbestimmt. Verschollen.

b) Erste Fassung der «Physica sacra».

152 [Naturwiss. Kommentar zum 1.-4. Buch Hose]. 5 Bde (930 Bl.) 39/24,5 cm.
Ms Z VIII 27 & a-d. — Die Bibelstellen lat. (nach der Zürcher-Ausgabe v.
1543) u. deutsch (Zürcher-Bibel) zitiert; nur lat. erklärt. Zahlr. Illustra-
tionen: Handzeichnungen u. Stiche (Druckausschnitte) mathemat., astronom.,
geophys., botan. Natur; Scheibenrisse (1560-1620) mit Szenen aus der
Bibel, z. T. v. künstler. Wert. Hinter den einz. Büchern jeweils folg. Indices:
1) der zit. Bibelstellen; 2) Sachreg.; 3) Liste der erklärten Ausdrücke, nach
Sprachen geordnet. Autogr. Ca 1719 begonnen, 1724 (3. XI.) vollendet.
Vorstufe zu den entsprech. Teilen der 2. Fassung (lat. Hälfte), weniger
populär u. z. T: ausführlicher gehalten als diese. Abbildungen teilw. als Vor-
lagen zu den Kupfern der gedr. «Physica sacra» (Dr. 127) verwendet.

152a «SpeciInen Physicae sacrae ... in Job. H. 7, 8; XXXVI. 7». – Naturwiss. Korsl.
mentare zu Hiob. Cit. Dr. 89 (S. 635). Ca 1718. Teilw. gedr.: Dr. 72 1. Ver-
schollen.

Aehnliche Kommentare über sämtl. andern Teile der Bibel bereits 1720
vorhanden (vgl. Br. 5 S. 216, 277). Verschollen.

c) Zweite Fassung der c Physica sacra».

153 «Physicae sacrae miscellanea». 6 Bde (2667 Bl.) 38/24,5 cm. Ms Z VIII 26
& a-e. — Lat. u. deutsche Auslegung der Stellen des Alten u. Neuen Testa-

. ments betr. Mathematik, Naturwissenschaften u. Medizin. Zweispaltig: links
die Textstellen lat. (A. T.) resp. griec. (N. T.) mit lat. Kommentar; rechts
deutsche Uebersetzung. Inhalt v. H.s 152 teilw. gekürzt übernommen u. uni
die Auslegung der übrigen Bücher der Bibel vermehrt. Keine Illustrationen.
Autogr. 1724 (Juli) begonnen, 1730 (Okt.) vollendet. — Das nun verschollene
Dr.-Manuskript der lat. u. deutschen Ausgabe (Dr. 127, 128) von Joh. Mart.
Miller, Pfarrer zu Leipheim, auf Grund der vorlieg. Hs erstellt u. im deut-
schen Teil reichsdeutschem Sprachempfinden angenähert. Das erste Werk
seiner Art u., was die Reichhaltigkeit anbetrifft, das einzige geblieben.

• Vereinigt ein erstaunliches Wissen (nahezu 300 Autoren citiert) u. trug viel
dazu bei, naturwiss. Kenntnisse ins Volk zu tragen.

O. Aktuar der «Wohlgesinnten».

Die «WohIgesinnten (siwooe reg) eine 1693 von jungen Ztirchern gegründete GeseIIschaft mit
dem Zweck, ihre MitgIieder durch Vorträge u. Diskussionen über Tagesfragen etc. weiterzubilden.
Sch. war ihr gIeich nach AbschIuss seiner Studien (1694) heigetreten u. bekleidete 1698 bis minde-
stens 1709 das Amt eines Aktuars. Er fand in diesem fortschrittIich gesinnten Kreis Verständnis
für seine eigenen Bestrebungen. Die Verhandlungen der «WohIgesinnten» sind ein einzigartiges
Zeugnis dafür, wie unter der orthodoxen Maske des damaligen Zürich AufkIärung und eine freiere
Humanität zu keimen begannen. Sch. erscheint hier (ausser in Vorträgen namentIich in der Beant-
worIung naturwiss. Rundfragen) aIs ein Exponent, aber keineswegs aIs der einzige Träger dieser
Strömung, welche namentIich die junge Generation erfasst hatte.

154/155. J. H. Schmidlin. «Acta xc5v :: t3vootivrc5v A. 1695, 1696». 2 Bde (115 Bl.)
ca 23,5/17,5 cm. Univ.-Bibl. Basel: Ms H III 42 b, c. — Protokoll, enthaltend
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die Titel der Vorträge u. die Ergebnisse sog. «Quaestiones» (Rundfragen
über aktuelle Gegenstände, deren Beantwortung mündlich oder schriftlich
erfolgte). Deutsc. Kopie v. Sch's Hand. Ca 1698. Schmidlin, Pfarrer zu
Stallikon, war Sch's Vorgänger als Aktuar der Ges.

156. «Aeta Collegii rG711 εÛ7100ÛvV■11 pro annis 1698-1709». 8 Bde (841 Bl.) ca
22/17 cm. Univ.-Bibl. Basel: Ms H III 42 d-l. - Protokoll; bis 1704 mit
Résumés sämtl. Vorträge sowie der Antworten auf die Rundfragen; später
mit zunehmender Lückenhaftigkeit geführt. Deutsch. Autogr. 1698-1709, als
Aktuar der Ges. verf. Vgl. Hs 174.

157 «De voce Eunuchorum». 2 Bl. 22/16,5 cin. Univ.-Bibl. Basel: Ms H III 42 a
(Bl. 217/218). - Physiolog. Begründung der sog. Kastratenstimme. Lat.
Autogr. 1694. Beantwortung einer Rundfrage.

158 «De conchitis». 24 Bl. 21,5/17 cm. Univ.-Bibl. Basel: Ms H III 42 a (Bl.
190/213). - Ueber die Conchiten (fossile Muscheltiere). Versuch einer
Klassifikation u. Bemühung ihren (angebl. anorgan.) Ursprung aus physikal.
Gesetzen zu erklären. Deutsc. Autogr. 1695. Vortr. Vgl. Hs 161. - Sch's
irrige Ansicht über die tGenesis dieser Gebilde von ihm später widerrufen
(z. B. in Dr. 22: Dedicatio).

159 «De sensorio communi». - Ueber die Frage, welcher Teil des Körpers als
der Sitz der Seele zu betrachten sei. Cit. Hs 155 (I S. 40). 1695. Schriftl.
Beantwortung einer Rundfrage. Verschollen.

160 «De problemate Monspeliensi: «Vade et occide Caïn». 18 Bl. 21/16 cm.
Univ.-Bibl. Basel: Ms H III 42 a (Bl. 170/188). Ueber die Akklamation
«Vade et occide Caïn» bei medizin. Promotionen an der Universität Mont-
pellier. Mit Biographie ihres mutmassl. Urhebers Rabelais u. allg. Betrach-
tungen über den ärztl. Beruf. Deutsch. Autogr. 1695. Vortr.

161 «De lapidibus figuratis». - Ueber die sog. «Figurensteine»; bes. über den
Ursprung der Conchiten. Lat. Cit. Hs 155 (I S. 83). 1695. Vortr. Vgl. Hs 158.
Vermutl. Vorlage zu Dr. 4.

162 «De matheseos partibus». 19 Bl. 22/17 cm. Üniv.-Bibl. Basel: Ms H III 42 a
(BL 8/26). - Definition, Aufgabe u. Einteilung der Mathematik. Voraus: Ex-
kurs über den Begriff der Tugend. Deutsch. Autogr. 1695. Vortr.

163 «De usa matheseos in theologia». 20 Bl. 21/16,5 cm. Univ.-Bibl. Basel: Ms H
III 42 a (Bl. 30/49). - Ueber den Nutzen mathemat. Kenntnisse f. Theologen.
Voraus: Abrechnung mit der üblichen «Logica scholastica» u. Lob der moder-
nen «Logica mathematica». Deutsch. Autogr. 1696. 2 Vortr. Von Dr. 45
unabhängig.

164 «De usu matheseos in politicis». 43 Bl. 20,5/16 cm. Univ.-Bibl. Basel: Ms
H III 42 a (Bl. 62/104). - Ueber den Nutzen der Mathematik (u. Physik
im heutigen Sinn) für das bürgerl. Leben. Mit kulturgeschichtl. interessanten
Stellen (u. a. Abrechnung mit dem Hexenglauben, Befürwortung v. Leibes-
übungen, Theateraufführungen, etc.). Deutsch. Autogr. 1696. Vortr.

165 «De usu matheseos in medicina». - Ueber den Nutzen der Mathematik für
Mediziner. Cit. Br. 5 (S. 29). Ca 1697. Vortr. In Dr. 13 verwertet. Verschollen.

166 «De modo instituendi Collegium historico-patrium». - Cit. Br. 5 (S. 30).
Ca 1697. Vortr. zur Neubelebung der Ges. der «Wohlgesinnten». Identisch
mit Hs 167?
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167 «Explicatio emblematis Collegii ... ». 6 Bl. 21/17 cm. Univ.-Bibl. Basel: Ms
H III 42 a (Bl. 2/7). — Ansprache an die «Wohlgesinnten» mit Bezug auf
ihr Emblem (Schiff des Theseus, nach Plutarch). Mit Abbildung des Emblems
(Federz.). Deutsch. Autogr. — Wohl Ende 1697, bei der Wahl als Aktuar
gehalten. Vgl. Hs 166.

168 «De mathematicis Scythis>. 64 BI. 20,5/16 cm. Univ.-Bibl. Basel: Ms H III 42 a
(Bl. 106/169). — Schicksale u. Lehren der Philosophen skythischer Herkunft
(darunter Prometheus, Deukalion, Orpheus). Voraus Angaben über die ma-
thematische Leistung, Re ligion u. Tugendhaftigkeit der Skythen. Deutsc.
Autogr. 1698-99. 6 Vortr.

169 «De mathesi Hispanoriun». — Biographien v. ca 40 spanischen Mathematikern
(Mauren u. Christen) mit Besprechung ihrer Leistungen auf den Gebieten der
Chronologie, Astronomie, Geographie. Kompilation. Deutsch. 1699-1706.
8 Vortr. Verschollen. (Résumés in Hs 156: II S. 210/14; III S. 1/7, 119/121,
207/209; V S. 51/54; VII S. 25/26; VIII S. 13).

170 «Lebensbeschreibung Perinandi liagellani». 1700. Vortr. Verschollen. (Ré-
sumé in Hs 156: III S. 241/242).

171 [Einfiihrung in die allg. Naturkunde]. — Aufgaben u. Methoden der Natur-
wissenschaft. Wesen ai. Struktur der Materie. Deutsch. 1701. 3 Vortr. Wohl
Kommentar über die ersten Kapitel der «Physica» (Dr. 12). Verschollen.
(Résumés in Hs 156: IV S. 42/45).

172 [Leben n. Schriften Baruch Spinozas]. — Würdigung des Denkers u. Men-
schen; aber Ablehnung seines Atheismus. Deutsch. 1702-03. 3 Vortr. Ver-
schollen. (Résumés in Hs 156: Bd V S. 142/144; Bd VI S. 1/6).

173 «Beschreibung helvetischer Gebirgen». — Physische Beschaffenheit der
Schweizerberge, nebst Angaben über die Alpwirtschaft, etc. Deutsch. 1703.
Vortr., unter Zugrundelegung v. Hs 86. Verschollen. (Résumé in Hs 156:
VI S. 149/153).

174 «Ad eos qui HAεt, yEvurrptii incumbunt charta monitoria». 4 Bl. 21,5/17 cm.
Univ.-Bibl. Basel: Ms H III 42 a (BI. 230/233). — Allerlei Ermahnungen

.an Ehemänner. Lat. Autogr. 1703. Schriftl. Beantwortung einer Rundfrage.
Kopie in Hs 156 (VI S. 229/239).

175 «Utopia». 8 Bl. 22/17,5 cm. Univ.-Bibl. Basel: Ms H III 42 a (Bl. 219/226).
Phantasiereise mit dem Schifflein der «Wohlgesiunlen». Deutsch. Autogr.

Ca 1725 (?). Vortr. Hübsches Gemälde der wissenschaftl. Ideale Sch's u.
des Kreises der «Wohlges.».

P. Politische Betätigung.

a) Sammlung zürcherischer Rechtsquellen.

176 «Richt-Brief der Statt Zürich». 1 Bd (73 Bl.) 24/17 cm. Ms H 285. — Ab-
schrift der älteren Rezension des Richtebrief es nach dem in Sch's Besitz
befindl. Ms C 179 des 14. Jahrh. Mit Varianten eines v. Stumpf überlieferten
Textes (Ms A 385). Autogr. Vermutl. 1713 verf.

177 «Decreta senatns et populi Tigurini ab A. 1292». 1 Bd (163 Bl.) 25,5/18,5
cm. Ms H 289. — Abschrift des ältesten Stadtbuches v. Zürich (Staatsarchiv:
B II 1), enthaltend Ratserkenntnisse v. 1292-1370. Von der Vorlage ab-
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weichende, streng chronolog. Anordnung. Voraus ça 60 Buchstabenformen
u. Abkürzungen des Codex. Autogr. Vermutl. 1713 verf.

b) Verfassungsreform von 1713.

178 «Historisch-politische Beschreibung des A. 1713 unternommenen Refor-
mationsgeschäfts». 4 Bde (613 Bl.) 36/23 cm. Ms V 119, 120 & a, b.
— Ausführl. Beschreibung der zürch. Verfassungsreform von 1713, mit zahlr.
Aktenstücken. Zwei Fassungen: die erste eine freimütige Darstellung,
in welcher die Stimmung der Bürgerschaft sum Ausdruck kommt; die
zweite eine, unter behördl. Druck gemilderte Ueberarbeitung (später in
zahlreichen Kopien verbreitet). Im Aktenteil Aufzeichnungen der Ver-
handlungen in der Urgerl. Kommission u. auf den Zünften, Gravamina,
Reden, Reformprojekte, Ratserkenntnisse, etc. Darstellung u. meiste Pro-
tokolle autogr.; Rest von verschied. Händen. — Wohl noch 1713 vollendet.
Sch. war an dieser Reform heIvorragend beteiligt (Präsident u. Proto-
kollführer der bürgerl. Kommission) u. sein Bericht ist die beste Quelle der
Ereignisse. Bis dahin waren nur Kopien bekannt.

c) B:ürgerkundliche VorIesunge n.

179 «Historisch-politische Vorstellung der Geschwornen Briefen». 1 Bd (423 Bl.)
20/12 cm. Ms H 446. — Ausführlicher histor. u. jurist. Kommentar zu den
1713 errichteten resp. erneuerten Gesetzen: dem 7. Geschworenenbrief,
dem Pensionenbrief u. den sog. Fundamentalsatzungen der Stadt Zürich.
Auch Angaben über damals nicht durchgedrungene Gesetzesvorlagen. Deulsc.
Kopie. (Orig. verschollen). — Kurz nach 1713 verf. Vermutl. 1714 erstmals
gehaltene, später wiederholte Vorlesungen zum Zweck staatsbürgerl. Ein-
führung. Anfängl. Widerstand der Obrigkeit; auf beruhigende Zusicherung
Sch's hin jedoch gestattet. Vgl. Hs 180.-

180 «Politische Quästionen 1713». 1 Bd (603 Bl.) 25,5/17 cm. Ms J 224. — Beant-
wortung v. 60, anlässl. der Verfassungsreform v. 1713 aufgeworfenen Fragen.
Bildet eine für die Jugend berechnete Auslegung der Grundgesetze der
Stadt Zürich (Richtebrief u. Geschworenenbriefe). Deutsch. Kopie. (Orig.
verschollen). Nach 1722. Teilw. Ueberarbeitung v. Hs 179.

181 «Quaestiones circa jus pnblicum Helvetiae». 3 Bde (794 Bl.) 25/19 cm. Ms H
290-292. — Beantwortung von 106 Fragen betr. die Verfassung u. öffentl.
Recht zunächst Zürichs, dann auch der übrigen Glieder der Eidgenossen-
schaft. Mit Hinblicken auf antike Staatsformen. Deulsch. Autogr. Ca 1724
mit Nachtr. bis 1732. Teilweise Ueberarbeitung u. Erweiterung der Hs 180.

182 «De dignitatibus Tignrinis». 1 Bd. 4°. — Ueber die zürch. Staatsämter. Cit.
Hs 190 (S. 582). — Zeit unbestimmt. Noch ca 1840 in Sch's Nachlass vorh.
Verschollen.

183 «Notae in Becmanni Politicam». — Vermutl. Anmerkungen zu: J. C. Beck-
mann. Conspectus doctrinae politicae et moralis ... (Francof. [1691]). Cit.
Dr. 70 (S. 154). Zw. 1711 u. 1718, wohl im Zusammenhang ln. den bür.ger-
kundl. Vorlesungen verf. Verschollen.
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Q. Schultätigkeit.

184 «Experimentalia physica varia». — Beschr. physikal. Versuche. Cit. Br. 5
(S. 29). — Vor 1709. Sc. hat dem Experiment an der Zürcherschule Eingang
verschafft (vgl. Hs 203 Bl. 32v-34r ; Ms E 137 S. 244). Verschollen.

185 «Hodegus stndiosi politici Helvetico-Tigurini, seu informatio, quomodo se
gerere debeant stud. pol., tum in patria, tum extra patriam». — Studien-
berater für Nicht-Theologen. Cit. Hs 190 (S. 2) ; Dr. 45 (S. 23), 89 (S. 632) ;
Haller I (No. 237), IV (No. 1046). Vor 1711. Von Haller noch benutzt. Leider
verschollen.

186 «Mensurarum cavarum Tigur. et Tugiensium ... dimensio». — Vermutl.
Gegenüberstellung v. zürch. u. zugerischen Hohlmassen zu Unterrichts-
zwecken. Cit. Dr. 70 (S. 153). Zw. 1711 u. 1718. Verschollen.

187 «Architecturae civilis compendium». — Abriss der Baukunst (zu Unter-
richtszwecken?). Cit. Dr. 70 (S. 153). Zw. 1711 u. 1718. Verschollen.

188 «Collectanea pro geographia Hispaniae, Galliae et Germaniae». 1 Bd (100
Bl.) 22,5/19 cm. Ms H 352. — Auszüge betr. Geographie (u. Geschichte) v.
Spanien, Frankreich, Deutschland. Aus diversen Autoren; das meiste aus
J. C. Beckmann. Hist. orbis terrarum. (u. a. Francof. 1698). Lat. Autogr.
Zw. 1711 u. 1718. Vermutl. Stoffsammlung für den Unterricht.

189 «Collectanea pro reformatione Scholae Tigurinae». — Cit. Dr. 70 (S. 152),
89 (S. 632). Wohl 1713-14 entstanden. Verschollen, was- sehr bedauerlich,
da zweifellos Sch's Bemühungen um die Hebung des mathematt natur-
wiss. Unterrichts am Karolinum aufweisend. Diesbezügl. Petitionen Sch's
im Staatsarc. Zeh: E I 161. u. E II 477.

190 «Notae iu Joh. Henr. HottiRgeri Methodum legendi historias Helveticas. Tig.
1654». 295 Bl. 34,5/23 cm. Ms H 138. — Kommenlar, erweitert um eine
schweizergeschichtl. Bibliographie - (Hs 8) u. eigene Darstellung schweiz.
Kriege u. Schlachten (bes. ausführl. über Kappelerkriege n. Toggenbur-
gerkr.). S. 484/512 eingeschaltet: Uebersicht d-er «Naturgesch. der Schweiz»
(1. lat. Fassung) ; S. 581/583 Liste v. ca 1840: «Manuscripta quaedam histo-
riça in Bibliotheca J. J. Sch'i contenta». Lat. Autogr. Ca 1714 entst., für Vor-
lesungen, welche bezweckten, dem (seit Hottinger vernachlässigten) schwei-
zergeschichtl. Unterricht am Karolinum wieder aufzuhelfen.

190a «De la. géométrie». 1 Bd (105 Bl.) 37/26 cm. Eidg. Sternwarte: No. 287 b.
— Sammelband mit: 1) Abschrift eines französ. Lehrgangs der Geometrie
mit zahlr. Fig.; dazu lat. Erweiterungen Sch's; 2) Deutsche u. lat. Stücke
betr. die Ausmessung v. Fässern, nebst einer v. Sc. erfund. graph. Methode
zur Umrechnung v. «Stattmäss» in «Landmass»; 3) Deutsche Theorie des
«Storchschnabels» (Pantograph), mit Abb. Autogr., ausgen. 3). Nach 1722.
— Vgl. auch R. Wolf. Verz. der SanHnl. der Zürcher Sternwarte (1873 ff.)
S. 126/128.

191 [Physica, oder Natur-Wissenschafft. 3.* Aufl. Zch 1729]. 2 Bde. Dr. M.
1019, 1020. — Durchschoss. Handex. v. Dr. 113. Mit zahlr. hss Zusätzen:
teils Eigenes (Polemik gegen -die «Zufallstheorie», gegen Cartesius' Er-
klärung der Gezeiten; Lob der modern. Naturwiss., etc.), teils fremde
Zitate. Nachtr. deutsch, autogr. 1729-32. Offenbar für Neuaufl. bestimmt; in
der posthumen Ausg. v. 1743 (Dr. 159) jedoch nicht berücks. -
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R. Privatunterricht für Mediziner.

192 «Thomae Willisii Anatome cerebri». — Teilübersetzung v.: T. Willis. Cerebri
anatome nervorumque descriptio et usus. 2 Tle. (u. a. Col. Allobrog. 1676).
Cit. Br. 5 (S. 29); Dr. 89 (S. 633). Deutsc. 1692-93. Verschollen.

193 «Ludoviciana Pharmacia in compendium redacta». - Zusammenfassung
v.: D. Ludwig. De pharmacia moderno saeculo accommodata diss. III
(Gotha 1671). Cit. Dr. 70 (S. 153). Wohl vor 1700. Vielleicht Vorstufe zu
Hs 194. Davon wahrscheinl. abhängig da,s Werk v. Sch's Schüler Wolfg.
Christian: Thesaurus Ludovicianus, sive compendium ... selectuin ex Ludov.
Pharmacia ... (Berme 1707). Verschollen.

194 «Pharmaciae ex variis authoribus contractae clarior idea». — Brit. Mu-
seum: Sloane Ms 3455 (Bl. 6-215). — Werk Sch's, v. seinem Sohn Joh.
Kasp. kopiert. Vermutl. Erweiterung v. Hs 193. Orig. verschollen.

195 «Tournefortii Methodus plantarum». — Uebersetzung v.: J. P. Tournefort.
Elüments de botanique ... 3 vols. (Paris 1694). Mit Gegenüberstellung der
Systematik .des John Ray. Cit. Br. 3 (S. 168) ; Dr. 45 (S. 22). Lat. Vor 1702.
Als Handex. f. boten. Exkursionen angelegt.

196 [Kommentar zu diversen Schriften des Hippokrates]. — Cit. Br. 5 (S. 30) :
daselbst die Titel der Schriften. Vor 1709. Verschollen.

197 «Anatomes totius succincta idca». — Wohl ein Leitfaden. Cit. Dr. 45 (S. 22).
Vor 1711. Verschollen.

198 «Experimenta per mortes». — Beschr. v. Todesfällen, verschuldet durch
Kurpfuscher. Cit. Br. 4 (S. 418). 1728 von Sch's Freund Hans Sloane ange-
boten. Vielleicht Vorlage zu Dr. 125. Verschollen.

S. Biographisches.

a) Biographie v. Konrad Gessner.

199 «Vita Conradi Gessneri». — Ausführl. Biographie, mit unveröff. Briefen
u. Schriften G's. Cit. Hs 190 (S. 41), 4 (VII Bl. 177 r); Br. 5 (S. 311), 12
(S. 93/113); Dr. 70 (S. 155), 89 (S. 634). Lat. 1716. — Veranlasst durch den
Besitz einiger Hss G's (u. a. Ms ' C 50 a). Ohne Abschrift zu behalten zum
Druck nach Nürnberg gesandt; nach Zerschlagen der VerhandlHIgen mit
dem dortigen Verleger von Sc. zurückverlangt u. auf dein Rückweg ver-
loren. Seither verschollen.
— Notizen Sch's zu Jos. Simlers Vita C. Gesneri (Tig. 1566) über Joh. Geo.
Sulzer 1750 anscheinend an Abdias Trew u. mit dessen Nachlass vernmtl. an
die Univ.-Bibl. Erlangen gelangt (gfl. Mitteilung v. Herrn Dr. Bernh. Milt).

b) Autobiographisches.

200 [Album amicorum]. — Reise-Album aus der Studienzeit (1692/94). Cit. Br.
10 (S. 433). Verschollen.

201 [Curriculum vitae]. 4 Bl. 17/12 cm. Im Archiv der Deutschen Akad. der
Naturforscher zu Halle a. S. aufbewahrt. (Photogr. Reprod. in melnem Besitz).
— Bis Ende 1697 reichend. Lat. Autogr. 1698 (9. IV.) dem Präsidenten der
Akad. zugästellt.
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In Hs 190 (S. 112) verspricht Sch. (ca 1714) eine ausführl. Darstellung
. seines Lebens. Falls zustande gekommen, am ehesten in der verscholl.

Hs 7 zu finden.
202 «Relatio eorum quae hactenus elaboravit Acarnan [= Sch.]». 29 Bl. 22,5/

17,5 cm. Ms Z VIII 611 f (Bl. 153/181). — Beschreibendes Verzeichnis der
gedr. u. has Werke Sch's. Lat. Autogr. Ca 1718, in. Nachtr. bis 1732 (ab
1722 nur Drucke). Vorlage zu Dr. 70 u. 89e.

203 «Oratio de meis officiis». 1 Bd (38 BL) 37/24 cm. Ms D 25. — Antrittsrede
Sch's nach seiner Ernennung zum Nachfolger Job. v. Muralts als Prof. physicus
am :Karolinum, Mitglied des Examinatoren-Konvents u. des obersten Schul-
rates, als Kanonikus, Ober-Stadtarzt, etc. Mit Nachruf auf den Vorgänger,
Rückblick auf eigene Arbeiten u. Bestrebungen, sowie Ausblick auf die
künftige Tätigkeit. Lat. Autogr. 1733 (Febr.) gehalten. — Aufschlussreiche
Selbstschau. In Sch's Freude über die endlich errungene Stellung mischt sich
unverkennbar die Wehmut, seine besten Kräfte verbraucht zu sehen in
dem Moment, wo die äusseren Umstände ihrer vollen Entfaltung erst
günstig wurden. Wenige Monate später ist Sc. gestorben.

Notiz.
Die Zentralbibliothek bittet allfällige Eigentümer von in obigem Verzeich

nis als verschollen bezeichneten oder nicht aufgeführten Scheuchzer-Hss unl
gütige Orientierung über diesen Besitz.



III. Korrespondenz.
Sch's BriefsammIung im Besitze der ZentralbihIiothek Ztirich umfasst: 1) 5 Bände mit ea

1800 Entwarfen oder Kopien der von Sch. ahgefertigten Briefe; 2) 52 Bde mit ca 5150 (von ca
700 Korrespondenten) an Sch. gerichteten Briefen. Die Briefe von tiber 100 weiteren Adressaten
Sch's sind gänzIich verschollen

a) Uebersicht der Briefbände.
Die Briefe an Sch. wurden teilw. erst ca 1760 v. Sch's Neffen Joh. Sch. zu Bdn vereinigt u.

mit (z. T. ungenauen) Indices versehen.

Br. No.
1 «Copiae epistolarum». 1 Bd (292 S.) 22,5/18 cm. Ms H 345. — Entwürfe u.

Kopien von Briefen Sch's aus den Jahren 1692-1698. Ohne Ordnung
ca 1700 zus.-gebunden (Register in Brief-Bd 58 S. 183/191). Autogr.

2/5 «Copiae epistolarum». 4 lade (1424 S.) 33/20 cm. Ms H 150 & a-c. —
Korrespondenzjournale, enthaltend Entwürfe, Kopien, Auszüge od.
blosse Abfertigungsnotizen von Briefen Sch's aus den Jahren 1699--
1733. Nur teilweise autogr. — Dürften nur ca r/, der tatsächlich ge-
schriebenen Briefe registrieren; zumal nach 1705 sind laut Sch's eigener
Angabe nur die wichtigeren Schreiben aufgenommen. Die späteren
Briefkopien stammen meist von fremden Händen.

6/9 «Lettres des Anglois». 4 Bde (1013 S.) ca 24,5/18,5 cm. Ms H 293-296.
10/17 «Lettres des Allemands». 8 Bde (3616 S.) ca 24,5/17,5 cm. Ms H 297-304.
18	 «Epistolae Gallicae, Italieae, Belgicae». 1 Bd (480 S.) 24,5/19 cm. Ms H 305.
19	 «Lettres de Mr. Valkenier de 1700-1712». 1 Bd (256 S.) 25/18,5 cm. Ms

H 306.
20/21 «Epistolae Gallorum», 2 Bde -(294 S.) ca 24/18 cm. Ms H 307, 308.

22	 «Lettres de Mrs Cuper, Leibnitz et l'Abbé Bignon ». 1 Bd (510 S.) 24/17,5 cm.
Ms H 309. — Weitere Briefe v. Bignon in Ms H 305, 307.

23/25 «Lettres des Italiens». 3 Bde (848 S.) ca 23,5/18 cm. Ms H 310, 311, 313.
26	 «Lettres de Mr. Vallisneri de Padoue de 1701-1721». 1 Bd (250 S.) 25/17

cm. Ms H 312. — Weitere Briefe v. V. in Ms H 305.

27	 «Lettres de Hollande». 1 Bd (76 S.) 25/18 , 5 cm. Ms H 314.

28	 «Lettres du Canton d'Appenzell». 1 Bd (210 S.) 24,5/18 cm. Ms H 315. —
Enthält auch 2 Briefe aus dem Kt. Glarus.

29	 «Lettres de Mr. Gysi d'Arau de 1699-1708». 1 Bd (142 S.) 24,5/17,5 cm.
Ms H 316. — Weitere Briefe v. G. in Ms H 322, 339.

30/31 «Epistolae Basiliensium». 2 Bde (1062 S.) ca 24,5/18 cm. Ms H 317, 318.

32/33 «Lettres de Mr. Theodor Zwingger [Zwinger] de BMe». 2 Bde (424 S.)
ca 25/17 cm. Ms H 319, 320. — Weitere Briefe v. Z. in Ms 317.

34	 «Lettres de Mr. Jean Bernoulli de Bâle». 1 Bd (274 S.) ca 24/17 cm. Ms
H 321. — Weitere Briefe v. B. in Ms H 318.

35	 «Lettres de Lausanne, Berne, Aran [ I] et Burgdorff». 1 Bd (246 S.) 23,5/17,5
cm. Ms H 322.

36	 «Lettres de St. Gall». 1 Bd (134 S.) 24,5/17,5 cm. Ms H 323.
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37	 «Lettres de Glaris». 1 Bd (250 S.) 24,5/17,5 cm. Ms H 324. — Briefe aus
dem Kt. Glarus.

38/39 «Lettres des Grisons». 2 B•de (510 S.) ça 24,5/18 cm. Ms H 325, 326.

40	 «Lettres de Mr, 	 [Joln. Leonhardi] de 1699-1711». 1 Bd (432 S.)
22/17 cm. Ms H 327.

41	 «Lettres de Mr. [Rod.] de Salis de Soglio et de Coire de 1703-1711 ». 1 Bd
(193 S.) 24,5/17,5 cm. Ms H 328. — Weitere Briefe v. R. v. S. in Ms H 326.

42	 «Lettres de Mr. [Rod.] de Rosenroll de'Thusis de 1700-1711». 1 Bd (282 S.)
22,5/16,5 cm. Ms H 329. — Weitere Briefe v. R. in Ms H 326. •

43	 «Lettres de Zurich, Berne, Lucerne, Zug et Glaris». 1 Bd (202 S.) ,25/18 cm.
Ms H 330. — Enthält auch einige Briefe aus Deutschland u. Frankreic.

44/46 «Lcttres de Lucerne et d'Altorff [Uri]». 3 Bde (883 S.) ça 24,5/18 cm.
Ms H 331-333. — Enthält Briefe v. M. A. Rappeler, K. N. Lang [weitere
Briefe von ihm in Ms H 339] u. vom Nuntius Passionei [weitere Briefe
von ihm in Ms H 305] .

47	 «Lettres de Lausanne, d'Hannovre, de Neuchâtel, de Berne, Paris, Leipzig
et Bâle». 1 B.d (122 S.) 25,5/18,5 cm. Ms H 334.

48	 «Lettres du Tokkenbourg, Bade, Biel, Neufchâtel, Wallis et Gcnève». 1 Bd.
(185 S.) 24,5/17,5 cm. Ms H 335.

49	 «Lettres de Mr. [Ls] Bourguet de Neufchâtel». 1 Bd (432 S.) 24,5/18 cri.
Ms H 336. — Weitere Briefe von ihm in Ms H 307.

50/51 «Lettres des Zurichois». 1 Bd (630 S.) ça 25/18 cm. Ms H 337, 341. —
Ms H 341 ist laut Inhaltsverzeichnis unvollst.

52	 «Lettres de Stein [a. Rh]». 1 Bd (52 S.) 24,5/18 cm. Ms H 338.

53/54 <Epistolae Helvetiorum ». 2 Bde (1164 8.) ça 25/18,5 cm. Ms H 339, 340.
55	 «Briefe v. Zürich, Winterthur u. Schaffhausen». 1 Bd (508 S.) 23,5/18,5 cm.

Ms H 342.•

56	 «Briefe v. Winterthur». 1 Bd (252 S.) 22,5/17,5 cm. Ms H 343.

57 «Lettres des deux frères Jean et Jean Gaspard». 1 Bd (405 S.) 24/19 cm.
Ms H 344. — Briefe von Sch's Brüdern Job. [1684-1738] u. Joli. Kaspar
[1686-1752] an Sc. Den Briefen des Joh. ist ein Auszug derselben
durch Job. Gessner beigebunden. — Weitere Briefe des Joh. in Ms H
313, des Joh. Kasp. lin Ms H 323.

58 R. Steiger. Verzeichnisse zur Scheuchzer-Rorrespondenz. 1 Bd (378 S.)
37,5/24,5 cm. Ms H 348 a. — Enthält u. a. folgende, das nachfolgende
Verzeichnis ergänzende Zusammenstellungen: 1) Standort der Briefe
jedes Korrespondenten; 2) Ordnung der Korrespondenten nach Ab-
sendeorten; 3) Ordnung der Korrespondenten nach ihrem Beruf; 4)
Uebersicht sämtl. Beilagen in den Briefen. — Diese Verzeichnisse 1924
angefertigt.
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b) Verzeichnis der Korrespondenten.

Umfasst: 1) StImtl. Briefschreiber u. Briefempfänger, deren Briefe (auch wenn an Dritte ge-
richtet) in den obgenannten Briefbänden oder als BeiIagen in andern Scheuchzer-Hss vorkommen.
- Die ZahI der vorhandenen Brief e von dem Korrespondenten steht ohne Klammer, diejenige
der (als Konzepte. Kopien etc.) vorh. Briefe a n den Korr. steht in runder Klammer. Über den
Standort der Briefe gibt das oben sub Brief-Bd 58» genannte Register Auskunft.

2) AIs Anhang zum Hauptregister: Nachweisbare Korrespondenten Sch's, von
deren Korrespondenz sich in seinem Nachlass nichts erhaIten hat.

AbIHirzungen : Br. = AnzahI Briefe ; Dr. = Druck No.; Hs = Handschrift No.; Korr, = Kor-
respondent, Korrespondenz, korrespondiert; o. J. = ohne Jahrangabe.

Abegg, Joh. Jak. [1-1744]. Gymnasialrektor zu Zweibrücken. Korr. 1712. Br. 1.
Aeschmann s. Eschmann
Aglionby, William. Engl. Gesandter in Zürich. Korr. 1704-05. Br. 1 (1).
Alan. Réfugié aus Nimes. Korr. 1720 aus Zürich (mit Frdr. With. I. v. Preussen).

Br. 1. (Kopie).
Albini, Joac. s. Joachim
Alecchi, Ottay.io. [1- 1731]. Gelehrter Veroneser s. Bourguet
Alwinzi, Samuel. Referendarius. Korr. 1722 aus Wien. Br. 1.
Amport, Job. Wirt u. Kristallsammler in Amsteg. Korr. 1699-1705. Br. (4).
Anderson, JolI. [1674-1743]. Syndicus zu Hamburg. Korr. 1714-20 aus Baden,

Paris. Br. 7 (1).
Andrea, Chrn. Berginspektor zu Andeer. Korr. 1703-04. Br. 1 (4).
Andreae[?]. Korr. 1704 aus Verona. Br. 1.
Anhorn, Barthol. [1678-1755]. Prediger, Gymnasialrektor zu St. Gallen. Korr.

1715-16. Br. 7.
Appenzell a/Rh., Landamman v. Korr. 1713. Br. 1 (1).
Ardenno, Fra Prospero. Kapuziner im St. Gotthardhospiz. Korr. 1705-06. Br. 2.
Areskinus s. Erskine
Astutc, Jean. [1684-1766]. Prof. med. zu Montpellier. Korr. 1721. Br. 1 (3). Vgl.

Dr. 78, 79, 83.
Avaray, Claude Théoph. de Béziade, Marquis d'. [1' 1745]. Franz. Gesandter in

Solothurn. Korr. 1717-26. Br. (14).

Bachmann s. Rivinus
Baier, Joh. Jak. [1677-1735]. Prof. med. zu Altorf b. Nürnberg. Leiter der Ephe-

meriden, daun Präs. der Leopoldin. Akad. d. Naturf. Korr. 1707-30. Br.
6 (1).
- Publiziert in: J. J., Baier. Epistolee ad viros eruditos ...; cur. F. J.

Baiero (Lips. 1760) S. 95/109. ZB: NM 333. Vgl. Dr. 122.
Baillods, A. Hauslehrer. Korr. 1721 aus Baden. Br. 1.
Balber. Korr. 1725 aus Züric. Br. 1.
Barbeyrac, Jean. [1674-1744]. Prof. jur. u. Rektor der Akad. Lausanne. Korr.

1714-16. Br. 6.
Barbo, Gio. Batt. Edelmann aus Cremona. Korr. 1707 aus Soglio. Br. 1.
Barbo, Vittoria Gentile. Gattin des Gio Batt. Korr. 1707 aus Soglio. Br. 1 (1)
Ba.rdilins, Andr. Magister.ii candidatus. Korr. 1726 aus T hiDgen. Br. 1.
Bardilins, Mart. Apotheker zu Hohentwiel. Korr. 1721-28. Br. 10 (2).
Barjac s. Rochegude
Barry, Anth. Refugia.nt. Quacksalber. Korr. 1711 aus Bern. Br. 1.
Bartholomüi, Dan. [1674-1761]. Buchführer in Ulm. Korr. 1727. Br. 1.
Basel, Magistrat v. Korr. 1713. Br. (1).
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Basel, Universität. Korr. 1713. Br: (1).
Bataillard, Isaak. Arzt der franz. Refugianten in Zürich. Korr. 1692-93.

Br. 4 (7).
Bavier, Joh. [1662-1721.] Dr. med. Später Bürgerm. zu Chur. Korr. 1700-07

aus Chur. Br. 3 (1).
Bcaumont, Simon Seigneur de. [t 1726]. Holländ. Staatssekretär. Naturforscher.

Korr. 1704-07 aus dem Haag. Br. (6).
Beccarius, Giac. Bartol. [1682-1766]. Prof. med. et phys. zu Bologna. Präs. der

Accad. degli Inquieti. Korr. 1729-30. Br. 3 (1). Vgl. Dr. 1460, 14714, 1564.
Behaghcl, Isaac. Dorr. 1711 aus? Br. 1.
Benker (Bencquer), Joh. Hch. [1679-1768]. Pfarrer zu Diessenhofen. Korr. 1730.

Br. 3.
Benno. Prop.st v. Einsiedeln. Korr. 1699. Br. (1).
Beretti Landi, Lorenzo Verzuzo. [1651-1725]. Span. Gesandter in der Eidg.

-schaft. Dorr. 1710-29 aus Luzern u. dem Haag. Br. 6 (7).
Bern, Magistrat von. Korr. 1713. Br. (1).
Bernoulli, Dan. I. [1700-82]. Prof. anat. et bot. zu Basel. Korr. 1734. Br. 1.
Bernoulli, Jak. I. [1654-1705]. Prof. math. zu Basel. Korr. 1702. Br. (1).
Bernoulli, Joh. I. [1667-1748]. Prof. math. zu Basel. Korr. 1706-31 aus Basel,

Padua, Venedig. Br. 129 (6). Vgl. Brief-Bd 34; Biilfinger.
Bernoulli, Joh. II. [1710-90]. Prof. eloqu. et math. zu Basel. Korr. 1726. Br. 1.
Bernoulli, Nib. II. [1695-1726]. Dr. jur. Spät. Prof. math. zu Petersburg. Korr.

1723 aus Basel. Br. 1.
Bessel, Gfr. s. Godefridus
Bianchi, Ant, Dr. med., Archivario del Gran Duca di Toscana. Antiquaire. Korr.

1707-08 aus Verona. Br. 1 (2).
Bianchi, Vendramino. [t 1738]. Venezian. Resident in Zürich. Korr. 1705. Br. (1).
Bignon, Jean Paul. [1662-1743]. Präs. der Franzüs. Akademie, Bibliothécaire du

Roy. Vorst. des Kgl. Medaillen- u. Antiquitäten-Kabinetts. Korr. 1708-31
aus Paris. Br. 60 (15). Vgl. Brief-Bd 22; Cassini; La Hire.

Bionens, Théod. Crinsoz de. [1690-1766]. Theologe •u. Orienlalist in Lausanne.
Korr. 1730. Br. 1.

Blaarer (Blarer) v. Wartensee. [1685-1757]. Stadthauptmann. Präs. der Bürger
-bibl. Zürich. Korr. 1714-25. Br. 1 (1).

Blanck (Blanc), Fras.m. [t 1704]. Physikus zu Hersbruck. Korr. 1701-03 aus
Basel, Paris, Nürnberg. Br. 9 (8). Vgl. Dr. 13.

Blarer s. Blaarer
Blass, Barbra. Korr. 1699 aus Stein a. Rh. Br. (16).
Blass, Joh. Rasp. [* 1675]. Dr. med. in. Stein a. Rh. Korr. 1699-1712. Br. 12 (12).
Blass, Joh. Ulr. [1661-1710]. Pfarrer zu Feuerthalen. Korr. 1702. Br. (2). • -
Blohmensmilde[?], J. C. Korr. 1713 aus Zürich. Br. 1.
Blumentrost, Lorenz. [t 1755]. Archiater, Gründer der Akademie zu St. Peters-

burg. Korr. 1723 (mit J. J. Scherer). Br. 1. (Kopie).
Boccaud, Mme. Présidente de Montpellier s. Verny
Bochat, Charles Guill. Loys de. [1695-1754]. Prof. en droit et d'hist. zu Lausanne.

Korr. 1724-1731; 1734 (mit Joh. Sch.). Br. 10.
Bodmer, Francis s. Leonhardi
Bodmer, Joh. Bah. [1669-1743]. Zürch. Oberbefehlshaber im Zwölferkrieg. Rorr.

1712. Br. (1).
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Bodmer, Joh. Jak. [1661-1736]. Pfarrer zu Greifensee. Korr. 1713. Br. 2.
Bodmer, Sam. [* 1652]. Bernischer Feldmesser, Ingenieur. Korr. 1706-07 aus

Bern, Amsoldingen. Br. 2.
Boerhaave, Herm. [1668-1738]. Prof. med. et bot. zu Leyden. Korr. 1709-21.

Br. 12 (8).
Bogdan, Mart. [t 1731]. Dr. med. in Bern. Korr. 1700. Br. (1).
Bon de St. Hilairc, François Xavier de. [1678-1761]. Jurist, Literat, Naturfor-

scher. Präs. der Akad. zu Montpellier. Korr. 1718-29. Br. 16 (14).
Bonac s. Bonnac
Bondicchi (Bondiccus), Aless. Sekretär des Grhzgs v. Toskana. Korr. 1716 aus

Mailand. Br. 1.
Bonifacius I. [Tschupp]. [t 1706]. Abt v. Pfäfers. Korr. 1705. Br. 1 (1).
Bonnac (Bonac), Jean Ls d'Usson, Marquis de. [1672-1738]. Französ. Gesandter

in der Eidg.-schaft. Korr. 1727-31. Br. (4).
Bonnivet, Gouffier de. Ingenieur. Korr. 1712 aus Hannover. Br. 1.
Bonstetten, Charles de. Kerr. 1729 aus Bern. Br. 2.
Bouhier, Joh. III. [1673-1746]. Président au Parlement de Bourgogne. Jurist,

Altphilologe. Korr. 1722-31 aus Autun, Dijon. Br. 13 (5). Vgl. Brei
-tinger J. J.; Hagenbuc.

Bourcard s. Burckhardt
Bourguet, Alice. Korr. 1715 aus Morges. Br. 1.
Bourguet, Ls. [1678-1742]. Prof. philos. zu Neuenburg. Theologe, Orientalist,

Numismatiker, Geologe, Mathematiker. Korr. 1704-31 aus Neuenburg, Ve-
rona, Morges. Br. 130 [inklus. je 1 an Ottavio Alecchi u. Ant. Vallisneri] (2).
Vgl. Brief-Bd 49; Dr. 1562.

Brändlin. Landschreiber in Meilen. Korr. 1700-01. Br. (3).
Brandenberg, J. Dr. med. in Stans. Korr. 1700. Br. (1).
Braun, Joh. Frdr. Korr. 1730 aus Tuttlingen. Br. 1.
Brayne s. Breyne
Breitinger, Joh. Jak. [1701-1776]. Philologe u. Literarhistoriker in Züric. Korr.

1723. Br. 2 (1 an Bouhier). Vgl. Dr. 98.
Breitinger, Joh. Kd. [1678-1748]. Pfarrer. Korr. 1702-28 aus Lampersweil,

Schönholzersweilen. Br. 2 (1).
Breyne (Brayne), Joh. Phil. [t 1764]. Poliater zu Danzig. Mitgl. der Leopold.

Akad. u. der Royal Society. Korr. 1702-31 aus Leiden, London, Padua,
Paris. Br. 6 (5).

Broich, J. J. Grand Baillif des Comtées de Blanquenheim et à Gherolstein. Sin-
dique au Collage des Comtes de l'Empire au Banc de Westphalie. Korr. aus
Baden 1714. Br. 2.

Brucker, Jak. [1696-1770]. Theologe, Historiker in Kaufbeuern. Korr. 1728.
Br. 3.

Brückmann, Franz Ernst. [1697-1753]. Arzt, Numismatiker in Wolfenbüttel.
Korr. 1729. Br. 1.

Briistel, Chrn Cornelius. Korr. 1723. Br. 1.
Brunn, Joh. Jak. de. [1693-1765]. Physikus zu Neustadt an der Haardt. Korr.

1730 aus Schaffhausen. Br. 1.
Brunner [Brunn v. Hammerstein], Joh. Kd. [1653-1727]. Prof. med. zu Heidel-

berg. Korr. 1709 aus Düsseldorf. Br. (2).



52	 Vierteljahrsschrift der Naturf. Gesellschaft in Züric.	 1933

Bucher, Urban Gfr. Fürstenberg. Landphysikus. Korr. 1715-20 aus Donaueschin-
gen, Dresden. Br. 16.

Büchner, Andr. Elias. [1701-69]. Prof. med. zu Erfurt. Leiter der «Ephem.
Acad. Nat. curios.» 1732 ff, Herausg. der «Miscell. phys.-med.-math.» Korr.
1730-31. Br. 3. Vgl. Dr. 131.

Büllinger, Geo. Bernh. [1693-1750]. Spät. Prof. log., metaphys. et theol. zu
St. Petersburg. Korr. 1724 (mit Joh. Bernoulli I). Br. 2. (Kopien).

Bürkli v. Hohenburg, Hch. [1647-1730]. General. Korr. 1706. Br. (1). Vgl. Ogilvy.
Büchhner, Job. Geo. Kupferstecher in Nürnberg. Korr. 1729. Br. 1.
Büttner (Buttner), Day. Sigism. Aug. [1660-1719]. Dioecesis senior in Quer-

furt. Naturforscher. Korr. 1710-18. Br. 14.
Bûquoit s. Busquoit
Burckhardt (Bourcard), Joh [f1743]. Spät. Prediger zu Klein-Hüningen. Korr.

1720-22. Br. 12.
Burckhardt, Joh. Rud. [-j• 1725]. Pastor zu Herborn. Korr. 1702. Br. (1).
Burette, Pierre Jean. [1665-1745]. Arzt, Antiquar. Korr. 1718 aus Paris. Br. 1 (1).
Burggravius, Joh. Phil. [1700-75]. Churmainz. Landphysikus. Korr. 1728 aus

Frankfurl. Br. 1.
Burgower, Joh. ['F 1689]. Arzt in Schaffhausen. Korr. 1709-15. Br. 3.
Busquoit (Bûquoit), Jean Alb. d'Archambaud de. [-j* 1740]. Abbé. Korr. 1711-12

aus dem Haag, Hannover. Br. 2.
Buttner s. Büttner
Buxtorl, Aug. Joh. [1696-1756]. Prediger. Korr. 1710[4]-22 aus Marseille. Br. 2.
Buxtor!, Joh. Korr. 1725-31 aus Basel. Br. 2.

Camerarius, Alex. [1696-1736]. Prof. bot. zu Tübingen. Korr. 1721. Br. 1.
Camerarius, Elias. [1672-1734]. Prof. med. zu Tübingen. Korr. 1721-22. Br.7 (1).
Camerarius, Joh. Jak. Korr. 1701 aus Tübingen. Br. 1.
Camerarius, Rud. Jak. [1665-1721]. Prof. bot. zu Tübingen. Korr. 1701-20.

Br. 2 (4).
Capello, Giac. Venezian. Resident in Züric. Korr. 1711-13 aus Venedig, Neapel.

Br. 3 (2).
Cappeler s. Kappeler
Cassini, Jacques. [1677-1756]. Direktor der Sternwarte Paris. Korr. 1731 (mit

Bignon). Br. 1. (Kopie). Vgl. Hs 104 a.
Castel, Ls Bertrand. [1688-1757]. Soc. Jesu. Prof. math. zu Paris. Korr. 1713-29.

Br. 8.
Chabert. Chirurgien royal. Korr. 1722 aus Marseille (mit Deidier). Br. 1 .(Kopie).
Champrenaud, Abr. Pfarrer zu Biel. Korr. 1707. Br. 1.
Chouppard, Jean Ls. [1669-1740]. Pfarrer zu Neuenburg. Korr. 1721. Br. 4.
Christian, Mlle. Korr. 1697 aus Walterswyl. Br. (2).
ChristiaR, Wolfg., sen. [1633-1712]. Pfarrer zu Walterswil. Korr. 1696-1711

aus Walterswil, Bern. Br. 7 (9).
Christian, Wolfg., jun. [-j* 1745]. Stadtarzt zu Bern. Ehem. Schüler Sch's Korr.

1705-22. Br. 21 (3). Vgl. Hs 193.
Clemens, Pater. Kapuziner in Appenzell. Korr. 1703. Br. 1 (1). Vgl. Hs 103.
Choose, Nik. Gentilhomme. Korr. 1701 aus Luzern. Br. (3).
Coch, Cochins s. Koch
Cöper. Hofrat. Sekretär ad int. der Berliner Akad. Korr. 1731 aus Berlin. Br. 1.



Jahrg. 78. R. STEIGER. Wissenschaftlicher Nachlass von J. J. SCHEUCHZER.	 53

Colin [Kolin], Oswald III. [1648-1736]. Dr. med. Stadtthalter in Zug. Korr.
1723. Br. 1.

Constant de Rebecque, Day. [1638-1733]. Prof. théol., Univ.-Rektor zu Lau-
sanne. Korr. 1717. Br. 1.

Coronelli, Fra Marco Vincenzo. [1650-1718]. Kosmograph der Rep. Venedig.
Korr. 1715 aus Verona, Venedig. Br. 11 (2).

Corte, Bartolomeo. [1666-1738]. Arzt in Mailand. Korr. 1721. Br. 1 (1).
Cortese, Francesco. Korr. 1698-99. Br. 1 (1).
Cournct. Korr. 1703 aus Genf. Br. 1.
Cramer [Kramer], Joh. Jak. [1673-1702]. Prof. theol., Prorektor zu Herborn.

Korr. 1691-1700 Aus Leipzig, Herborn, Basel. Br. 2 (7).
Cramer, Joh. Rud. [1678-1737]. Prof. theol., Chorherr zu Züric. Korr. 1700-27

aus Herborn, Züric. Br. 1 (1).
Crespin (Crispinus), Daniel. [1640-1716]. Prof. eloqu. zu Lausanne. Korr. 1701.

Br. 1 (1).
Crousaz (Crosa), Jean Pierre de. [>,_ 1663]. Prof. phil. et math., Rektor der Akad.

Lausanne. Korr. 1718. Br. 4. Vgl. Hs 149.
Cucnz s. Kunz
Cuno, Cosmus Kd. [1652-1745]. Optiker u. Raritätensammler in Augsburg.

Korr. 1730. Br. 2.
Cuper, Gisb. [1644-1716]. Prof. der Geschichte u. Bürgermeister zu Deventer.

Korr. 1707-16. Br. 38 (17). Vgl. Brief-Bd 22.
- Teilw. publ. in: J. G. Schelhorn. Amoenitates hist. eccles. et liter. II
(Francof. 1738) S. 754/1051. Sign.: Gal. W 261.

Cysat. Korr. 1702 aus Luzern. Br. (1).

Dantz, Frdr. Pfarrer zu Zizers. Korr. 1708. Br. 1. Vgl. Leonhardi.
Deidier, Anth. [t 1746]. Prof. med. zu Montpellier. Korr. 1721-22. Br. 13 (3).

Vgl. Chabert; Dr. 84
Delor, Jeanne. Base v. Ls Bourguet. Korr. 1714-16 aus Neuenburg. Br. 6.
Deprat, Jean-Jacques. [t 1743]. Reformierter Prediger. Korr. 1716-17 aus Bern.

Br. 5 (1).
Derham, William. [1657-1735]. Pfarrer zu Upminster.'Korr. 1708. Br. 1. Vgl.

Dr. 40.
Desler, Joh. Porträtist in Altorf (Bayern). Korr. 1699. Br. (1).
Diebold (Diebolt), Joh. Kasp. [1661-1728]. Pfarrer zu Bülach. Korr. 1702. Br. (1).
Dillier (Tillier), Jean Bapt. ['1668]. Dr. theol. Korr. 1713-26 aus Sarnen. Br. 11.
DiIner, Moritz. Pfarrer zu Bilten. Korr. 1725 (mit Joh. Hch Tschudi, Schwan-

den). Br. 1.
Dining. Korr. 1716 aus Strassburg. Br. 1.
Doppelmayr, Joh. Gabr. [1671-1750]. Astronom u. Mathematiker in Nurnberg.

Korr. 1712-31. Br. 36 (3).
Doppertus, Job. [1671-1735]. Lyzeum.srektor zu Schneeberg (Sachsen). Korr.

1719-25. Br. 7 (1).
Doro, Leonardus. Jatro-Phys.-Mechanicus in Venedig. Korr. 1721 [?]. Br. 1.
Drollinguer, Charles-Fréd. [1688-1742]. Dr. jur. Conseiller du Marggrave de

Bade-Durlac. Korr. 1730 aus Basel. Br. 2.
Dufay, Jak. Frdr. Dr. med. Korr. 1700-01 aus Frankfurt a. M. Br. 2 (3).
Dulsecker, Leonh. Verleger. Korr. 1705-11 aus Strassburg. Br. 1 (4).
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Du Lue, Franç. Charles.Vintimille. [1653-1740]. Französ. Gesandter in Solothurn.
Korr. 1.721. Br. (1).

Du Luc, Franç. Charles Vintiniille. [1653-1740]. Französ. Gesandter in Solothurn.
Korr. 1709-11. Br. 1 (7).

Du Mont, Gabr. [1680-1748]. Refugiant. Pfarrer der franz. Kirche zu Leipzig.
Korr. 1714. Br. 1.

Duthon, C. Z. Korr. 1718 aus Yverdon. Br. 1.

Eberhard Ludwig, Hrzg v. Württemb. 1693-1733 s. Escher, Joh. Kasp.
Eglinger, Nik. [1645-1711]. Prof. med. u. Stadtarzt zu Basel. Korr. 1706. Br. 1.
Ehrhart, Joh. Day. Dr. med. Korr. 1722 aus Halle, Memmingen. Br. 2 (1).
Eilfeldt, Geo. Steinhauer. Korr. 1723 aus Leipzig. Br. 1.
Einunart, Geo. Chrph. [*1636]. Astronom, Kupferstecher in Nürnberg. Korr. 1695.

Br. (1).
Eimmart, Maria Clara. [1676-1707]. Tochter des vorigen. Korr. 1695-97. Br. 5.
Ekhardt, J. M. Z. Dr. mled. .in Suhl. Korr. 1704. Br. 1 (2).
Erculei (Herculei), Pietro. Korr. 1716 aus Venedig. Br. 2.
Erhart, Balth.. [1700-56]. Stadtphysikus in Memmingen. Korr. 1729-31. Br. 3.
Erizzo, Bartolo [?]. Provveditore alla Sanità di quà dal Mincio. Korr. [1721]

(mit Savioni). Br. 1. (Kopie).
Erndl, Chrn Hc. [t 1734] . Leibarzt v. König Frdr. Aug. v. Polen. Korr. 1700-28

aus Leipzig, Warschau. Br. 4 (1). Vgl. Hs 52.
Erskine (Areskinus), Rob. Leibarzt Zar Peters d. Gr. Korr. 1713-14 aus St.

Petersburg. Br. 3 (6).
Escher, Rah. [1682-1721]. Stud. phil. Korr. 1702-03' aus Leiden. Br. (4).
Escher, Joh. Korr. 1718-21. Br. 4.
Escher, Joh. .Kasp. [1678-1762]. Gesandter nach Regensburg 1712; später Bür-

gerni. v. Zürich. Korr. 1712-15 aus Züric. Br. 8 (1). (Davon 1 Br. an den
Hrzg v. Württemb. 1712.)

Escher, Joh. Kd. Korr. 1724 aus Leipzig. Br. 1.
Escher, Joh. Rud. [1662-1721]. Ldvogt auf Kyburg. Korr. 1711. Br. (1).
Eschmann (Aeschmann), Joh. Jak. [1694--1742]. Landschreiber zu Wädenswil.

Korr. 1699-1700.. Br. (4).
Esslinger, :Bernh. [1662-1728]. Besitzer des Nidelbades, Zürich. Korr. o. J. Br. 1.
Etterleo, Giov. Tenente riform. della Compagnia alemanna. Korr. 1719-21

aus Livorno. Br. 2.
Eiweiler, Joh. Dr. med. in Stein. Korr. 1706. Br. 2.

Faber, Joh. Matth. [1626-1702]. Arzt in Heilbronn. Korr. 1699-1702. Br. 1 (1).
Faesi, Joh. [1625-1705]. Ehem. Provisor der Lateinschule Züric. Sch's Gross-

vater. Korr. 1692-98. Br. (10). Vgl. Wagenseil, J. C.
Faesi, Joh. Hcb. [1659-1745]. Pfarrer zu Niederurnen. Korr. 1703. Br. 1.
Faesi, Joh. Hch. [1660-1734]. Pfarrer zu Altstätten im Rheintal. Korr. 1701-04.

Br. 4 (3).
Falconet, Camille. [1671-1762]. Médecin à la Faculté de Médecine, Paris. Korr.

1718. Br. 1.
Falk. Arzt. Korr. 1699 aus Baden. Br. (3).
Fardella, Michelangelo. [1650-1718]. Franziskaner. Theologe u. Mathematiker

in Padua. Korr. 1698. Br. (1).
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Fasciato, Gaudenzio. Conselliere della Bregaglia. Korr. 1720-31 aus Soglio,
Chur, Sondrio. Br. 17.

Fehr. Korr. 1700 aus Mühlhausen. Br. (1).
Ferro, Ludov. Arzt u. Meteorologe in Venedig. Korr. 1718-20. Br. 10 (11).
Fischer, Chrn Gabr. [t 1751]. Prof. der Physik zu Königsberg. Korr. 1730-31

aus Strassburg. Br. 3.
Fischer dc Riquebac, Beat Rud., sen. ['' 1668]. Postmeister zu Bern. Korr. 1711.

Br. 1.
Fischmann s. Sonnenberg
Fodor, Mic. Aus Siebenbürgen. Korr. 1725. Br. 2.
FontaRa, Gio Ant. Florentiner. Korr. 1720 aus Frankfurt. Br. 2.
Fontenelle, Bernard le Bovier de. [1657-1757]. Sekretär der Acad. des Sciences

zu Paris. Korr. 1707-26. Br. 4 (1).
Forer, Joh. Andr. [1672-1703]. Spät. Ratsherr zu Schaffhausen. Korr. 1696. Br. 1.
Formond de la Tour. Numismatiker. Korr. 1720 aus? Vgl. Dr. 76.
Friedrich I., König v. Preussen v. 1688-1713. Korr. 1707. Br. (1). Vgl. Hs 131.
Friedrich Wilhelm I., König v. Preussen v. 1713-40 s. Alan
Fritsch, Casp. Buchhändler in Leipzig. Korr. 1726-27. Br. 3.
Fiillemann (F:uleman), G. Korr. 1731 aus Steckborn. Br. 1.
Füssli, Rc. [1708-68]. Dr. med. Spät. des Rats zu Zürich. Korr. 1729-30

aus Strassburg, Leiden. Br. 3.
Fineman s. Milkmann

Gallibia[?], Coralbo. Korr. 1709. Br. 1.
Garcin, Laur. [1683-1752]. Chirurg u. Botaniker. Später Prof. botan. zu Neuen-

burg. Korr. 1730 aus Neuenburg. Br. 1.
Garidel, Pierre Jos. [1658-1737]. Prof. med. zu Aix en Prov. Arzt. Botaniker.

1720-21. Br. 5 (5). Vgl. Dr. 877.
Garzoni, Pietro. [1650-1720]. Historiograph der Republik Venedig. Korr.

1713-18 aus Venedig. Br. 3 (8).
Gautier, Joh. Ant. [1674-1729]. Prof. phil. u. Staatsschreiber zu Genf. Korr.

1714-15. Br. 2.
Geiger, J. H. Korr. 1694 aus Schaffhausen. Br. 1.
Geoffroy, Claude Jos. [1685-1752]. Apotheker in Paris. Korr. 1722. Br. 1 (2).
Gessner, Chrph. [1637-1709]. Pfarrer zu Wangen. Korr. 1700. Br. 1.
Gessner, Chrph. [f 1741] . Stud. med. Korr. 1727 aus Leiden. Br. 1.
Gessner, Joh. [1709-90]. Stud. med. Später Arzt, Mitstifter u. Präs. der Physikal.

Gesellsch. Zürich. Korr. 1727-28 aus Basel, Leiden. Br. 2. Vgl. Hs 104;
Brief-Bd 57.

Gessner, Joh. Hc. [1673-1748]. Arzt in Wangen. Korr. 1705. Br. 3.
Gessner, Job. Jak. [1707-47]. Stud. chirurg. Korr. 1724-25 aus Strassburg. Br. 4.

Geysel, Joh. David., sen. Kaufmann in Nürnberg. Korr. 1718. Br. 1.
Geysel (Gnetsel), Joh. David, jun. Kaufmann in Nürnberg. Korr. 1716-23. Br. 22:
Ghidini (Ghedini), Fernando Ant. [1684-1768] . Prof. hist. nat. zu Bologna.

Sekretär der Accad. degli Inquieti. Korr. 1709. Br. 2.
Giacomazzi, Iseppo. Venezian. Resident in Züric. Korr. 1720 aus Venedig. Br. 2.

Gibollet. Pfarrer zu Bern. Korr. 1712. Br. 1.
Gilardon, Andr. [-[ 1751]. Pfarrer zu Grüsc. Korr. 1700-15. Br. 7 (1).
Gitzinger, Ludw. Karl. Dekan zu Esslingen. Korr. 1724. Br. 1.
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Gmelin, Joh. Geo. [1674-1728] . Apotheker in Tübingen. : Korr. 1719-20. Br. 3 (1).
Godefridus (Gfr. Bessel), Abbas. 1672-1749. Benediktiner. Begründer der Pa-

läogr. in Deutschland. Herausg. des «Chromton Gotw.icense». Korr. 1729 aus
Wien. Br. 1 (1).

Göckelius, Chrn Ludw. [1662-1733]. Leibarzt des Markgr. Ludw. Geo. v. Baden-
Baden. Korr. 1714-17 aus Züric. Br. 2.

Göldin a Tieffenauw, Joh. Bapt. [1660-1717]. Konventual v. Wettingen; Ad-
ministrator v. Walterschweil. Korr. 1705 aus W'schweil. Br. 1.

Gonzebac [Gonzenbach?], Anselm. Patient Sch's. Korr. 1720 aus St. Gallen. Br. 2.
Good, Alex. Korr. 1709 aus Flums. Br. 1.
Gossweiler. Art.-Hptm. s. Zeller
Gossweiler. Hauptmann. Korr. 1696 aus Baden. Br. (1).
Gossweiler, Leonh. [1671-1721]. Ldvogt zu Eglisau. Korr. 1720. Br. 1.
Gourraigne, Hugo, Prof..med. zu Montpellier. Korr. 1728. Br. 1.
Grafenried de Villars, François Ls de. Korr. 1718-20 aus Bern, Münchwyler.

Br. 2.
Grambs, Joh. Jak. [1688-1759]. Physicus ordinarius, spät. Bürgerin. zu Frank-

furt a./M. Korr. 1730 aus Frankf. Br. 1.
Grammaticus, Nicas. [11736]. Soc. Jesu. Lehrer der Astronomie zu Ingolstadt.

Korr. 1724. Br. 1.
Grand, Frdr. Lieut. Korr. 1701 aus Baden.: Br. 1 (1).
Grass, Otto. [11713]. Pfarrer zu Thusis. Korr. 1703-04. Br. 12 (12).
Grassi, Gio Ant. Korr. 1704 anus [Pfäfers]. Br. 1.
Grebe!. Korr. 1705 aus Genf. Br. 1.
Grebel, Hartm. Korr. 1722 aus Besançon. Br. 1 (1).
Grisch de Capell, Jean. Korr. 1700 aus Chur. Br. (1).
Gritti, Jak. Pfarrer zu St. Moritz. Korr. 1703-11. Br. 3 (1).
Grob, Frau. Korr. 1702 aus Herisau. Br. (1).
Grob, Glieb Frdr. [11747]. Dr. med. Gemeinderat zu Herisau. Korr. 1702-14.

Br. 2 (2).
Grojean, N. Magister in Neuenburg. Korr. 1715-19. Br. 3.
Groschuff, Frdr. Buchdrucker ii.n Leipzig. Korr. 1718 (mit K. C. v. Tettau). Br. 2.
Gross, Eman. [1681-1742]. Ldvogt zu Lugano. Generallieut. in modenes. Diensten.

Kartograph. Korr. 1705-21 aus Lugano, Tortona. Br. 8 (7).
Gross, Gabr. [' 1669]. Stadtschreiber zu Bern. Korr, 1720-21. Br. (2).
Gruver, Joh. Rud. [1 1761]. Pfarrer zu Burgdorf, Trachselwald. Topograph.

Korr. 1708-31. Br. 8.
Gualtieri, Filippo, Ant. [1660-1728]. Kardinal. Korr. 1716-20 aus Roan. Br. 3 (5).
Gueisel s. Geysel
Guicciardini, Nicolo Maria. Capitaine. Adjutant des Grafen Marsigli. Dorr. 1704

-05 aus Bologna. Br. 12 (3).
Guilielmus [William Wake]. [11737]. Erzbischof v. Canterbury. Korr. 1722-23

aus London. Br. 2 (3).
Gysi (Guisi), Jak. [1679-1741]. Arzt. Spät. Schultheiss zu .Aarau. Korr. 1699-

1731 aus Basel, Aarau. Br. 93 (26). Vgl. Brief-Bd 29.

llafnerus, Theod. Korr. 1724 aus Bremen. Br. 1.
Ilagenbuch, Joh. Kasp. [1700-63]. Archäologe in Zürich. Korr. 1723. Br. 3

[inklus. 1 Br. an Bouhier] (1).
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Hales, Rob. Baron de. Englischer Mystiker. Korr. 1702-04 aus St. Gallen.
Br. 3 (6).

Han, Joh. Korr. 1722-27 aus Leipzig, Dresden. Br. 19.
Hanhard. Bürgerm. zu Steckborn. Korr. 1718. Br. (1).
Hanhard, Joh. Jak. [t 1717]. Pfarrer zu Kurzdorf. Korr. 1700. Br. (1).
Hanhard, Joh. Ulr. Arzt in Winterthur. Korr. 1727. Br. 1.
Hannemann, Frau. Mutter e. Zöglings v. Sc. Korr. 1718. Br. (1).
Harder, Chrph. Apotheker in Schaffhausen. Korr. 1707. Br. 4.
Harder, Chrph. [1686-1748]. Dr. med. in Schaffhausen. Korr. 1716-18. Br. 5.
Harder, Joh. Jak. [1656-1711]. Prof. med. zu Basel. Korr. 1697[?]. Br. (2).
Hlarder, Joh. Jak. ['' 1658] . Leibarzt des Bisc. v. Konstanz. Korr. 1707 aus

Schaffhausen. Br. 2.
Hardmeier, Joh. Kasp. [1651-1719]. Pfarrer .zu Bonstetten. Korr. 1699. Br. (1).
Harris, John. [t 1719]. Sekretär u. Vicepräs. der Royal Society. Korr. 1710 aus

London. Br. 1.
Hautsch, Gfr. [1634-1703]. Mechaniker in Nürnberg. Korr. 1695. Br. 1.
Hayn, Frdr. Berginspektor zu Gotha. Korr. 1708. Br. 1.
Hegner. Arzt in Lachen. Korr. 1700-02. Br. (3).
Hegner, Mme. Witwe v. Pfarrer Hegner in Winterthur. Korr. 1699. Br. (1).
Hegncr, Joh. Hc. Arzt. Korr. 1699-1729 aus Basel, Winterthur. Br. 27 (4).
Hegncr, Joh. Jak. Stadtschreiber zu Winterthur. Korr. 1699-1701. Br. (13).
Hegner, Joh. Ulr. Dr. med. Sohn des Joh. Jak. Korr. 1700-27 aus Basel, Win-

terthur, Altorf etc. Br. 38 (25).
Hcgner, Judith. Base v. Scheuchzer. Korr. 1697-99 aus Winterthur. Br. (2).
Hegner, Kasp. Schwiegersohn 'Sch's. Korr. 1725 aus Winterthur. Br. 1.
Hegner, Sal. Hauptmann. Korr. 1700 aus Winterthur. Br. (1).
Heidegger, Gotthard. [1666-1711]. Pfarrer zu Rorbas. Korr. 1704. Br. 1.
Heidegger, Joh. Hc. [1633-98]. Prof. theol. zu Zürich..Korr. 1693. Br. (1).
Heidegger, Joh. Jak. [1672-1727]. Pfarrer zu St. Margreten. Spät. Chorherr zu

Zürich. Korr. 1697-99. Br. 5 (3).
Heidegger, Joh. Jak. [1675-1745]. Amtmann zu Stein a. Rh. Korr. 1726-29:'

Br. 10.
Heidegger, Phil. Kd. [1662-1730]. Arzt im Dienst des französ. Gesandten Du

Luc. Korr. 1721-22. Br. 8 (1). [Briefe aus dem südfranz. Pestgebiet stam-
mend und durch Fumigation teilw. unleserlich].

Heinric. Schreiber zu Schmerikon. Korr. 1572 (mit Kasp. Wolf). Br. 1.
Heinrich v. Heimenthal, Ernst Frdr. Justus. [" 1701] . Arzt. Redaktor der «Nova

liter. Circuli Franconici». Korr. 1725-29 aus Coburg. Br. 5.
Helius, Jak. Chrph. Korr. 1719 aus Basel. Br. 1.
Hclwingius, Geo. Andr. [1666-1748]. Pastor zu Angerburg. Korr. 1718-20 Br. 4.
Herculei s. Erculei
Herder, Joh. Hc. [1661-1716]. Pfarrer zu Wildberg. Korr. 1705. Br. 1.
Herd, Joh. Frdr., sen. [1686-1752]. Arzt in Altorf (b. Nürnberg). Korr. 1707 aus

Basel. Br. 1.
Hermann, Germ. Gymnasiarcha der Schule auf Burg (Basel). Korr. 1709-18.

Br. 5.
Hermann, Jak. [1678-1733]. Prof. math. zu Padua, Petersburg. Korr. 1703-31

ans Basel, Padua, Frankfurt a. d. O. Br. 84 (12) .
Hermsdorff, Mart. Korr. 1707 aus? Br. 1.



58	 Vierteljahrsschrift der Naturf. Gesellschaft in Züric.	 1933

Hcro. Korr. 1724-25 aus Christian-Erlangen. Br. 3.
Heroldt, Joh. Geo. Bergchirurg sn Schneeberg. Korr. 1718-29. Br. 15.
Herzog, Sam. [-[ 1742]. Arzt, später Stadtphysikus zu Bern. Korr. 1703. (2).
Hess. Altassessor [in Zürich]. Korr. 1726. Br. 1.
Hess, J. Korr. 1732 aus? Br. 1.
Hess, Joh. Stud. jur. Korr. 1707 aus Leiden. Br. 1.
Hess, Joh. Geo. Korr. 1701 aus Küsnacht. Br. (1).
Hess, Joh. Kasp. [1677-1728]. Numismatiker. Korr. 1724 aus Erlenbach. Br. 1.
Hess, Joh. Kd. Korr. 1700 aus Küsnacht. Br. (2).
Headier, Joh. Hoh. v. [1677-1747]. Hofrat u. Leibarzt des Kurf. Friedr. Aug. I.

v. Sachsen. Prof. med., Vorsteher des Naturalienkabinetts zu Dresden. Korr.
1726-31 aus Warschau, Grodno, Bialistock, Leipzig, Berlin, Dresden.
Br. 26 (2).

Hiegel, Joh. Crafto. [-j- 1737] . Leibarzt des Kurf. v. Mainz. Mineraloge. Korr.
1702-22 aus Koblenz, Mainz. Br. 2 (1).

Hicmer, Eberh. Frdr. [1682-1727]. Dr. theol. Hofrat u. Prediger des Hrzgs v.
Württemb. Korr. 1720-24 aus Stuttgart. Br. 5 (1).

Hirzel, Sal. Hauptm. Korr. 1718 aus Paris. Br. 1 (1).
Hirzel, Sal. [1671-1744]. Ldvogt zu Eglisaii. Korr. 1714. Br. 1.
Hochreutiner, Jak. H's Erben in St. Gallen. Korr. 1703. Br. 1.
flogger, Geo. [1699-1742]. Pfarrer zu Sitterdorf. Korr. 1718-31. Br. 3 (1).
Högger, Joh. Balth. [1707-72]. Arzt. Neffe v. Sc. Korr. 1729-31 aus Strassburg,

Steckborn. Br. 4.
Högger, Sebast. [1656-1716]. Pfarrer zu Rheineck. Korr. 1705. Br. 1.
Högger, Sebast. [1682-1734]. Spitalschreiber zu St. Gallen. Korr. 1726. Br. 1.
Hoffmann, Frdr. [1660-1742]. Prof. med. zu Halle. Korr. 1725. Br. 1.
Hoffmann, Joh. Moritz, sen. [1653-1727]. Prof. anat. et chym., Rektor der Univ.

Altorf. Leiter der Ephemeriden der Leopoldin. Akademie. Korr. 1696-1713.
.Br. 5 (4). Vgl. Dr. 1.

Hoffineister, J. B. Korr. 1713 aus Bern. Br. 2.
Hogendorp, Gysbert van. Korr. 1710 aus dem Haag (mit Pet. Valkenier). Br. 1.
Holländer, Tobias. [1636-1711] . Bürgerm. v. Schaffhausen. Korr. 1699 aus Berau.

Br. (1). - Dessen Erben: Korr. 1717 . aus Schaffh. Br. (1).
Holtzbrinck, J. H. Korr. 1695-96 aus Altorf (b. Nürnberg). Br. 4.
Holtzer, Joh. Rud. [f 1736] . Ratsherr zu Bern. Historiker. Korr. 1707-11. Br. 5.
Holzhalb. Korr. o. J. aus? Br. 2.
Holzhalb, B. Korr. 1729 aus London. Br. 1.
Holzhalb, Beat. [-[ 1709]. Ldvogt zu Baden. Korr. 1699. Br. (1).
Holzhalb, Beat. [1675-1720]. Stadtschreiber zu Zürich. Korr. 1715. Br. (1). Vgl.

Koch v. Lund.
Holzhalb, J. Vetter Sch's. Korr. 1718 aus Züric. Br. 1.
Holzhalb, Joh. Jak. [1663-1743]. Stadtschreiber zu Zürich. Korr. 1708. Br. 1.
Holzhalb, Joh. Ulr. [1645-1722]. Dekan zu Stein a. Rh. Korr. 1706-21. Br. 7 (1).
Holzhalb, Leonh. Mit Sch. verwandt. Korr. 1710 aus GrandsoD. Br. 2.
Hottinger, Joh. Hcll. [1651-1724]. Pfarrer zu Schwerzenbac. Korr. 1713. Br. 1.
Hottinger, Joh. Hc. [1680-1756]. Arzt. Korr. 1698-99 aus Basel, Leipzig, Hol-

land. Br. 4 (2). Vgl. Dr. 5; Hs 51.
Hottinger, Jell. Jak. [1652-1735]. Prof. theol. zu Züric. Korr. 1720. Br. 1 (1).

Vgl Hss 16, 46.
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Hottinger, Sal. [1649-1713]. Prof. phys. zu Züric. Korr. 1692-1700 aus Zürich,
Baden. Br. 12 (13).

Hutton, Pierre. [1646-1709].Prof. bot. zu Leiden. Korr. 1702-09. Br. 10 (8).
Huber, Joh. Wern. Korr. 1724-25 aus St. Gallen. Br. 2.
Huber, Kasp. [1653-1727]. Pfarrer zu Berg a. J. Korr. 1699: Br. 1 (1).
Hübner, Joh. [1668-1731]. Rektor der Stadtschule Hamburg. Kartograph. Korr.

1726-27. Br. 2.
Hug, Joh. Jak. [1672-1744]. Diakon zu Egli,sau. Korr. 1716-30. Br. 26.

Iken, Kd, sen. [1689-1753]. Prof. theol. am ref. Gymnasium Bremen. Korr.
1727. Br. 2 (1).

Isacchi de Medidh, Herkules. Getaufter Jude. Korr. o. J. aus? Br. 1.
Iselin, Jak. Chrph. [1681-1737]. Prof. theol., Bibliothekar zu Basel. Korr. 1730.

Br. 1.
Iselin, Joh. Rud. [1705-1779]. Dr. jur., Magister phil. Spät. Prof. institut. zu

Basel. Korr. 1722-28 aus Basel, Cassel, Halle, Leiden, Paris. Br. 101.

Jablonski, Joh. Theod. [1654-1731]. Sekretär der Berliner Akad. Korr. 1717-30
aus Berlin. Br. 8 (1).

Janett, Jak. Bundeslandammann des Zehngerichtenbundes. Korr. 1724 aus Fi-
deris. Br. 1.

Janett, Kd. Korr. 1705 aus Fideris. Br. 1.
Jeake, Sam. Prof. am Gresham College in London. Mathematiker u. Historiker.

Korr. 1718-19. Br. 2 (1) .
Joachim Poach. Albini]. [1666-1724]. Abt v. Engelberg. Korr. 1702-21. Br. 3 (4).
Junius, Uhr. [1670-1726], Prof. math., Univ.-Rektor zu Leipzig. Korr. 1706-07

aus Basel, Paris. Br. 3.
Jussieu, Ant. de. [1686-1758]. Prof. bot. im Jardin Royal, Paris. Korr. 1709-26.

Br. 10 (2).

Kalbfell, J. J. Korr. 1722 aus Basel. Br. 1.
Kaltschmidt, Frdr. [1643-1717]. Kaiserl. Leibarzt in Erfurt. Korr. 1712-14. Br. 4.
Kaltschmidt, Frdr. Berd. Arzt ,in Erfurt. Sohn des Vorigen. Korr. 1717 [?]. Br. 1.
Kanold, Joh. [1679-1729]. Arzt, Polyhistor in Breslau. Herausg. der «Samml. f.

Natur- u. Medicin.-Gesch.» Korr. 1717-29. Br. 55.
Kappeler (Cappeler), Moritz Ant. [1685-1769]. Stadtphysikus m Luzern. Natur-

forscher. Korr. 1715-31. Br. 278 (2). Vgl. Brief-Bde 44/46; Keller A. L.;
Dr. 101, 1561,2, 158.

Kellander. Schwede. Korr. 1708. Br. 1.
Keller. Maler. Vetter Sch's. Korr. 1730. Br. (1).
Keller, Ant. Lend. [1673-1752]. Alt-Stadtschreiber zu Luzern. Korr. 1726

(mit J. M. Kappeler). Br. 1. Vgl. Dr. 101.
Keller, Job. Bch. [1670-1752]. Pfarrer. Vetter Sch's. Korr. 1699-1700 aus

Neuenburg. Br. (5).
Kellcr, Joh. Hch. [1687-1750]. Stadtphysicus zu Schaffhausen. Korr. 1709-22.

Br. 9.
Kenkel, Joh. [1688-1722]. Maler u. Steclier in AugsbuIg. Korr. 1721 aus Wien.

Br. (1).
Kiggelaer, Franciscus. Botaniker im Haag. Korr. 1704-05. Br. 3.
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Kinnaird, Ch. Schotte. Sch's Patient. Korr. 1705-06 aus Bologna, Venedig. Br. 1
(+ Abfertigungsnotizen Sch's).

Kisner, Joh. Geo. Arzt u. Naturforscher in Frankfurt a. M. Korr. 1701-30.
Br. 66 (18).

Klein, Jak. Theod. [1685-1759]. Stadtschreiber zu Danzig. Korr. 1726-31.
Br. 8. Vgl. Dr. 158.

Klemm, Joh. Ohm. [1688-1754]. Prof. theol. zu Tübingen. Korr. 1710[?]-29.
Br. 2.

Koch (Cochius), Joh. Jak. [1677-1736]. Pfarrer zu Stein a/Rh. Korr. 1725, Br. 2.
Koch v. Lunt (Coch de L.). Preuss. Legationssekretär. Korr. 1715. Br. 1. [an

Beat Holzhalb, Stadtschr.] (1).
Kocsi, Steph. Ungar. Pfarrer. Korr. 1721-22 aus Franeker, Utrecht. Br." 2.
Köleseri de Keres-Eer, Sam. [1663-1732]. Dr. theol., med., phil. Oberaufseher

der Bergwerke in Siebenbürgen. Korr. 1720-29 aus Hermannstadt, Klâusen-
burg, Wien. Br. 11 (1). Vgl. Dr. 91.

König, Emrhan. [ f 1707] . Buchhändler in Basel. Korr. 1706. Br. 1.
König, EIliman. [1658-1731]. Prof. med. zu Basel. Korr. 1699-1703. Br. (2).
Körncr, Hans Ulr. [1. 1757] . Goldschmied in
Kolb, Petr. [1675-1726]. Rektor zu Neustadt

-19. Br. 7 (1).
Kolin s. Colin
Kottwitz, de. Sch's Gast in Zürich. Dorr. 1703 aus Basel. Br. 1.
Kramer s. Cramer
Kreuchauss[?], Joh. Frdr. Korr. 1713-14 aus Leipzig. Br. 4.
Kreuel, Jak. Rid. Sekretär des Stiftes Engelberg. Korr. 1721 aus Engelberg. Br. 1.
Krieg, Aug. Chirurg in Strassburg. Korr. 1707-18. Br. 10.
Kriigner, Joh. Gfr. Kupferstecher in Leipzig. Korr. 1730. Br. 3.
Krug, Sarah s. Alan
Künzli, Joh. Jak., jun. Arzt. Korr. 1695-99 aus Schaffhausen, Winterthur.

11 (3).
Kunckler, Joh. Jak. Chirurg in St. Gallen. Korr. 1710-18. Br. 2.
Kunz (Cuenz), Kasp. Korr. 1705 aus St. Gallen. Br. 4 (3).

Labridonier. Korr, 1709-11 aus Bern. Br. 2.
La Hire, Philippe de. [11718]. Prof. math. am Collège Royal Paris. Astronom,

Meteorologe. Korr. 1709 (mit J; P. Bignon). Br. 1. (Kopie). Vgl. Dr. 50, 571,2.
La Martinière, Laurent Corentin de. Französ. Geschäftsträger in Solothurn.

Korr. 1719-30. Br. 2 (10) .
Laminit, Geo. Ch. [?]. Korr. 1731 aus Memmingen. Br. 3.
Landisch, Hch Frdr. Korr. 1717 aus Leipzig. Br. 1.
Lang, Karl Nik. [1670-1741]. Stadtarzt zu Luzern. Naturforscher. Korr. 1700-27

aus Zurzach, Baden, Luzern, Waldshut. Br. 31 (14). Vgl. Brief-Bd 46.
Langenrnantel, Hieron. Ambros. [1641-1718]. Canonicus u. Astronom zu Augs.-

burg. Korr. 1709. Br. 1.
La` Trinité, Comte de. Korr. 1729-30 aus Turin. Br. 3 (1).
Lavater. Assessor in Zürich. Korn o. J. Br. 1.
Lavater, Joh. ".Hc. [1645-1719]. Arzt in H.errliberg. Korr. 1700. Br.(1).
Lavater, Joh. Rud. [1681-1717]. Stud. med. Korr. 1701-02 aus Lausanne, Genf.

Br. 4 (5).

Aarau. Korr. 1728. Br. 1.
a. d. Aisc. Astronom. Dorr. 1714

Br.



Jahrg. 78. R. STEIGER. Wissenschaftlicher Nachlass von J. J. SCHEUCHZER.	 61

Lavater, Joh. Rud. [1695-1761]. Stud. med. Spät. Ratsherr zu Züric. Korr. 1714
aus Basel. Br. 1.

Lavater, Matth. [1709-75]. Später Apotheker u. Zunftmeister zu Züric. Korr.
1730 aus Paris, Leipzig. Br. 1.

Leibnitz, Gfr. Wilh. [1646-1716]. Der grosse Philosoph. Präs. der Berliner Akad.
Korr. 1706-15 aus Hannover, Berlin, Dresden, Wien. Br. 16 (9). Vgl.
Brief-Bd 22; Has 13, 124, 148.

Briefe y o n L. publ. in: J. Horner. 16 ungedr. Briefe v. G. W. Leibnitz
(Progr. Zürc. Kantonsschule 1844).

Leistico, D. H. Prediger, Informator zu Pyritz. .Korr. 1724. Br. 1.
Le Long, Jacques. [1665-1721] . Prêtre de l'Oratoire in Paris. Bibliothekar.

Historiker. Korr. 1717-18. Br. 2. Vgl. Dr. 62.
Lemaître [Meister], Joh. Hc. [1700-81] . Pfarrer der deutsch-frânzös. Gemeinde

zu Bayreuth. Korr. 1729. Br. 1.
Lemgovius, Ferd. de. Korr. 1703 aus Venedig, Padua. Br. 4 (2).
Leonhardi, Joh. [ 1655] . Pfarrer zu Nufenen, Trimmis etc. Geistl. Schriftsteller.

Korr. 1699-1711 aus Nufenen, London, Frankfurt a. M., Valendas, Basel,
Trimmis etc. Br. 278 [je 1 an F. Bodmer, A. Meyer, F. Dantz] (69). Vgl.
Brief-Bd 40; Hs 103.

Leonhardus, Nik. Pfarrer zu Versaal. Spät. Dekan des Zehnger. -bundes, Antistes
zu Davos. Korr. 1727. Br. 1.

Leopold; Achilles Dan. [1651-1722]. Advokat in Lübeck. Begründer der «Nova
litt. Marls/ Baltici». Korr. 1700-01. Br. 1 (2).

Leopold, Joh. Frdr. [1676-1711]. Dr. med. Naturhistoriker. Korr. 1699-1711
aus Lübeck, Basel, Chur, Bergamo, Padua, Mailand, Leiden, Kopenhagen.
Br. 41 (27). Vgl. Dr. 9; Hs. 52.

Le Quien, F. Mich. [1661-1733]. Dominikaner. Bibliothekar zu Paris. Korr. 1727.
Br. 1.

Lcu, Joh. Jak. [1689-1768]. Unterschreiber; später Bürgermeister v. Züric.
Verf. des «Allg. helvet. Lex.» Korr. 1727[?]. Br. 2. Vgl. Hs 17, 54, 65.

Leupold, Jak. [1674-1727]. Mechanicus in Leipzig. Korr. 1709-15. Br. 8.
Leusdcn, Joh. [1624-99]. Orientalist. Rektor der Univ. Utrecht. Korr. 1694-99.

Br. 1 (1).
Leusden, Rod. [1671-1764]. Dr. phil. u. med. in Utrecht. Korr. 1694-97. Br. 5 (1).
Liebezeit, Chrn. Buchhändler u. Verleger in Hamburg. Korr. 1716. Br. (1).
Liebknecht, Joh. Geo. [1679-1749]. Prof. math. et theol. zu Giessen. Korr.

1714=24 aus Glessen, Frankfurt. Br. 13 (1).
Linck, Joh. Hc. [1674-1734]. Apotheker in Leipzig. Korr. 1714-22. Br. 30.
Lindemann, Joh. Day. Bergmann. Korr. 1717. Br. 1.
Lindenfels, Leo Bernh. Baron v. [' 1678] . Korr. 1724 aus Wunsiedel. Br. 1.
Lindinner, Joh. Jak. Korr. 1731. Br. 1.
Listerus, Mart. [' 1638] . Leibarzt der Königin Anna v. Engl. Konchyliologe.

Korr. 1698 aus London. Br.. (1).
Lochmann, Joh. Kd. [1710-43]. Stud. med. Korr. 1731 aus Sargans. Br. 11.
Lochner v. Hummelstein, Mich. Frdr. [1662-1720]. Physicus zu Nürnberg. Leiter

der «Ephem. Acad. nat. curios.» 1711-20. Korr. 1695-1720. Br. 43 (24). Vgl.
Dr. 8.

Luchsiùger, Day. [-j' 1734]; Dekan zu Glarùs. Korr. 1712-23. Br. 23 (1).
Luchsinger, Rud. Alt-Schiffmeister in Glarus. Korr. 1720. Br; 1.
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Macquart. Optiker in Paris. Korr.. 1711-27. Br. 3 (4).
Maffei, Scipione Marchese de. [1675-1755]. Physiker u. Literat in Florenz. Korr.

1721-22. Br 1 (1).
Manget, Jcan Jacques. [1652-1742]. Arzt in Genf. Korr. 1710-28. Br. 3.
Manning, Franciscus. Brit. Resident in Chur. Korr. 1710-16. Br. 6 (2).
Maraldi, Giac. Filippo. [1665-1729]. Astronom u. Geograph in Paris. Korr.

1711. Br. 2. Vgl. Dr. 47, 57 3 , 893.
Marchion (Marquion), Leonh. v. [1660-1734] . Landammann. Korr. 1700 aus

Vallendas. Br. 1 (1).
Marcobruni, Paulus Aemil. Historiker in Venedig. Korr. 1718-19. Br. 1( 2).
Marlianicus, Joh. Donatus. Patricius. Jurist. Korr. 1700 aus Sondrio. Br. 1 (1).
Marquion s. Marchion.
Marquis, Rud. Von Neuenburg. Schüler Sch's. Korr. 1703. Br. (1).
Marsigli, (Marsili) Ludov. Ferdin. Comes de. [1658-1730]. Kaiserl. General-Major.

Naturforscher. Gründer der Accad. delle Science zu Bologna. Korr. 1703-20
aus Breisach, Dogern, Bregenz, Luzern, Schwyz, Zug, Paris, Lyon, Mailand,
Bologna, Rom, Wien. Br. 62 (55). Vgl. Guicciardini; Monti; Müller, J. C.;
Hs 105.

Martel. Französ. Prediger zu Stein a. d. Rednitz. Korr. 1693. Br. (1).
Martin, Arzt in Lausanne. Korr. 1729-31. Br. 3 (1).
Martin. Curial zu Château d'Oex. Korr. 1721. Br. (1).
Martinus ex Martinis, Joh. Pfarrer zu Remits. Korr. 1702--04. Br. 3 (3).
Marty, Job. Korr. 1714 aus Glarus. Br. 1.
Mauchart, Burkh. Day. [1696-1751]. Prof. anat. et chirurg. zu Tübingen. Korr.

1727 aus Stuttgart. Br. 1.
Maurepas, Jean Frédéric Phélypeaux, Comte de. [1701-81]. Secrétaire d'Etat.

Korr. 1726 aus Versailles. Br. 1 (1).
MauriIs [Jak. Rinderlin]. [1683-1730]. Pater, spät. Abt Maurus I. zu Engelberg.

Korr. 1711. Br. 2.
Mayer, Leodeg. [1687-1754]. Benediktiner. Statthalter im Kloster Muri. Korr.

1729. Br. 1.
Mediobarbus [Mezzabarba], Cornelius Franciscus, Biragus, Comes de. [1645-

97]. Jurist u. Antiquar in Mailand. Korr. 1695-96. Br. 3 (3). Vgl. Hs 19.
Megenhard, Joh. Frdr. Slud. med. Korr. 1719-20 aus Tübingen. Br. 3.
Meissgeyer[?]. Arzt in Passau. Korr. 1709 (mil Luk. Schmeck). Br. 1.
Meister s. Lemaitre
Melle, Jac. A. [1659-1743]. Pastor zu Lübeck. Paläontologe. Korr. 1719. Br. 1.
Mcncke (Menkenius), Otto. [1644-1707]. Herausg. der «Acta eruditorum». Korr.

1705 aus Leipzig. Br. (1).
Mentzel, Joh. Chrn. [1661-1718). Leibarzt des Kurf. . Frdr. With. v. Branden-

burg. Korr. 1699-1700 aus Berlin. Br. 2 (2).
Merveilleux, Day. Franç. de. Secrétaire interprète du Roi de France. Kartho-

graph. Korr. 1703-31 aus Neuenburg, Solothurn. Br. 10 (1).
Metternich, Ernest Comte de. [1656-1727]. Preuss. Gesandter in der Neuen-

burgerfrage. Kerr. 1707-1708. Br. (3).
Meyenburg, Job. Mart. de [''1689]. Kaiserl. Postmeister zu Schaffhausen. Korr.

1718-31 aus Wien. Br. 5 (1).
Meyer. Hauptm. in holländischen Diensten. Korr. 1703 aus Venloo. Br. (1).
Meyer. Oberstlieut. Korr. 1719 aus Schinznac. Br. (1).
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alley er. Salzdirektor zu Bern. Korr. 1722. Br. 1.
Meyer, Andr. [1635-1711]. Bürgermeister v. Zürich. Korr. 1701. Br. (1). Vgl.

Leonhardi.
Meyer, Bernh. Sollicitator. Korr. 1707 aus Wien. Br. 3.
Meyer, Joh. Korr. 1706 aus Albisrieden. Br. 1.
Meyer, Joh. Jak. Korr. 1710 aus Wien. Br. 1.
Meyer, Joh. Jak. [1630-1712]. Rektor zu Winterthur. Korr. 1696-1709. Br. 4 (1).
Meyer, S. Korr. 1731 aus Marburg. Br. 2.
Meyer de Meyenburg, Joh. Jak. [1665-1717]. Kaiserl. Postmeister zu Schaff-

hausen. Korr. 1710-12. Br. 1 (1).
Mezzabarba s. Mediobarbus
Michell, Petr. Ant. [1679-1737]. Grosshrzgl. Botaniker zu Florenz. Korr. 1715.

Br. 1.
Miller, Geo. Ulr. Stadtarzt zu Lindau. Korr. 1706-21. Br. 6 (1).
Miller, Joh. Mart. [1691-1747]. Prediger zu Leipheim. Korr. 1727-31 aus

Leipheim u. Ulm. Br. 12.
Missler, Christ. Magister in Leipzig. Korr. 1723. Br. 1.
Möglingius. Württeanb. Leibarzt. Korr. 1719 aus Stuttgart. Br. 1. (Kopie).
Molitor, ,Ludes. Pfarrer zu Andeer. Korr. 1700-23. Br. 5 (2).
Moller, Dan. Willi. [1642-1712]. Prof. metaphys., Univ.-Bibliothekar zu Altort.

Korr. 1707-09. Br. 2.
Monbesi, Giac. Korr. 1713 aus Tortona. Br. 1.
Monti, Gins. [1682-1760]. Direktor des Botan. Gartens u. Marsiglian. Museums

zu Bologna. Korr. 1710-30. Br. 20 (1).
Montresse. Dr. med. in Valence. Korr. 1721-22. Br. 4. Vgl. Dr. 84.
Moos, Osw. Prêtre bénéficier. Korr. 1722 aus Zug. Br. 1.
Moratori, Ant. Proselyt. Grammatiker. Korr. 1712-17 aus Schaffhausen, Nurn-

berg. Br. 6.
Morgagni, Giambatt. [1682-1771]. Prof. anat. zu Padua. Korr. 1707-20 aus

Venedig, Forli, Padua. Br. 5.
Mouche, Alex. Korr. 1726 aus Bern. Br. 1.
Müller, Ambros. [1679-1738]. Priester, später Abt zu Pfäfers. Korr. 1723 aus

Ragaz. Br. 3 (1).
Müller, Innoc. [1675-1727]. Stiftsbibliothekar zu St. Gallen. Korr. o. J. Br. 1.
Müller, Joh. Chrph. [1673-1772] . Sekretär Marsiglis. Karthograph. Korr.

1703-06 aus Dogern, Treviglio. Br. 8 (4).
Müller, Joh. Hch. [1671-1731]. Dr. med., Prof. phys. et math. zu Altorf. Korr.

1705-26 aus Nürnberg, Altorf. Br. 26 (4).
Müller, Joh. Kasp. [1670-1745] . Pfarrer zu Buch a. J. Korr. 1700 aus Basel.

Br. 2 (1).
Müller, Karl Jos. [1659-1722]. Stadtarzt zu Zug. Korr. 1713. Br. (1).
Müner, Nik. Wolfg. [- 1686]. Stadtarzt zu Nürnberg. Korr. 1715. Br. 1.
Muffler v. Müllinen. Korr. 1700. Br. (1).
Büuniiks, Joh. [1652-1711]. Prof. anat. et bot., Rektor der Univ. Utrecht. Korr.

1694-1710. Br. 4 (3).
Muralt, Kasp. v. [1698-1739]. Stud. jur. Spät. Gerichtsherr zu Oetlishausen.

Korr. 1715-17 aus Lugano, Lausanne, Leiden. Br. 4. Vgl. Dr. 60.
Mutinus [= Name?]. Italiener. Korr. 1704-05 (mit A. Vallisneri). Br. 2.
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Mylius, Glieb Frdr. [1675-1726]. Kurf. sächs. Sekretär. Geologe. Korr. 1705-21
aus Leipzig. Br. 19 (2).

Nebel, Dan. [1664-1733]. Prof. med. zu Heidelberg. Korr. 1707-20 aus Marburg
(Steierm.), Augsburg, Heidelberg. Br. 7.

Ncuhaus, Joh. Rud. Stadtarzt zu Biel. Kartograph. Korr. 1707. Br. 1.
Newton, Isaak. [1642-1726]. Der grosse Naturforscher. Präs. der Royal Society.

Korr. 1706-09 aus London. Br. (3). Vgl. Hss 56, 59.
Newton s. a. Nova Villa
Nicola, Mart. Paul: Pfarrer zu Filisur. Korr. 1702. Br. 1
Nicolai, Hch. Arzt in Strassburg. Korr. 1700-15.•Br. 2 (14).
Noezlin, Joh. Jak. [1676-1712]. Pfarrer zu Weiningen. Korr. 1700 aus Ottenbac.

Br. 1.
Nova Villa [Newton], Henr. de. [1651-1715]. Engl. Gesandter zu Florenz. Korr.

1709-10. Br. , 2 (1).
Niischeler, Fel. [1692-1767]. Spät. Statthalter. Historiker. Korr. 1713 aus Paris.

Br. 1.
Niischeler, Joh. Kd. [1694-1778]. Korn 1717 aus Rom, Verona, Genua. Br. 3.

Ogilvy, Geo Bened. Freiherr v. [1651-1710]. Russ. Generalfeldmarschall im
Nord. Krieg. Korr. 1708 aus Zahorschau (mit General Bürkli). Br. 1.

Ohain, Gfr. van. Sächs. Bergrat in, Freiberg. Korr. 1719. Br. 1.
Opdam, Jakob v. Wassenaer, Baron v. Korr. 1709 aus Düsseldorf (mit Rochegude).

Br. 1. (Kopie).
OreII, Hc. Korr. 1704 aus Weiningen. Br. (1).
Orell, J. G. Korr. 1702. Br. 1.
Orell, Joh. Jak. [1679-1726]. Lieutenant. Korr. 1706 aus Laufenburg. Br. 1.
Ott, Fel. Korr. 1705 aus Genf. Br. 1. Vgl. Hs 52a.
Ott, Joh. Hch. [t1724]..Stud. med. Korr. 1697[?] aus Padua. Br. 1.
Ott, Joh. Heh. [1693--1743]. Verwandter Sch's. Korr. 1716-22 aus Genf, London.

Br. 3.
Ottmann, Joh. Phil. «Ein Ungelehrter» in Stuttgart. Korr. 1717. Br. 1.

Paccalaqua, Luigi Marchese de. Korr. 1705-09 aus Tortona, Mailand. Br. 7 (2).
Pagan, Joh. Pet. Aumonier du Prince de Kempten. Korr. 1719-21 aus Pfäfers.

Br. 1.
Papai, Emeritus. Prof. eloqu. zu Enyed (Siebenbürgen). Korr. 1724-30. Br. 5.
Paravicinus, Vincent. [1648-1726]. Conrector des Gymn. Basel. Literarhistoriker.

Korr. 1702-20 aus Basel. Br. 123 (37).
Paravicinus de Paravicinis. Ko~r. 1700-03 aus Chiavenna. Br. (2).
Pasqualigo. Korr. 1718 aus Venedig. Br. 1.
Passionei, Domenico. [1682-1758]. Nunt.iiis in Luzern. Gelehrter. Korr. 1722-30

aus Luzern, Altort. Br. 34 (7). Vgl. Brief-Bd 44; Hs 13.
Patarol, Laur. [1674-1727]. Botaniker, Archäologe, Historiker in Venedig. Korr.

1717-27. Br. 13 (1). Vgl. Hs 40.
PaulIs, Gaud. Korr. o. J. aus Basel. Br. 1.
Pejer s. Peyer
Pepruncs, J. Korr. 1721-22 aus Genf. Br. 3 (1).
Perini, G. E. Korr. 1708 aus Scants. Br. 2.
Perronet, Beat L., jun. Pfarrer zu Château ;d'Oex. Korr. 1718-22. Br. 5 (1).
Perrot, Abr. Pfarrer zu Neuenburg. Korr, 1698-1700. Br. 2 (5).
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Pestalozzi (Pestalouz), Geronimo Giov. [1674-1742]. Dr. med. Korr. 1719-29
aus Lyon. Br. 12 (1).

Petersen. Sekretär. Korr. 1708. Br. 1.
Petiver, James. [1663-1718]. Apotheker in London. Korr. 1704-09. Br. 7 (4).

Vgl. Dr. 25.
Peyer, Day. Aus Schaffhausen. Pensionär Sah's Korr. 1702. Br. (1).
Peyer (Pejer), Joh. Hch. [1697-1745]. Korr. 1711 aus Schaffhausen. Br. 1.
Peyer, Joh. Jak. [t 1760]. Stud. med. in Schaffhausen. Korr. 1721. Br. 1.
Peyer, Joh. Kd. [1661-1717]. Prof. polit, et hist. zu Schaffhausen. Korr. 1713.

Br. 2.
Peyer, Joh. Kd. [1688-1713]. Stud. jur. Korr. 1711 aus Schaffhausen. Br , 1.
Pezoldus, Carol. Frid. [1678-1746] . Prediger. Redaktor der «Mi,scell., Lips.» Korr.

1716-17 aus Leipzig. Br. 2.
Pfaff., Christ. Matth. [1686-1760]. Prof. sacrar. literar. zu Tübingen. Korr. 1719

(mit J. A. Turretinus). Br. 1.
Pfau, Kasp. v. Württemb. Kabinettsreferendar. Korr. 1725-26 aus Ludwigsburg.

Br. 2. (Kopien).
Pfeffel, Job. Andr. [1674-1750]. Kupferstecher in Augsburg. Korr. 1724-31.

Br. 68 (1). Vgl. Pfeffel, Joh. Kd.; Dr. 107, 127, 128, 133.
Pfeffel, Joh. Kd. [1682-1738]. Stadtmeister zu Colmar. Korr. 1729 (mit Joh.

Andr. Pfeffel). Br. 1. (Kopie).
Pfeiffer. Ldvogt in Luzern. Korr. 1703. Br. (1).
Pfenninger, Hans. Vetter Sch's. Korr. 1723-28. Br. 2.
Philippes, Nik. Pfarrer zu Flums. Korr. 1720. Br. 1.
Piceninus, Ant. Arzt. Korr. 1699-1712 aus Basel, Soglio, Padua, Smyrna, Vene-

dig, Genf. Br. 53 (40).
Piceninus, Joh. Jak. Pfarrer zu Soglio. Korr. 1698-1713. Br. 14 (6).
Pictet, Bénéd. [1655-1724] . Prof. theol. u. Rektor der Akad. Genf. Korr. 1721.

Br. (1).
Plater, Franz. [1645-1711]. Arzt, Philosoph in Basel. Korr. 1700-02. Br. (9).
Poleni, Giov. Marquis de. [1683-1761]. Prof. astronom., philos., math. zu Padua.

Korr. 1731. Br. 2 (1).
Pons. Arzt. Korr. 1720 aus Marseille. Br. 2.
Portz (Ports), Joh. Day. van. Dr. med. Leibarzt des Prinzen v. Nassau. Korr.

1709-10 aus Donai, St. André, St. Floris, Ryssel (Lille), Camblain. Br. 8.
Praun, Otto Phil. Leibarzt des Abtes zu Kempten. Korr. 1729 aus Kempten. Br. 1.
Preissmann. Arzt in Passau. Korr. [1709] (mit Luk. Schroeck). Br. 1.
Probst, Joh. Balth. [t 1748]. Kupferstecher in Augsburg. Korr. 1728. Br. (1).
Puyzieulx, Roger Brûlart Marquis de. [1640-1719] . Französ. Gesandter in der

Eidg: schaft. Korr. 1707 aus Solothurn. Br. (1).

Rahn, Joh. Hall. [1709-86]. Stud. med. Spät. Ratsherr u. Mitstifter der Physikal.
Gesellsch. Züric. Korr. 1728-29 aus Strassburg. Br. 5.

Rapp, Joh. Geo. Korr. 1720-21 aus Hohentwiel. Br. 19.
Raymond, Dominic. [t 1765] . Arzt zu Montpellier. Korr. 1720 aus Marseille. Br. 1.
Reboulet, Paul. [1655-1710]. Réfugié. Pfarrer zu Basel. Korr. 1704-05. Br. 3 (3).
Rechenberg, Adam. [1642-1721]. Prof. theol., Rektor der Univ. Leipzig. Korr.

1703. Br. (1).
Reisel, Sal. [1625-1702]. Leibarzt des Hrzgs v. Württemberg. Korr. 1700-01 aus

Stuttgart. Br. 2 (4).
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Reiske, Joh. [1641-1701]. Rektor zu Wolfenbüttel. Korr. 1695-98. Br. 1 (2).
Reusch, Erh. [1678-1740]. Prof. eloqu. zu Hehnstädt. Korr. 1723-24 aus Nürn-

berg, Helmstädt. Br. 2.
Reydt, Joh. Physicus des Klosters Pfäfers. Korr. 1708-09 aus Chur. Br. 2.
Reyth, Petr. [' 1708]. Arzt in Chur. Korr. 1731. Br. 1.
Reyth, Ulr. [t 1768] . Arzt in Chur. Korr. 1727. Br. 3.
Rezzi, Pietro Ant. Korr. 1717 aus Venedig. Br. 1.
Richa, Carolus. [" 1690]. Arzt, Philosoph in Turin. Korr. 1726-28. Br. 4 (3).
Richemnami, Joh. Hch. Dr. med. (Stadtschreiber zu Rapperswil. Korr. 1706-14.

Br. 8.
Rinderlin, Jak. s. Maurus
Ritter, Joh. Jak. Stud. med. Spät. Stadtphysicus zu Bern. Korr. 1705 aus Schaff-

hausen. Br. 1.
Rivinus [Bachmann] Aug. Quir. [1652-1723]. Prof. med. et bot., Rektor der

Univ. Leipzig. Kerr. 1694-1704. Br. 1 (4).
Riz, Jak. Korr. 1699 aus Berneck. Br. (3).
Riz, Jak. Dr. med. Korr. 1699-1701 aus Berneck, Basel, Schaffhausen. Br. 2 (16).
Rochegude, Jacques ,de Barjac, Marquis de. s. Opdam
Römer, Corn. [1670-1731]. Wagmeister zu Zürich. Korr. 1722 aus Lyon. Br. (1).
Rösler, Herm. Burekh. [' 1671]. Amtmann zu Suhl. Korr. 1704. Br. 1 (2).
Rolle, Baron de. Capitaine. Korr. 1720-22 aus Solothurn. Br. (9).
Rollenbutz, Hch. [1655-1723]. Dekan zu Horgen. Korr. 1721. Br. 1 (1).
Roquelaure, Ant. Gaston Jean Bapt. Duc de. [1656-1738]. Commandant du Lan-

guedoc. Korr. 1722 aus Montpellier. Br. (2).
Rosenroh, Rud. v. Vicarius Vallis Tellinae. 1717 Abgesandter des Grauen Bun-

des nach Züric. Korr. 1700-27 aus Thusis, Andeer, Sondrio, Chur. Br.
114 (43). Vgl. Brief-Bd 42; Hs 103.

Royst, Joh. Petr. Korr. 1724 aus Glarus. Br. 2.
Ruchat, Abr. [1678-1750]. Prof. theol. zu Lausanne. Korr. 1725-31. Br. 18.
Rüdiger, Joh. Adam. ['1680]. Ingenieur, Karthograph in Bern. Korr. 1708-22.

Br. 2.
Rüedlinger, Nik. [ t 1735] . Magistratsperson zu Lichtensteig. Korr. 1708-10 ans

Lichtensteig u. Sidwald. Br. 5.
Ruffies, Joh. Hc. Nennt sich «Vir vilis stupidique ingenii». Korr. 1718 aus Genf.

Br. 1.
Kunkel. Sekretär des Gesandten Valkenier. Korr. 1702 aus Baden. Br. 1 (1).
Ruyschius, grid. [1638-1731]. Prof. anat. et bot. zu Amsterdam. Korr. 1705-06.

Br. 1 (2).
Sailer v. Saileren, Joh. Ant. [f 1745]. Leibarzt der Aebte v. St. Gallen. Korr.

1701 aus St. G. Br. 1 (1).
Salis, Charles Gubert de. [1660-1740]. Korr. 1704-06 aus Maienfeld. Br. 6 (3).
Salis et Gugelberg, Hortensia de. [1659-1715]. Gelehrte Frau. Korr. 1699-1705

aus Chiavenna, Maienfeld. Br. (12).
Salis-Soglio, Rud. v. [1652-1735]. Gubernator Vallis Tellinae. Korr. 1703-15

aus Chur, Chiavenna, Soglio. Br. 84 (43). Vgl. Brief-Bd 41.
Saltzman'', Joh. [1679-1738]. Prof. anat. et pathol. zu Strassburg. Kerr. 1723-29.

Br. 8 (1).
Saporitus, Ant. Maria. Med.cand. Korr. 1704 aus Genua. Br. 1.
Sappière, Jeamie de. Korr. 1703 aus Luzern, Neuenburg. Br. 1 (1).
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Sarasin. Korr. 1712 aus Basel. Br. (1).
Savioni, Francesco. Venezian. Resident in Zürich. ,Korr. 1714-23 aus Mailand,

Venedig. Br. 4 (5). Vgl. Erizzo.
Schachtios, Matth. Henr. [1660-1770]. Rektor zu Kierteminde. Geograph, Natur-

historiker. Korr. 1699-1700. Br. 1 (1).
Schiipi, Jak. ,Geometer, Kartograph in Horgen. Korr. 1726. Br. 1.
Schatti, Joh. Kasp. Apotheker in Lachen. Korr. 1707. Br. (1).
Schalch, Chrph. Korr. 1721 aus Schaffhausen. Br. 1.
Schaller, Joh. Kd. Kanzleisubstitut zu Luzern. Korr. 1722. Br. 1.
Schelhornius, Joh. Geo. [1694-1773]. Conrector, Stadtbibliothekar zu Memmin-

gen. Korr. 1731. Br. 1.
Schenk v. Stauffenberg, Joh. Franz. [1658-1740]. Bischof zu Konstanz. Korr.

1720. Br. (1).
SclIennis, Joh. Kasp. v. [1701-72] . Vikar zu Burg bei Stein a. Rh. Korr. 1724-25.

Br. 2.
Schcnz[?], Franz Maria. Dr. med. in Sennwald. Korr. 1731. Br. 1.
Scherer, Job. Hch. Früher Pfarrer zu Kirchberg u. Lüttisburg. Korr. 1703 aus

Nesslau. ,Br. (2). Vgl. Hs 103.
Scherer, Job. Jak. [1653-1733]. Conrector, Pfarrer, Bibliothekar zu St. Gallen.

Korr. 1701-20. Br. 12 (9). Vgl. Blumentrost.
ScheuclIzer, Anna Barbara. [1671-1714]. Schwester Sch's. Korr. 1699 aus Win-

terthur. (1).
Scheuchzer, Barbara. [f 1734]. Mutter Sch's. Korr. o. J. Br. (1).
Scheuchzer, Joh. [1647-1740]. Zeugherr zu Zürich. Korr. [1693]. Br. (2).
Scheuchzer, Joh. [1684-1738] . Bruder Sch's. Dr. med. Naturforscher (spez. Bo-

taniker), Mathematiker. 1703-16 als Militär, Kaufmann, Sekretär meist auf
Reisen. 1716-23 Bibliothekar an der Bürgerhibl. Zürich. 1723-33 Landschr.
zu Baden. 1733 Prof. phys., Archiater, Chorherr zu Zürich (als Nachf. Sch's).
Korr. 1703-17 aus Holland, Deutschl., Oesterr., Italien, Frankr. Br. 113 (19).
Vgl. Brief-Bd 57; Dr. 16, 33 2 , 34; Has 27, 61, 104a, 105. - Seine Korrespon-
denz mit Dritten in Ms H 321a, 346-348.

Scheuchzer, Job. Hch. [1684-1753]. Vetter Sch's. Korr. 1703-04 aus Lugano,
Verona. Br. 5 (2).

Scheuchzer, Job. Jak. [1699-1734]. Sohn Sch's. Militär in französ. Diensten. Korr.
1720-21 aus Philippeville, Paris. Br. (3).

Scheuchzer, Joh. Kasp. [1686-1752]. Pfarrer zu Jenins. Vikar zu Steckborn.
Bruder Sch's. Korr. 1709-21 aus Jenins, Steckborn, Rothen, Rapperswil.
Br. 51. Vgl. Brief-Bd 57.

Scheuchzer, Joh. Kasp. [1702-29]. Sohn Sch's. Seit 1722 in London. 1728 Dr.
med. Mitglied der Royal Society. Starb plötzlich an e. Fieber. Korr. 1722-29.
Br. (2). Vgl. Dr. 86, 114; Hs 194.

Scheuchzcr, Joh. Kd. [1652-1714]. Onkel Sch's in Zurzach. Korr. 1700. Br. (1).
Scheuchzer, Rud. [* 1650]. Onkel Sch's. Korr. 1700-05 aus Rapperswil, Brugg;

Austerlitz. Br. (6).
Scheuchzer, Susanna. [1670-1738]. Gattin Sch's. Korr. 1703-09. Br. 1 [an J. C.

Thomann] (1).
Scheurer, Sam. [1'1747]. Pfarrer, Prof. eloqu. zu Bern. Historiker. Korr. 1711-21.

Br. 3.
Sclrensius, Joh. Kd. Korr. o. J. aus? Br. 1.
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Schlatter, Franz. [1652-1721]. Oberstlieut. Im «Beckenhof», Zürich. Korr. 1709.
Br. 1.

Schleiniger, Ildef. Probst zu Klingnau. Korr. 1720. Br. 2.
Schmid, Joh. Arzt in Stein. Korr. 1704-16. Br. 5 (3).
Schmid, [Joh. Mart.] [1648-1712] . Landeshauptm. v. Uri. Korr. 17. 02 aus Altorf.

Br. (1).
Schmid, Joh. Rud. [1650-1722]. Neurichter. Heraldilcer. Korr. 1707-11 aus

Wollishofen. Br. 2.
Schmidlin, Joh. Hoh. [1664-1731]. Pfarrer zu Stallikon. Korr. 1695-1705. Br.

18 (2).
Schmidt v. Grünegg, Dan. Korr. 1725-26 aus Chur. Br. 2.
Schniedern, Sigism. de. [1685-1717]. Poliater zu Lommatzsch. Korr. 1716-17.

Br. 2.
Schmierer, Franz. Ant. Korr. 1730 aus Schaffhausen. Br. 3.
Schobinger, Claud. [t 1702] . Proselyt. Pfarrer zu Züric. Korr. 1693. Br. (1).
Schopfer, Joh. Uhr. Buchhändler do St. Gallen. ,Korr. 1708-13. Br. 9.
Schott, Marianus. Pater in Einsiedeln. Korr. 1699. Br. (1).
Schroeck, Lucas v. [1646-1730]. Kaiserl. Arzt. Physicus zu Augsburg. Präsident

der Leopoldin. Akad. Korr. 1698-1728 aus Augsburg. Br. 69 (28). Vgl. Meiss-
geyer; Preissmann.

Schrymann, Joac. Korr. 1723 aus Tübingen. Br. 1.
Schrymann, Rosina. Gattin des Joachim. Korn. 1723 aus Tübingen. Br. 1.
Schuckardus, Joh. Prof. math. et antiquit. zu Stuttgart. Korr. 1701. Br. 1 (3).
Schulthess, Joh. Jak. Korr. 1711 aus? Br. 1.
Schuyer. Korr. 1725-26 aus Ulm. Br. 2.
Schwafler, Joh. Geo. Jos. [1671-1738]. Stadtarzt, Stadtschreiber zu Solothurn.

Korr. 1726. Br. 1.
Schwantz, Frdr. Kommandant zu Strassburg (Siebenbürgen). Ingenieur. Korr.

1721-28 aus Wien, Strassbg. Br. 2 (1).
Schwechten, Mart. Chrph. Korr. 1721-23 aus Leipzig. Br. 2 (4).
Seba, Alb. [1665-1736]. Drogenhändler u. Naturaliensammler in Amsterdam.

Korr. 1723-29. Br. 7 (3) .
Sebizius, Melch: III. ['' 1664]. Prof. phys. zu Strassburg. Korr. 1699. Br. (1).
Sedelmeyer (Sedelmair), Jerem. Jak. [t 1761]. Maler u. Stecher. Korr. 1721 aus

Wien. Br. (1).
Seeger, Geo. Burckh. Dr. med. in Schaffhausen. Korr. 1710. Br. 1.
Seidel, Godefr. Ls de. Korr. 1730 aus Mögeldorf. Br. 3.
Seigneux de Correvon, Gabr. [1695-1775]. Ratsherr zu Lausanne. Korr. 1725

-33. Br. 13 (3).
Scllen, Paul; sen. Korr. 1710 aus St. Gallen. Br. 1.
Sherardus, Guil. [1659-1728]. Dr. med. Botaniker, 1702-16 Vertreter der Tur-
. kish Company zu Smyrna. Korr. 1703-20 aus London, Wien, Smyrna, Paris,

Rotterdam. Br. 19 (14).
Simler, ,Diethelm. [1687-1742]. Pfarrer zu Rorbas. Korr. 1721-23. Br. 2.
Simoni, Giov. Giftc. Korr. 1712 aus Neapel, Mailand. Br. 1.
Sloane, Hans [1660-1752] . Arzt. Physiker. Präs. der Royal Society. Korr. 1706

-31 aus London. Br. 6 (27). Vgl. Dr. 121, 156; Hs 5a.
Sohm, Ludw. Kupferstecher in Lindau. Korr. 1712. Br. 2.
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Sonnenberg (Pseud.: Fischmann), Joseph. [1675-1723]. Jesuit. Theologe in
Luzern. Korr. 1719. Br. (4).

Sonnenberg de Castellan. Dorr. 1706-07 aus Luzern. Br. 2.
Sonntag, Chrph. [1654-1717]. Antistes, Prof. theol. zu Altorf. Korr. 1716-17.

Br. 2.
Spener, Christ. Maxim. [1678-1714]. Prof. anat., phys., genealog. et herald. zu

Berlin, Korr. 1703-07. Br. 7 (6).
Speradio, Fortunato. Geflüchteter Jesuit. Korr. 1697-99 aus Chur. Br. 1 (1).
Spleiss, Day. [1659-1716]. Stadtarzt. Prof. math. zu Schaffhausen. Korr. 1697

-1713. Br. 13 (4).
Spleiss im Hof, Steph. Stadthauptm. zu Schaffhausen. Korr. 1713-24. Br. 29 (2)
Spriingli, Franz Ludw. [t 1760] . Pfarrer zu Leuwil. Korr. 1723. Br. 1.
Spriingli, Hch. [1680-1757]. Pfarrer zu Sternenberg. Korr. 1731. Br. 1.
Staeger. Korr. 1710 aus Lichtensteig. Br. 1.
Stähelin, J. Hch. Korr. 1705 aus Basel. Br. 1.
Stähelin, Joh. Hch. [1668-1721]. Dr. med. Später Prof. anat. et bot. zu Basel.

Korr. 1699-1711. Br. 65 (40) .
Stancari, Vitt. Francesco. [1678-1709]. Prof. math., Sekretär der Accad. degli

Inquieti zu Bologna. Korr. 1706-07. Br. 3 (1).
Stanyan, Abr. [t 1732] . Englischer Gesandter in Bern. Korr. 1706-09. Br. 5 (4).
Stanyan, Harry [t 1707] (Capitaine), u. Henry (Sekretär) ; Brüder des Ge-

sandten Abraham. Korr. 1705-07. Br. 21 (6).
Steger, Jak. Korr. 1710 aus Lichtensteig. Br. 1.
Stehelin, Benedict. [1695-1750]. Prof. phys. zu Basel. Botaniker. Korr. 1723-30.

Br. 13.
Steiger, Sigism. [1655-1722]. Salzdirektor zu Roche. Korr. 1716 aus Bern. Br. 3.
Steinbriiçhel, Joh. Jak., jun. [1663-1731]. Pfarrer zu Turbenthal. Korr. 1725.

Br. 1.
Stciner, Joh. Hch. [1675-1760]. Dr. med. Später Stadtarzt zu Winterthur. Korr.

1697-1702 aus Basel, Augsburg, Altorf, Paris, Genf, Winterthur. Br. 32 (17).
Steiner, Joh. Rasp. Korr. 1703 aus Baden. Br. (3).
Steinmiiller, Joh. Schuldiener zu Glarus. Korr. [1718] . Br. 1.
Stierlin. Chirurgien major au Régiment d'Affry. Korr. 1722 aus? Br. (2).
Stockar, Joh. Frdr. [1682-1744] . Arzt. Spät. Säckelmeister zu Basel. Korr.

1702-05 aus Basel, St. Gallen, Schaffhausen. Br. 7 (6).
Stolterfohtd[!], Joh. Jak. [1665-1718]. Arzt in Lübeck. Herausg. der «Nova litt.

Maris Baltici». Korr. 1699-1700. Br. 3 (4).
Stommel (Stummel). Sekretär des Grafen v. Trautmannsdorff. Korr. 1701[?] -02

aus Baden. Br. (9).
Streck, Engelb. Buchhändler in Nürnberg. Korr. [1702]. Br. 1.
Stridbeck, Joh., jun. Kupferstecher in Augsburg. Korr. o. J. Br. 2.
Stummel s. Stommel
Sturm, Joh. Chrph. [1635-1703]. Prof. math. et phys. zu Altorf. Korr. 1698-1703.

Br. 3 (4). Vgl. Dr. 2, 4; Hs 141.
Sulzberger, Joh. Kasp. [1626-1711]. Pfarrer zu Wiesendangen. Korr. 1699.

Br. 2 (2).
Sulzer, Jak. [1696-1739]. Pfarrer zu Winterthur. Korr. 1722. Br. 2.
Sulzer, Joli. Hch. [1682-1762]. Dr. med., später Stadtarzt zu Winterthur. KorI`.,

1707. Br. 1.
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Supersax, Franciscus Josephus v. [1665-1734] . Bischof v. Sitten. Korr. 1709-25.
Br. 29 (9).

Swedenborgh, Elpan. [1688-1772]. Assessor im schwedischen Bergwerkskolle-
gium. Spät. Theosoph u. Visionär. Korr. 1722. Br. (1).

Tenison, Thomas s. Thomas
Tettau, Karl Chrnv. [*1681]. Berghauptmann. Obergouverneur v. Suhl. Korr.

1717-30 aus Freiburg, Suhl. Br. 15 (1). Vgl. Groschuff.
Thomann, Joh. Kd. Kupferschm.ied in Zürich s. Scheuchzer, Sus.
Thomas [Tenison]. [1636-1715]. Erzbisc. y. Canterbury. Korr. 1709. Br. (1).
Thoma.sins, Gfr. [1660-1746]. Arzt, Numismatiker, Polyhistor in Nürnberg.

Korr. 1722.. Br. 2.
Thormann, Geo. [j 1708]. Pfarrer zu Lützelflüh. Korr. 1701-02. Br. 1 (2).
Thorpe, Joh. [1682-1750] . Dr. med. Mitredaktor der «Philos. Transactions».

Korr. 1706 aus London. Br. 4 (2).
Tlnimmigins, Ludw. Phil. [1697-1728]. Dr. med. Prof. phil., math., astronom. zu

Halle. Korr. 1721-23. Br. 2.
Tilier. [Buchhändler ?] in Bern. Korr. 1705. Br. (1).
Tillier s. Dinier
Toggenburg, Landrat v. Korr. 1710. Br. (1).
Tollet, Aimé. [1674-1751]. Dr. med. in Genf. Korr. 1722. Br. 5.
Tournefort, Jos. Patton de. [1656-1708]. Prof. bot. zu Paris. Korr. 1702-04.

Br. 1 (8).
Trantmannsdorff, Franz Honor. v. [1662-1719]. Kaisera. Gesandter in der Eidg.

-schaft. Korr. 1701-05. Br. 1 (22). Vgl. Stommel.
Traytorens. Korr. 1731 aus Lausanne. Br. (1).
Trew, Chrph Jak. [1695-1767]. Stadtphysicus zu Nürnberg. Botaniker. Korr.

1730-31. Br. 2 (1). Vgl. Dr. 138; Hs 199.
Tribolet, Day. de. [1683-1754]. Schüler Sch's. Split. Maire v. Devaix, Lode u.

Generaladvokat des Fürstentums Neuenburg. Korr. 1701 aus Neuenbg. Br. 1.
Trionfetti (Triumfetti), Lelio. [1647-1722]. Prof. hist. nat., Präs. der Accad.

delle Scienze zu Bologna. Korr. 1704-21. Br. 26 (6).
Trombelli, Ant. Sebast. [-[-1735]. Prof. chirurg. zu Bologna. Korr. 1727-28. Br. 3.
Troxler, Walt. Sacellanus zu Beromünster. Korr. 1697. Br. 2.
Tscharner, Job. Bapt. [f1737]. Bongerm. von Chur. Spät. Bundespräs. des Gottes

-hausbundes. Korr. 1722. Br. 1.
T'schiffcli, Dan. [1664-1730]. Buchhändler in Bern. Korr. 1702-06. Br. (4).
Tsehnuli, Joh. Hc. Pfarrer zu Elm. Korr. 1704. Br. (1).
Tschudi, Joh. Hch. [1670-1729]. Pfarrer zu Schwanden. Historiker. Kartho-

graph. Korr. 1705-27. Br. 82 (3). Vgl. Dinner.
Tschudi, Job. Pet. Pfarrer zu Buchs. Korr. 1706-30 aus Glarus, Stallikon. Br. 20.
Tschudi, Jos. Franz. [-I- ca. 1720] . Sekretär des Klosters Engelberg. Korr. 1707.

Br. 1.
Tschupp, Bonif. s. Bonifacius
Tsecki, Joh. Korr. 1721 aus Patak. Br. 2.
Turretinus, Jean Mph. [f 1737]. Prof. theol. zu Genf. Korr. 1714. Br. 1 (Kopie).

Vgl. Pfaff.
Turretinus, Sam. [1688-1727]. Diacon, spät. Prof. theol. zu Genf. Korr. 1714. Br. 1.

Vgl. Pfaff.
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Twarowski, Gust. Korr. 1712 aus Frankfurt a. M. Br. 1.

Ulrich, Joh. Jak. [1665-1723]. Bürgermeister v. Züric. Kerr. 1721. Br. (2).
Usteri, Melch. [1672-1753]. Pfarrer zu Uetikon. Korr. 1699-1721. Br. 1 (1).
Uttiger. Korr. 1719 aus Lichtensteig. Br. 1.

Valkenier, Charlotte. Gattin des Folgenden. Korr. 1712. Br. 1.
Valkenier, Pet. [t 1712]. Holländ. Gesandter in der Schweiz. Korr. 1699-1712

aus Basel, Frankfurt a. M., Haag, Baden, Schaffhausen. Br. 90 (22). Vgl.
Ho,gendorp; Runkel; Brief-Bd 19; Hss 112, 134.

Vallisneri, Ant. [1661-1730]. Prof. med. zu Padua. Korr. 1701-28 aus Padua,
Conegliano, Reggio (Em). Br. 90 (16). Vgl. Brief-Bd 26; Bourguet, Ls; Mu-
tinus; Hs 40.

Valsalva, Ant. Maria. [1666-1723]. Prof. anat. zu Bologna. Korr. 1705. Br. (1).
Van der Aa, Pet. [t 1730]. Verleger in Leiden. Korr. 1718-24. Br. 8 (19).
Vannuci, Angelo Maria. Proselyt aus Florenz. Dr. med. Korr. 1713-16 aus Bern,

Basel, Wyl, Chur. Br. 10.
Varignon, Pet. [1654-1722]. Prof. math. am Collège Mazarin, Paris. Korr.

1710[?]. Br. 1.
Vermeer. Dr. med. Präparator an der Univ. Utrecht. Korr. 1699. Br. (1).
VeriIy, Jean. Arzt in Aix en Prov. Korr. 1724 (mit Mme de Boccaud). Br. 1.
Verzalia (Verzaglia), Jos. Korr. 1707-17 aus Bologna, Paris. Br. 2 (1).
Vicarius, Job. Jak. Franz. [* 1664]. Prof. med. in Konstanz. Korr. 1698. Br. 1 (1).
Vierzigmann, Joh. [1671-1705]. Dr. med. in Nürnberg. Korr. 1696-1701. Br.

5 (2).
Villemot, Phil., jun. Korr. 1708 aus Lyon. Br. 3.
Vincenti, JeanMarie. Venetian. Resident in der Schweiz. Korr. 1716-20 aus

Rapperswil, Chur, Venedig, Neapel. Br. 11 (3).
Violier, Pierre. [t 1715]. Pfarrer, Geographieprof. zu Genf. Kerr. 1711-14. Br. 4.
Vogel, Frdr. Achatius. Cand. med. in Hanau. Korr. 1718-23. Br. 4.
Vogel, Kasp. [1669-1725] . Pfarrer zu Kyburg u. Dübendorf. Korr. 1699-1721.

Br. 1 (9).
Vogel, Sixt. Wirt z. Hecht Zürich. Kerr. 1704. Br. 1.
Vogler, Fel. [1666-1752]. Pfarrer zu Richterswil. Korr. 1731. Br. 1.
Volckamer, Job. Geo. II. [1662-1744]. Arzt u. Botaniker in Nürnberg. Korr.

1701-12. Br. '21 (3).
Volkmann, Geo. Ant. [t 1721]. Dr. med. Geologe u. Mineraloge in Liegnitz.

Korr. 1720. Br. 1.

Wagenseil, Gabr. [1670-1735]. Jurist. Korr. 1693-96, aus Altorf, Amsterdam.
Br. 4.

Wagenseil, Job. Chrph. [1633-1705]. Prof. jur. u. Orientalist zu Altorf. Korr.
1693-1702. Br. 12 [1 an Joh. Faesi] (10).

WagRcr, Joh. Jak. [1641-95]. Arzt, Naturforscher in Zürich. Korr. [1692]. Br. (1).
Wagncr, Pet. Chrn. [1703-64]. Archiater zu Pappenheim. Korr. 1725-30. Br. 7.
Wake, William s. Guilielmus
Waldkirch, Joh. Geo. v. [1673-1719] Bibliothekar zu Schaffhausen. Korr.

1711. Br. 1.
Walthier, Balth. Leibarzt des Abtes v. Pfäfers. Korr. 1727-30 aus Chur, Venedig.

Br. 16.
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Wanger, Jos. Alex. [t 1759] . Dr. med.; später Schultheiss zu Baden. Korr. 1726
aus Baden. Br. 1.

Waser, J. J. Korr. 1726 aus Stammheim. Br. 1.
Waser, Joh. Rasp. [1682-1763]. Ldvogt zu Sax. Korr. 1718 aus Forsteck. Br. 1.
Waser, Joh. Rud. Vetter Sclh's. Korr. 1705. Br. 1.
Wassehaer, Gust. Korr. 1709 aus dem Haag. Br. 1.
Wassenaer s. Opdam
Wegelin, Joh. Geo. [1701-34]. Leibarzt des Rheingraf en. Korr. 1725 aus Diessen-

hofen. Br. 1 (1).
Weickman, Dan. Frdr. [t 1739]. Kaufmaun aus Ulm. Korr. 1716-20 aus Venedig.

Br. 6.
Weidenmann, Moritz Geo. [1686-1742]. Buchhändler in Leipzig. Korr. 1719.

Br. (1).
Weissenbach, Hieronymus. Pnie.ster. Astronom. Korr. 1718 aus Zurzach. Br. 1.
Werdmüller. Oberstlieut. Ratsherr zu Züric. Korr. 1726. Br. 1.
Werndly, Joh. Kd. [{- 1727] . Prediger. Korr. 1706-08 aus Bern, London. Br.

28 (3).
Wettstein, Joh. Reh. [1649-1726] . Buchhändler in Amsterdam. Korr. 1717. Br. (1).
Wettstein, Kasp. [t 1760]. Diacon. Korr. 1722-24 aus Basel. Br. 2.
Wetzel. Dr. med. Schultheiss v. Murten. Korr. 1730. Br. 1.
Wild, Marquard. [1661-1748] . Bibliothekar zu Bern. Archäolog, Numismatiker.

Korr. 1706-22. Br. 20 (1).
Wild, Nik. [t 1714]. Pfarrer zu Glarus. Korr, 1699-1709. Br. 5 (4).
Wilhelmi, Nik. Maxim. Dr. med. in Solms-Braunfels. Korr. 1701-02. Br. 1 (2).
Wirth, Markus. [1686-1765] . Macon zu Stein a. Rh. Korr. 1724-31. Br. 7.
Wirt, Joh. Kd. [1688-1769]. Pfarrer zu Wollishofen. Spät. Archidiakon am Gross-

münster. Korr. 1717-22. Br. 2 (1).
Wolf, Chrn. [1679-1754] . Prof. math. zu Halle. Philosoph. Korr. 1711-24. Br. 4.
Wolf, Kasp. [1532-1601] Arzt. Prof. phys. zu Zürich s. Heinric. Schreiber zu

Schmerikon
Wolfart, Pet. [1675-1726]. Prof. med. et phys. zu Marburg. Korr. 1720 aus

Kassel. Br. 1.
Wolleb, Luc. [ t 1732] . Arzt in Basel. Theologe. Botaniker. Korr. 1711-15. Br. 10.
Wollff, Chrn. Arzt in Leipzig. Korr. 1711-13. Br, 5.
Woodward, John. [1665-1728]. Arzt. Prof. phys. am Gresham College in Lon-

don. Geologe. Korr. 1701-26. Br. 76 (51). Vgl. Dr. 22, 56, 75.
Woolhouse, John Thomas of. [t 1734]. Augenarzt in Paris. Korr. 1721-28. Br.

105 (5).
Wuerner, Joseph Franz, Arzt. Korr. 1699-1708 aus Schwyz, Einsiedeln. Br.

11 (28).
Wüttich, Joh. Jak. Physicus zu Gunzenhausen. Korr. 1702-09. Br. 2.
Wurffbain, Frdr. Sigism. [1682-1710]. Arzt in Nürnberg. Korr. 1699-1707.

Br. 2 (1).
Wurffbain, Joh. Paul. [1655-1711]. Stadtarzt zu Nürnberg. Leiter der «Epheme-

riden» der Leopoldin. Akad. Korr. 1693-95. Br. 2 (3).

Zaffins, Nik., jun. Dr. med. Prof. phil. am Gymnasium u. Prediger der französ.
Kirche in Chur. Korr. 1706-08. Br. 2.

Zanichelli, Joh. Hieronymus. [1662-1729]. Dr. med., chem., chirurg., Apotheker
in Venedig. Korr. 1710-22. Br. 7.
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Zanotto, Francesco Maria. [" 1692]. Prof. phys., Sekretär des Instituts zu Bologna.
Korr. 1732. Br. (1).

Zehnder. Chirurg in Bern. Korr. 1708. Br. (2).
Zeller, Joh. [1654-1726]. Pfarrer zu Fällanden. Korr. 1712 (mit Art, Hptm.

Gossweiler). Br. 1. (Kopie).
Zellweger, Kd. [-j' 1751] . Seckelmeister • v. Appenzell a./Rh. Korr. 1710 [aus

Trogen]. Br. 1.
Zellweger, Kd. [-[ 1751] . Seckelmeister v. Appenzell a./Rh. Korr. 1710. Br. 1.
Zellweger, Laur. [1692-1764]. Dr. med. in Trogen. Später Landammann v.

Appenzell a/Rh. Korr. 1710-28. Br. 74.
Zcltn er, Joh. Kd. [1687-1720]. Pfarrer zu Altenthann. Korr. 1719 aus Altorf.

Br. 2 (1).
Ziegler, Adr., jun. [1674-1753]. Dr. med. in Gais. Korr. 1701-02. Br. 3 (4).
Ziegler, Beat. Korr. 1712 aus Züric. Br. 2.
Ziegler, Franz. v. [*1700]. Dr. med. in Schaffhausen. Später Prof. med. u. Rektor

der Univ. Rinteln. Korr. 1727-28. Br. 3.
Zicgler, Joh. Kd. [1698-1737]. Dr. med. in Schaffhausen. Korr. 1723. Br. 1.
Ziegler, Joh. Ludw. Graveur in Schaffhausen. Korr. 1706. Br. 1,
Zigg. Capilaine. Korr. 1725 aus Schaffhausen. Br. (1).
Zimmermann, Joh. Jak. [1634-1719]. Pfarrer zu Egg. Korr. 1702. Br. (1).
Zoller, Joh. Hch. [f 1763]. Vetter Sch's. Korr. 1692-99 aus Neftenbach, Winter-

thur. Br. 6 (4).
Zoller, Joh. Wilp. [1673-1757]. Spät. Ldvogt auf .Kyburg. Korr. 1692 aus ? Br. 1,
Zollikoffer, Dan. Kd. Korr. 1712 aus St. Gallen. Br, 2.
Zollikoffer,Herm. Korr. 1693 aus St. Gallen. Br. 1.
Ziindcl, Hc. Korr. 1730 aus Schaffhausen. Br. 2.
Zürcher. Korr. 1725 aus Venedig. Br. 1.
Zürich, Magistrat v. Korr. 1713. Br. (1).	 Petitionen Sch's an die Obrigkeit im

Staatsarc. Zch: A 923; E I 161; E II 477.
Zürncr, Ad. Frdr. [1680-1742]. Pfarrer zu Skassa. Karthograph. Korr. 1714-15.

Br. 2.
Zurlauben, Leont. [1666-1724]. Konventual v. Engelberg. Korr. 1701 aus Sar-

nen. Br. 1 (1).
Zurlauben [v. Gestelenburg], Beat Jak. [1653-1717]. Landamman v. Zug. Korr.

1716 aus Zug. Br. (1).
Zwicky, Theod. Arzt in Mollis. Kerr. [1699-1703]. Br. 3 (6). Vgl. Hs 103.
Zwilling, Joh. Kd. Stadtarzt zu Lindau. Korr. 1707. Br. 1.
Zwinger, Joh. Jak. [1685-1708]. Cand. med. Korr. 1707-08 aus Basel. Br. 3.
Zwinger, Joh. Rud. [1692-1777]. Prof. anat. et bot. zu Basel. Korr. 1726. Br. 1.
Zwinger, Theod. [1658-1724] . Prof. anat. et bot, zu Basel. Korr. 1700-24. Br.

180 (71). Vgl. Brief-Bde 32/33.
- Teilw. publ. in: C. Brunner u. W. v. Muralt. Aus den Briefen her-

vorrag. Schweizer Aerzte des 17. Jahrh. (Basel 1719) S. 309/360. Sign.:
CP 364.
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Anhang.
Nachweisbare Korrespondenten Seh's, von denen sieh weder an Sch. ahgefertigte, noch Ko-

pien resp. Entwtirfe der von Sch. empfangenen Briefe im Sch.-NachIass der ZB erhaIten haben.

Angevillers, Nicolas Prosper Baüyn d'. Intendent d'Alsace. (Korr. 1722
aus Strassburg). — Basin. (Korr. 1704 aus Bern). — Bernalte, Louis Basile de.
Intendent du Languedoc. (Korr. 1722 paus Montpellier). — Colbert de Croissy,
Carol. Joach. [1766-1738]. Bischof zu Montpellier. (Korr. 1722). — Du Mastray.
— Frcirad, J. (Korr. 1726). — Germann, Jos. []-1724]. Toggenburg. Landweibel
in Lichtensteig. (Autogr. vorh.). — GlanIs, Magistrat v. [1713]. — Gloxinus, Matth.
Stud. med. (Korr. 1706 aus Basel). — Godschalc. — Goetschius, Maur. [1686-
1736]. Pfarrer zu Salez. — Grübel, Sebast. (Korr. 1705 aus Schaffhausen). 

—Gulcr. — Haller, A. v. — Hartmann, H. J. (Autogr. 1704 vorh.). — Hernekcn,

Paul. — Hurter. (Korr. 1706-07 aus Schaffhausen). — Juvaltis, Petr. de. Pastor
zu Stuls[?]. (Korr. 1702). — Kellander. Schwede. (Autogr. 1708 vorh.). --
Langenmantel, Leo Ign. — Langhaus. — La Porte, de. — Le Blanc, Claude.
[1669-1728]. Staatssekretär in Paris. (Korr. 1722). — Le Bret, Cardin. [1675-
1734]. Président au Parlement d'Aix. (Korr. 1722). — Le Peletier Iles Forts, Mich.
Rob. Staatsrat in Paris. (Korr. 1722). — Lusternau, Junker [?] v. (Autogr. vorh.).
— Meier. Arzt in Schaffhausen. (Kerr. 1706). — Miler, Jak. — Müller, N. G. —
Neufville, de. — Ott, J. B. — Ott, R. — Ramazzini, Bernardo. [1633-1714] . Prof.
med. zu Padua. (Korr. 1708). — Rechenberg, Mme. (Korr. 1707). — Reith, Greg.
Seckelmeister zu Chur. (Korr. 1704). — Reudlingcr, C. — Rosinus. — Salis

-Soglio, Hercule de. [1650--1727]. Ratsherr zu Chur. (Korr. 1705-06). — Sand-
seider, Leonh. — Schaffhausen, Magistrat v. [1713]. — Schmutz. — Schweizcr, J.
Ulr. — Seissa (Sessa), Jos. Maria. Prior im St. Gotthard-Hospiz. (Korr. 1728-30). —
Screrhard, Rud, — Sessa s. Seissa. — Spöndlin, Sigism. (Korr. 1705 aus Mar-
burg). — Städel. — Stanyan, J. — Stupan, Ulr. Pfarrer zu Pontresina. — Tho-
mann, J. C. — Tschudi, Laurenz. Französ. Dolmetscher in Chur. (Korr. 1705).
— Vaillant, Jean Foy [" 1632]. Dr. med. Numismatiker. (Autogr. 1680 vorh.). —
Waser, Anna [1679-1713]. Zürcherische Malerin. — Waser, J. H. — Werdmilller,

J. C. — Windham, Guil. (Korr. 1705 aus Venedig). — Wyssing, Rch. Renward.
[1663-1737]. Buchhändler u. Drucker in Luzern. (Korr. 1706). — Zeller.

Notiz.
Da Scheuchzers Briefjournale nur einen mangelhaften Ersatz für die von

ihm abgefertigten Briefe darstellen, richtet die Zentralbibliothek an sämtliche
Institute .u. Private, welche solche Briefe besitzen, die höfliche Bitte, ihr von
deren Vorhandensein Kenntnis zu geben.
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